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Χ
ρειάστηκε να περάσουν 20 χρόνια για να καταφέ-
ρει η ΝΔ να καταλάβει μια θέση αντιπροεδρίας στο
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα! Μπορεί η πολιτική

επιρροή του ΕΛΚ να μην είναι ανάλογη με εκείνη του πα-
ρελθόντος, πλην όμως παραμένει ένα σταθερό πολιτικό
μέγεθος σε μια ΕΕ πολιτικής αστάθειας. Και η ΝΔ είναι
ίσως το πιο σταθερό πολιτικό μέγεθος μέσα στο ΕΛΚ...

Υπό αυτή την έννοια, η εκλογή του Κωστή Χατζηδάκη
σε θέση αντιπροέδρου επιβεβαιώνει τον πρωταγωνιστικό
ρόλο της Ελλάδας σε μια προσπάθεια διαμόρφωσης μιας
νέας ευρωπαϊκής στρατηγικής που θα επαναφέρει την
Ευρώπη σε ρόλο πρωταγωνιστή των διεθνών εξελίξεων.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο δρόμος θα είναι μακρύς
και δύσκολος. Η Ευρώπη δεν είναι πια το κέντρο της Γης.
Το κέντρο βάρους έχει μετατοπιστεί αλλού. Και η Ευρώπη
τείνει να μετατραπεί σε φτωχό συγγενή - αν δεν είναι ήδη.

Σε καιρούς που η αβεβαιότητα είναι η μόνη βεβαιότητα,
η Ελλάδα, όσο κι αν ακούγεται περίεργο, διαθέτει τα εχέγ-
γυα για να συμβάλει ώστε να αναστραφεί η δυσοίωνη τά-

ση. Τα τελευταία έξι χρόνια προσπαθεί να πείσει τους Ευ-
ρωπαίους εταίρους ότι η συμμετοχή στο ευρωπαϊκό εγ-
χείρημα δεν είναι διακοσμητική - πόσω μάλλον προβλη-
ματική.

Από σύμβολο της κρίσης πριν από δέκα χρόνια γίνεται
παράδειγμα εξόδου από την κρίση που βιώνουν πια και
άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Έχοντας εφαρμόσει επίπονες
αλλά βαθιές μεταρρυθμίσεις, που την έχουν οδηγήσει
στο να συγκαταλέγεται μεταξύ των ταχύτερα αναπτυσσό-
μενων οικονομιών της Ευρώπης, η Ελλάδα είναι πλέον σε
θέση να προτείνει λύσεις με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν παρίσταται ως ανέμελος
παρατηρητής στα Συμβούλια Κορυφής αλλά για να βάζει
θέματα στην ευρωπαϊκή ατζέντα.

Όπως πρώτος κίνησε τις διαδικασίες για τη συγκρό-
τηση του Ταμείου Ανάκαμψης ή την αυστηροποίηση

της ευρωπαϊκής στρατηγικής στο Μεταναστευτικό ή
την εξεύρεση ευρωπαϊκής λύσης στο Ενεργειακό, έτσι
και τώρα συμμετέχει με αξιώσεις στον πυρήνα του ευ-
ρωπαϊκού προβληματισμού για την ανασυγκρότηση
της Ευρώπης.

Όταν λοιπόν συστήνει να πάψει η Ευρώπη να είναι ένα
«εργοστάσιο» νέων ρυθμίσεων και να αρχίσει να γίνεται
«εργοστάσιο» ανάπτυξης, θίγει τη δυσλειτουργία της
γραφειοκρατίας των Βρυξελλών. Όταν συντάσσεται με
τον Μάριο Ντράγκι για μια πλήρως λειτουργική Ένωση
Κεφαλαιαγορών και για πιο ολοκληρωμένη αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας, αποδεικνύει τον βαθύ ευρωπαϊσμό
του. Και όταν προκρίνει τη δημιουργία μιας ολοκληρωμέ-
νης ευρωπαϊκής αμυντικής αγοράς, που θα καθιστά την
Ευρώπη ισότιμο εταίρο των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ, τον ειλικρινή
ατλαντισμό του.

Η εποχή που η Ελλάδα ήταν το «μαύρο πρόβατο» της
Ευρώπης έχει παρέλθει. Τώρα πια το… πρόβατο είναι…
κατάλευκο!
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E
νας 52χρονος ομογενής από τη Γεωρ-
γία είναι ο «στρατολόγος» που μύησε
στα σκοτεινά μονοπάτια της κατασκο-

πείας τον 59χρονο ελαιοχρωματιστή που συνε-
λήφθη, καθώς φωτογράφιζε νατοϊκά στρατεύ-
ματα και εξοπλισμό στο λιμάνι της Αλεξαν-
δρούπολης, από την Εθνική Υπηρεσία Πληρο-
φοριών και την Ασφάλεια Αλεξανδρούπολης.

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες
της «Political», ο 52χρονος έχει ελληνική ταυ-
τότητα και ο 59χρονος ομογενής τον αναγνώρι-
σε σε φωτογραφίες που του έδειξαν οι ερευνη-
τές της ΕΥΠ και της Ασφάλειας και ομολόγησε
πως ήταν το πρόσωπο που του ζήτησε να συ-
νεργαστούν για να βοηθήσουν τις ρωσικές μυ-
στικές υπηρεσίες. Το μικρό του όνομα είναι
«Βικέντιος» και την αντίστοιχη κωδική ονομα-
σία για την εξάρθρωση του δικτύου κατασκό-

πων έχει και η επιχείρηση της
ΕΥΠ. Ανεπίσημες πληροφορίες
που έφτασαν στις ελληνικές αρ-
χές αναφέρουν ότι ο 52χρονος
έχει συλληφθεί στη Λιθουανία
για απόπειρα ανθρωποκτονίας
Ρώσου αντιφρονούντος. Τις
επόμενες μέρες αναμένουν και
την επίσημη απάντηση των Αρ-

χών της Λιθουανίας ώστε να γνωρίζουν αν ο σε-
σημασμένος ομογενής εμπλέκεται και σε από-
πειρα ανθρωποκτονίας. Όπως κατέθεσε ο ομο-
γενής από τη Γεωργία, ο «Βικέντιος» τον είχε
προσεγγίσει στο τέλος Ιανουαρίου του 2025
στην πόλη της Αλεξανδρούπολης, καθώς τον
άκουσε να μιλάει τη ρωσική διάλεκτο και του
πρότεινε να συνεργαστούν. Του ζήτησε να φω-
τογραφίζει νατοϊκά στρατεύματα, τεχνολογικό
εξοπλισμό, άρματα μάχης και ελικόπτερα που
έφταναν στο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης. Του
έστελνε φωτογραφίες και βίντεο μέσω της δια-
δικτυακής εφαρμογής WhatsApp και του έκανε
πλήρη περιγραφή στη ρωσική γλώσσα τι περι-
λαμβάνει το οπτικό και φωτογραφικό υλικό που
του έστελνε.

Η μέθοδος «criminal proxy»
Τη μέθοδο, που είναι παγκοσμίως γνωστή ως

«criminal proxy» (εγκληματίας διά αντιπροσώ-
που), χρησιμοποίησαν ρωσικές μυστικές υπη-
ρεσίες για να συλλέξουν κρίσιμες πληροφορίες
στρατιωτικού περιεχομένου από την Αλεξαν-
δρούπολη, σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις
της ΕΥΠ. Ο «αντιπρόσωπος» στην εν λόγω περί-
πτωση ήταν ο 59χρονος ελαιοχρωματιστής, ο
οποίος συνελήφθη για κατασκοπεία καθώς
βρέθηκε μεγάλος όγκος φωτογραφιών και βίν-
τεο στο κινητό του τηλέφωνο, ενώ ενδιαφέρον
θα έχουν και τα αποτελέσματα από τα τρία στι-
κάκια που εντόπισε η Ασφάλεια στο σπίτι του.

«Οι μυστικές υπηρεσίες υψηλού επιπέδου
προσπαθούν να δημιουργήσουν δίκτυο κατα-
σκόπων με όσο το δυνατόν πιο κεκαλυμμένο
τρόπο. Μία μέθοδος είναι το “criminal proxy”.
Με τον τρόπο αυτό στρατολογούν άτομα με φι-
λορωσικά αισθήματα ή άτομα που δελεάζονται

από τα χρήματα για να αποκτούν πληροφορίες
με… ασφαλή τρόπο. Είναι ασφαλής τρόπος
διότι δεν χρειάζεται φυσική παρουσία επαγ-
γελματιών κατασκόπων. Στρατολογούν άτομα
που έχουν βαρύ ποινικό μητρώο και επαφές
με το οργανωμένο έγκλημα και κινούνται εύ-
κολα από χώρα σε χώρα για να στρατολογούν
“πηγές” σε άλλες χώρες, χωρίς εύκολα να
μπορείς να οδηγηθείς πίσω στη ρωσική μυστι-
κή υπηρεσία».

Τα ιδανικά προσόντα
«Η περίπτωση του 59χρονου ελαιοχρωμα-

τιστή είναι χαρακτηριστική. Βρήκαν ένα πρό-
σωπο με έντονα φιλορωσικά αισθήματα, που
θα μπορούσε να περάσει απαρατήρητο. Με
ένα κινητό τηλέφωνο και χωρίς τον απαραίτη-
το φωτογραφικό εξοπλισμό έκανε τη δουλειά
τους», ανέφερε στην «Political» αξιωματού-
χος που παρακολουθεί στενά την υπόθεση
κατασκοπείας.

Η ΕΥΠ από την πρώτη στιγμή εξετάζει το σε-
νάριο πίσω από τον 59χρονο αλλά και τον
«στρατολόγο» του να βρίσκεται η GRU, δηλαδή
οι μυστικές υπηρεσίες της Ρωσίας. Η GRU θεω-
ρείται η ελίτ των μυστικών υπηρεσιών παγκο-
σμίως. Θεωρείται μια υπηρεσία που χρηματο-
δοτείται με υπέρογκα ποσά προκειμένου να εί-
ναι σε θέση να αναλαμβάνει τις πιο επικίνδυνες,

σύνθετες, χρονοβόρες και δύσκολες αποστο-
λές. Δεν είναι τυχαίο που τα στελέχη της ΕΥΠ
φοβήθηκαν ότι μπορεί ακόμα και να σχεδιαζό-
ταν κάποια δολιοφθορά στην Αλεξανδρούπολη,
πόλη με συμβολικό χαρακτήρα (ιδιαίτερα μετά
την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία), όπου
υπάρχουν αμερικανικές και νατοϊκές δυνάμεις.
Ένα τέτοιο χτύπημα, όπως εκτιμούν αρμόδιες
πηγές, θα είχε διεθνή αντίκτυπο, διότι θα απο-
τελούσε πλήγμα στην εικόνα της Δύσης.

Μάλιστα, η στρατολόγηση του 59χρονου θε-
ωρείται ότι έγινε λόγω της αυξανόμενης σημα-
σίας της Αλεξανδρούπολης ως στρατηγικού
σημείου και στρατιωτικού κόμβου. Ιδιαίτερα
μετά την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία
υπήρχε έντονη ανησυχία ότι μπορεί ρωσικές
μυστικές υπηρεσίες να επιχειρήσουν πληρο-
φοριακή «διείσδυση» στην Αλεξανδρούπολη. Ο
ελαιοχρωματιστής ήταν παντρεμένος, ζούσε
χρόνια στην Ελλάδα, είχε αφομοιωθεί από την
τοπική κοινωνία και κανείς δεν θα φανταζόταν
με βάση το προφίλ που είχε φιλοτεχνήσει ότι θα
είχε τον ρόλο του κατασκόπου.

Ο στρατολόγος του πράκτορα
Ο «στρατολόγος» του 59χρονου ομογενούς

από τη Γεωργία ανήκει, σύμφωνα με πηγές από
την Αστυνομία, σε εγκληματική ομάδα του διε-
θνούς οργανωμένου εγκλήματος. Τελευταίες

πληροφορίες αναφέρουν πως είχε απασχολή-
σει στο παρελθόν και τις αστυνομικές αρχές της
Θεσσαλονίκης. Το άτομο αυτό φαίνεται ότι είχε
μεγάλη οικονομική ισχύ, καθώς εμφανιζόταν
διατεθειμένος να πληρώσει ακριβά για να πάρει
στα χέρια του το κατασκοπευτικό υλικό του
59χρονου ελαιοχρωματιστή. Ο τελευταίος πάν-
τως ισχυριζόταν ότι θα το έκανε και αφιλοκερ-
δώς για τη «μαμά Ρωσία». Φέρεται να ήταν σε
συνεχή επαφή με τον «στρατολόγο», ενώ ΕΛΑΣ
και ΕΥΠ εξετάζουν ακόμη και το σενάριο να
σχεδιαζόταν στο μέλλον δολιοφθορά σε βάρος
στρατιωτικού στόχου.

Για κάλυψη-απόκρυψη
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, ο κατηγο-

ρούμενος είχε λάβει σαφείς οδηγίες από τον
52χρονο ομογενή προκειμένου να μην κινεί
υποψίες κατά τη συλλογή πληροφοριών. Χα-
ρακτηριστικός είναι ο διάλογος μεταξύ τους,
όταν ο 59χρονος φέρεται να ρώτησε: «Καλά,
πώς να πάω να φωτογραφίζω χωρίς να με κα-
ταλάβουν;». Στρατολόγος: «Φόρα αθλητικά,
ντύσου ανάλογα, πάρε και ένα ξύλο μαζί, να
φαίνεται ότι πας για πεζοπορία - για καμου-
φλάζ». Μάλιστα, όπως αναφέρουν αρμόδιες
πηγές, ο άνθρωπος που τον στρατολόγησε -
τον 59χρονο- είχε παραμείνει στη χώρα μας
λίγο καιρό με αποκλειστικό σκοπό τη στρατο-
λόγησή του. Ο 59χρονος ομογενής από τη Γε-
ωργία συνελήφθη την Τρίτη σε κοινή επιχεί-
ρηση της ΕΥΠ και της Ασφάλειας στην Αλε-
ξανδρούπολη. Οδηγήθηκε στον εισαγγελέα
και σήμερα θα προσαχθεί στον ανακριτή για
να απολογηθεί. 

Ο στρατολόγος του ελαιοχρωματιστή πράκτορα που φωτογράφιζε
νατοϊκά στρατεύματα στην Αλεξανδρούπολη, σύμφωνα 

με αποκλειστικές πληροφορίες της «P», έχει το όνομα «Βικέντιος»

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Μαφία, Ρωσία και κατασκοπεία
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Η
αριστερή βία δεν είναι ανάμνηση από τις
ταραγμένες δεκαετίες του παρελθόν-
τος. Είναι ζωντανή, απειλητική και πιο

οργανωμένη από ποτέ, όπως απέδειξαν τα επει-
σόδια που σημειώθηκαν στον ΙΑΝΟ και στο Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών την Τρίτη και την Τετάρτη αν-
τίστοιχα. Δύο εκδηλώσεις δημόσιου λόγου με-
τατράπηκαν σε πεδίο επιθέσεων, εκφοβισμού

και σωματικής βίας. Και όλα
αυτά, όχι από «αγανακτισμέ-
νους πολίτες», αλλά από κου-
κουλοφόρους με οργανωμέ-
νο σχέδιο φίμωσης. Η Ελλάδα
του 2025 εξακολουθεί να αν-

τιμετωπίζει εστίες ανομίας
που δρουν με την ψευδαίσθη-

ση ιδεολογικής νομιμοποίησης, επιτιθέμενες σε
κάθε έκφραση δημοκρατικής γνώμης, σε κάθε
φωνή που δεν τους είναι αρεστή.

Ντου με πυροσβεστήρες 
Η εικόνα από τη Νομική Σχολή Αθηνών είναι

εφιαλτική. Ομάδα δέκα κουκουλοφόρων ει-
σβάλλει σε εκδήλωση πανεπιστημιακού χαρα-
κτήρα με ομιλητές τους Ιωάννη Μάζη, Γιώργο
Φίλη, Κωνσταντίνο Γρίβα, Ναπολέοντα Μαρα-
βέγια και τον πρέσβη Θοδωρή Θεοδώρου,
τραυματίζει μεταπτυχιακό φοιτητή με πυρο-
σβεστήρα, προπηλακίζει καθηγητές, σπέρνει
πανικό σε αμφιθέατρο γεμάτο φοιτητές. Οι αυ-
τόπτες μάρτυρες περιγράφουν σκηνές ωμής
βίας: χτυπήματα με λοστούς στο κεφάλι, απει-
λές, κραυγές. Η επίθεση αυτή δεν ήταν τυχαία.
Ήταν στοχευμένη, με ξεκάθαρο πολιτικό υπό-
βαθρο, με σκοπό να τρομοκρατήσει όσους
συμμετείχαν στη συζήτηση. Και το πιο επικίν-
δυνο: πραγματοποιήθηκε μέσα σε πανεπιστη-
μιακό ίδρυμα, εκεί όπου ο λόγος και η σκέψη
θα έπρεπε να διακινούνται ελεύθερα, με
ασφάλεια και ανόθευτα.

Φασισμός μεταμφιεσμένος 
σε ακτιβισμό

Τα φαινόμενα αυτά δεν είναι μεμονωμένα.
Την προηγούμενη ημέρα στον ΙΑΝΟ, στο κέν-
τρο της Αθήνας, σε εκδήλωση για την τυμβω-
ρυχία στην υπόθεση των Τεμπών με ομιλητές
τον Κώστα Καραμπελιά και τον δικηγόρο Δη-
μήτρη Γαλλή, ομάδα 30 ατόμων εισέβαλε στον
χώρο. Φωνές, ύβρεις, απειλές και απόπειρα
διακοπής της συζήτησης. Όλα στο όνομα ενός
δήθεν «αντιφασιστικού καθήκοντος», το οποίο
δεν είναι τίποτε άλλο από φασισμός μεταμφιε-
σμένος σε ακτιβισμό.

Το μήνυμα που στέλνουν οι οργανωμένες αυ-
τές ομάδες είναι σαφές: Όποιος δεν συμφωνεί
μαζί μας, δεν δικαιούται να μιλά. Κι αν το τολμή-
σει, θα το πληρώσει -με αίμα, με βία, με φίμω-
ση. Αυτό δεν είναι δημοκρατία. Είναι στρέβλω-
ση της δημοκρατίας, είναι εκβιασμός, είναι
ολοκληρωτισμός της μειοψηφίας. Η παρούσα
κυβέρνηση, από την πρώτη της θητεία, σήκω-
σε το ανάστημά της απέναντι στην ανομία. Κα-

τήργησε το άσυλο της βίας. Ψήφισε νόμο το
2021 για την ασφάλεια των πανεπιστημίων.
Ξεκαθάρισε πως κανείς δεν είναι υπεράνω
του νόμου. Όμως σήμερα, μετά και τα τελευ-
ταία γεγονότα, το αίτημα δεν είναι απλώς «να
μην υπάρξει ανοχή». Είναι να υπάρξει πλήρης
εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου, με παρου-
σία, πρόληψη, καταστολή όπου χρειάζεται.

Να υπάρξουν συλλήψεις, διώξεις, δίκες. Να
φανεί ξεκάθαρα ότι το κράτος δεν θα επιτρέ-
ψει καμία ζώνη ανομίας, όσο πολιτικά φορτι-
σμένη και αν παρουσιάζεται.

Χρυσοχοΐδης: «Συλλήψεις, 
και αυτό θα γίνει» 

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχά-

λης Χρυσοχοΐδης ήταν σαφής: «Αυτό που τους
αξίζει είναι η σύλληψη και αυτό θα γίνει». Και
το υπουργείο Παιδείας, από την πλευρά του,
καταδίκασε χωρίς αστερίσκους την εγκλημα-
τική επίθεση. Ο αγώνας κατά της αριστερής
βίας είναι αγώνας για τη δημοκρατία. Δεν είναι
πλέον υπερβολή να πούμε πως η αριστερή βία
αποτελεί τη μεγαλύτερη απειλή για τον ελεύ-
θερο διάλογο στην Ελλάδα σήμερα. Μεταμ-
φιέζεται σε «αντίσταση», ντύνεται με επανα-
στατικές σημαίες, αλλά στην ουσία της είναι
βαθύτατα αντιδημοκρατική. Δεν έχει σχέση με
κοινωνική διαμαρτυρία. Έχει σχέση με τον
έλεγχο του φόβου, με την επιβολή της σιωπής.
Απέναντι σε αυτό, η απάντηση δεν μπορεί να
είναι ούτε «ίσες αποστάσεις» ούτε ψευτοπρο-
οδευτικά στρογγυλέματα. Πρέπει να είναι κα-
θαρή, στέρεη, θεσμική. Η κυβέρνηση πρέπει
να εφαρμόσει με αποφασιστικότητα τον νόμο
που η ίδια ψήφισε. Να ενεργοποιήσει τις προ-
βλεπόμενες διαδικασίες για την ασφάλεια των
πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. Και να στείλει το
μήνυμα ότι η εποχή της ατιμωρησίας έχει τε-
λειώσει οριστικά. Η δημοκρατία δεν φιμώνε-
ται. Δεν υποτάσσεται σε λοστούς, σε κουκού-
λες, σε πυροσβεστήρες. Αλλά οφείλει να
αμυνθεί, για να συνεχίσει να υπάρχει. Δεν εί-
ναι αρκετό να καταγγέλλουμε τη βία. Πρέπει
να απομονώνονται οι θύλακες που τη γεννούν,
να σπάνε τα άβατα, να διαλύονται οι συμμορίες
που παριστάνουν τους «φοιτητές» ή τους «πο-
λίτες» με πολιτικά άλλοθι.

Η κοινωνία περιμένει ανακλαστικά, όχι δια-
πιστώσεις. Και η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας, που έχει αποδείξει ότι δεν φοβάται να
τα βάλει με κατεστημένα, οφείλει να το αποδεί-
ξει για ακόμη μία φορά. Η αριστερή βία δεν θα
περάσει. Και δεν θα ξαναγίνει καθεστώς.

Oι επιθέσεις που σημειώθηκαν στον ΙΑΝΟ και 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών την περασμένη Τρίτη και την Τετάρτη 

αντίστοιχα απέδειξαν ότι υπάρχει οργανωμένο 
σχέδιο τρομοκράτησης κάθε διαφορετικής φωνής

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Η αριστερή βία 
ζει και βασιλεύει 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Το αρνάκι στο στόμα 
και οι μετρήσεις

Εντάξει, κύριοι! Όσοι φάγατε, φάγατε, σταματήστε πλέ-
ον! Ακόμα έχετε το αρνάκι στο στόμα σας… Αυτές οι «ατά-
κες» θα μπορούσαν να ταιριάζουν γάντι στο… mood που
βρίσκεται το Μαξίμου και δη στους επικοινωνιολόγους που
περιμένουν με ανυπομονησία τις εσωτερικές… δημοσκο-
πήσεις. Για να έχετε μια ιδέα, επειδή είδα να κυκλοφορούν
οι πρώτες μετρήσεις εταιρειών, στο Μαξίμου ξεκίνησαν να
ασχολούνται από την Τρίτη και να «μετρούν», με μια στάση
χθες, ημέρα Πρωτομαγιάς. Το πρώτο «δείγμα» θα ολοκλη-
ρωθεί την Κυριακή. Επειδή ρώτησα, έμαθα ότι η ΝΔ ήδη κι-
νείται προς τα επάνω, υπάρχει πτώση της Ζωής (μία είναι η
Κωνσταντοπούλου), στάσιμο παραμένει το ΠΑΣΟΚ. Αυτό
όμως που προκαλεί έκπληξη είναι το γεγονός ότι ο Κασσε-
λάκης των αστακοκάραβων δείχνει να ανεβαίνει σε σχέση
με ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά. Ρε μπράβο…

Ο Κωστής, η μπλε γραβάτα 
και το λόμπι των «φίλων»

Ο Κωστής Χατζηδάκης μπορεί κάλλιστα πλέον
να κυκλοφορεί με το ψευδώνυμο «αντιπρό-
εδρος». Αντιπρόεδρος της ΝΔ, αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης και εδώ και
μερικά 24ωρα αντιπρόεδρος του
ΕΛΚ, καθώς εκλέχτηκε μετά
από σχετική ψηφοφορία που
πραγματοποιήθηκε κατά τη
διάρκεια του συνεδρίου στη
Βαλένθια, συγκεντρώνοντας
328 ψήφους. Και φυσικά, στον
σχετικό «πίνακα» με τους νικητές,
ο ίδιος φιγούραρε με την κλασική
μπλε γραβάτα που μάλλον την έχει γούρι.
Και πανηγύρια για τη νίκη, και αφιέρωση και στον
Βαγγέλα (ένας είναι ο Μεϊμαράκης). Και το Μαξί-
μου άνοιγε… σαμπάνιες, λέγοντας ότι η συγκε-

κριμένη εκλογή αποτυπώνει την ισχύ του Μητσο-
τάκη στην ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά. Εδώ θα κάνω

μια σημαντική παρένθεση, επειδή η νίκη
δεν ήρθε… μόνη της. Εκτός λοιπόν

από τον Μεϊμαράκη, το παιχνίδι
έπαιξε και σε διάφορα λόμπι,
τα οποία άκουσαν με μεγάλη
προσοχή όσα τους μετέφε-
ραν πρόσωπα που παίζουν
μπάλα στο εξωτερικό. Ανά-

μεσά τους ο Τζίτζι (ο Απόστο-
λος), ο Χαρδαλιάς (ναι, καλά

διαβάσατε), ο Μπακογιάννης (ο
Κώστας της Ντόρας) και ο Θόδωρος (ο

Ρουσόπουλος). 
Εγώ τι να ευχηθώ… Άντε και πρόεδρος! Πού,

θα ρωτήσετε! Ποιος ξέρει…

Ο Παπασταύρου, ο βιομήχανος
και τα παράπονα 

Σας έχω γράψει πολλές φορές σε αυτή τη στήλη ότι ο Παπασταύ-
ρου είναι το πιο hot όνομα στο Υπουργικό Συμβούλιο με αυτά που

έχει καταφέρει έως τώρα. Και επειδή είναι πανέξυ-
πνος, έχει ανοίξει για τα καλά την ατζέντα του και

πρόκειται να δει το επόμενο διάστημα βαριά
ονόματα που θέλουν να επενδύσουν στη χώρα
μας. Ο ίδιος, δε, θα πάει στις ΗΠΑ για τη
Chevron και το σπουδαίο deal. Πάντως, την

ίδια ώρα, βλέπει Έλληνες βιομηχάνους που
του κάνουν πολλά παράπονα για την προηγούμε-

νη ηγεσία. Άδικο για εκείνον, τέλος πάντων. Όπως
έμαθα όμως, υπάρχουν παράπονα και για στελέχη της δι-

κής του «πυραμίδας», που θεωρούνται κυνικά στις απόψεις τους!
Τι κάνει νιάου νιάου στα κεραμίδια; Αφού δεν… έφυγε (αυτή η γά-
τα) νωρίς, τώρα ως «καβαλημένη» φέρνει ανακατωσούρες. Το
ερώτημα είναι εάν το γνωρίζει ο Κυριάκος.

ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ: Ο Παπασταύρου «ψάχνει» εκλογική περιφέ-
ρεια για να είναι υποψήφιος στις επόμενες εκλογές. Κάτι για τα νό-
τια της Αθήνας έχω μάθει. 

Ψάχνοντας τον νέο… 
Πουαρό του ΠΑΣΟΚ

Χρόνια πίσω, οι πασόκοι διατηρούσαν από τα καλύτερα γραφεία
«τεκμηρίωσης». Ναι, εκεί γίνονταν «ζυμώσεις» για τα σκάνδαλα της
εποχής, τα οποία έρχονταν στην επικαιρότητα με μορφή χιονοστιβά-
δας. Κλασικός εκφραστής αυτής της «ομάδας» ήταν ο Μιχάλης Καρχι-
μάκης, γνωστός και ως ο «Ηρακλής Πουαρό» της Χαριλάου Τρικούπη.
Τι να πρωτοθυμηθείς… Για να μπει κάποιος στο «θέμα», στο «πετσί»

του ρόλου, πρέπει πρώτα να παρακολουθήσει σχετι-
κές ταινίες όπως «Μεσάνυχτα στο Πικαντίλι», «Μυ-

στήριο στη Βενετία», «Έγκλημα
στο Νείλο» κοκ. Ταινιάρες, τις
προτείνω ανεπιφύλακτα… Τέ-
λος πάντων, αλλού είναι το θέ-

μα. Έμαθα από πασόκους φί-
λους (παντού έχω κεραίες) ότι ανα-

ζητείται ένα νέο πρόσωπο που θα διαδε-
χτεί τον… Καρχιμάκη. Όχι, δεν πιστεύω να είναι ο
γιος του, ο Λευτέρης, αλλά κάποιο άλλο πρόσωπο
που προφανώς θα είναι πιο… σκοτεινό. Κάπου πάει
το μυαλό μου, αλλά δεν θα το αποκαλύψω ακόμη…Po
lit
ic
a
lly
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t Ο νεανίας υπουργός και ο ειδικός
σύμβουλος για τη… Βουλή

Και ναι, κυρίες και κύριοι, υπουργός (νεανίας από τον πρόσφατο ανασχηματισμό) προχώρησε στην
πρόσληψη ειδικού συμβούλου (καθ’ υπέρβαση του οριζόμενου ανώτατου αριθμού συνεργατών) με
αντικείμενο «…την παρακολούθηση θεμάτων Κοινοβουλευτικού Ελέγχου σε συνεργασία με την Υπη-
ρεσία Συντονισμού, για την ουσιαστική και έγκαιρη ανταπόκριση του υπουργείου στη Βουλή των Ελλή-
νων». Α, ο ειδικός σύμβουλος θα είναι… άμισθος. 

Ο   Έρικ Τραμπ και ο… Αλογοσκούφης
Το πρωί της Πρωτομαγιάς, ο πνευματικός μου είχε αμερικάνικες ανησυχίες. Σήκωσε

το τηλέφωνό του, μου ευχήθηκε καλό μήνα και αφού μου την είπε επειδή δεν έχω πάει
αρκετές εβδομάδες να τον δω (λογικό), με ρώτησε για τον Έρικ Τραμπ. «Θα έρθει στην Ελ-
λάδα;», με ρώτησε. Ξαφνιάστηκα! Μετά από συγγνώμες, άρχισα να επικοινωνώ με φίλους
μου για να μάθω για τον Έρικ Τραμπ. Και πραγματικά… γέλασα με την ψυχή μου. Κάποιοι
υποστήριξαν ότι ο Τσούνης (ο πρώην πρέσβης που συνεχίζει να ακούει Ρέμο) του έχει
«επιδείξει» το μέρος για να δημιουργήσει και στη χώρα μας ένα «Trump Tower», κάποι-
οι άλλοι όμως μου τόνισαν ότι οι εν Ελλάδι Ρεπουμπλικάνοι δεν έχουν καμία ενημέρωση
και γελάνε και εκείνοι με όσα διαβάζουν. Τι να πω… Αυτό που ξέρω είναι ότι η οικογένεια
Τραμπ το μακρινό 2007 είχε κάνει «ντου» στον τότε υπουργό Οικονομικών Γιώργο Αλογο-
σκούφη, συζητώντας μαζί του την πιθανότητα ανέγερσης ενός συμπλέγματος ουρανοξυστών και καζί-
νου στον χώρο του παλιού αεροδρομίου στο Ελληνικό. Ωστόσο, τα σχέδια δεν προχώρησαν…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Διαφημιστικό «ντου» στην Τουρκία

Βρε, βρε… Επιθετική πολιτική χαράσσει ο ΕΟΤ και στην Τουρκία! Εντάξει, όχι δωρεάν, αλλά με χιλιάδες ευρώ. Βρήκα λοιπόν στη Διαύγεια
την απόφαση για το διαφημιστικό «ντου» στην τουρκική αγορά. Προσέξτε. Πρόκειται για:

• «Προβολή τηλεοπτικού σποτ του ΕΟΤ διάρκειας 30 sec στο κρατικό τηλεοπτικό κανάλι TRT-1, για εννέα ημέρες (ήτοι συνολικής διάρκειας
προβολής του σποτ 270 sec), κατά τη διάρκεια ενημερωτικών εκπομπών/ειδήσεων και τουρκικών τηλεοπτικών σειρών του καναλιού».

• «Προβολή Live-Roll και Pre-Roll ενός σποτ 30 sec στη διαδικτυακή πλατφόρμα και εφαρμογή (App), https://www.trt1.com.tr/με 800.000
impressions για δέκα ημέρες». 

Για την ιστορία πρέπει να σημειώσω ότι το συνολικό κόστος της προτεινόμενης διαφημιστικής προβολής ανέρχεται σε 87.025 ευρώ.

Το πιο σύντομο ανέκδοτο: Τσίπρας - Παπανδρέου μαζί 
Μόνο ως ανέκδοτο μπορώ να εκλάβω

τα σενάρια που εξυφαίνουν μερικοί περί
επιστροφής στην κεντρική πολιτική σκηνή
του διδύμου Αλέξη Τσίπρα και Γιώργου
Παπανδρέου (λέγε με Τζέφρεϊ). Αν δεν εί-
ναι τρολιά, τότε μιλάμε για μέγα δώρο στον

Κυριάκο Μητσοτάκη να τους έχει απέναντί του. Η εκδίκηση των… άχαστων! Και μόνο η εικόνα των δύο με
παραπέμπει στο αξέχαστο ιταλικό κωμικό δίδυμο του Φράνκο Φράνκι και του Τσίτσο Ινγρασία…
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Οι «διακοπάρες» 

και η «ζωάρα» του Τσίπρα
Ένα ακόμα καρφί για τον πρώην πρωθυπουργό και

άλλοτε πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ επιφύλασσε η Ζωή Κων-
σταντοπούλου που έχει καταφέρει δημοσκοπικά να
έχει τα διπλάσια ποσοστά από το πρώην κόμμα της.
Μιλώντας στην ΕΡΤ και ερωτώμενη σχετικά με την
προοπτική επιστροφής του Αλέξη Τσίπρα, σημείωσε
χαρακτηριστικά: «Ποιον χώρο να ανασυνθέσει; Κατέ-
στρεψε τη χώρα και το κόμμα του και σηκώθηκε και έφυγε ατάκτως και κρυ-
πτόμενος. Δεν έχει βγάλει άχνα στη Βουλή δύο χρόνια τώρα, κάνει διακοπάρες,
ζωάρα και προσπαθεί να μας πείσει ότι θα γίνει καθηγητής σε μια γλώσσα που
δεν ξέρει να μιλήσει».

Ο παρασκηνιακός άχαστος
Είναι πλέον κοινό μυστικό, όπως μου λένε οι αριστερές μου πηγές, ότι όλο αυτό το διάστημα
του «rebranding» ο άχαστος Τσίπρας κινείται υποχθόνια εις βάρος όλων των αριστερών
κομμάτων, συμπεριλαμβανομένου του ΣΥΡΙΖΑ. Για την ιστορία να πούμε ότι η φήμη των
προηγούμενων ημερών ότι ο Αλέξης Χαρίτσης θα παραιτηθεί την Πρωτομαγιά αποδείχτηκε
απλώς fake news, που πιθανότατα εξυπηρέτησαν τις διαθέσεις του άχαστου να προκαλέσει
ακόμα πιο άσχημο κλίμα στη Νέα Αριστερά που είναι ένα βήμα πριν τη διάσπαση. Για το ποι-
ος είναι πίσω από αυτή τη «διαρροή» σάς έγραψα προχθές τις σκέψεις μου, αλλά και κάποι-
οι από τους φίλους μου στον χώρο μού λένε πως πιστεύουν βαθιά ότι είναι ο ίδιος ο άχαστος.
Ενώ παράλληλα ο Πολάκης συνεχίζει να δυσχεραίνει τον Φάμελλο, ακόμα και με ανακοι-
νώσεις με τις οποίες πρέπει να καλύψει τον «αψύ», οι οποίες όμως εκθέτουν τον ίδιο τον
Φάμελλο, όπως αυτή για την καταδίκη του Πολάκη στην υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ. Όλα αυτά
φυσικά στον βωμό της επιστροφής του ψευδομεσσία της Αριστεράς. Το μόνο κόμμα ωστό-
σο που φαίνεται να μην μπορεί να κάνει ζάφτι ο Τσίπρας, είναι της Ζωής, η οποία τον έχει
περιλάβει και τον κοπανάει σαν χταπόδι πολιτικά, όπου σταθεί κι όπου βρεθεί. 

Η «αμήχανη» στιγμή 
στην πορεία της Πρωτομαγιάς

Κάπως «αμήχανη» ήταν η συγκυρία μπροστά από το
πανό των συριζαίων και της Νεολαίας τους να βρίσκεται
εκείνο των εργαζομένων της «Αυγής», οι οποίοι ακόμα
περιμένουν τα λεφτά τους
και μια λύση για το μέλλον
των κομματικών ΜΜΕ που
συνεχίζουν να φυτοζωούν,
ενώ δεν λείπουν και οι εκ-
βιασμοί εκ μέρους της ηγε-
σίας του ΣΥΡΙΖΑ. 
Το «αστείο» -όσο μπορεί κανείς να γελάσει, όταν στην
υπόθεση εμπλέκονται απλήρωτοι εργαζόμενοι- ήταν πως
το πανό του ΣΥΡΙΖΑ μιλούσε για «αυξήσεις στους μι-
σθούς» με έναν από τους εργαζόμενους της «Αυγής» να
φωνάζει προς το κομματικό μπλοκ «αυξήσεις, ναι, αλλά
να δίνονται και οι μισθοί».

Ποιοι βουλευτές της αντιπολίτευσης προσπάθησαν
να φωτογραφήσουν τη δικογραφία για τα Τέμπη; 

Σ
τα πράσα έπιασε ο επόπτης δύο βουλευτές-
μπουμπούκια της αντιπολίτευσης που επι-
χείρησαν να τραβήξουν φωτογραφίες με το

κινητό τους κατά την ανάγνωση της δικογραφίας για
τα Τέμπη. Αν και η σύσταση είναι να μη φέρουν κι-
νητά, εκείνοι όχι μόνο τα πήραν μαζί τους στην αί-
θουσα 168, αλλά επιχείρησαν να φωτο-
γραφίσουν κρίσιμα έγγραφα, παραβιά-
ζοντας τη μυστικότητα της διαδικα-
σίας. Όταν έγιναν αντιληπτοί,
τους έγινε παρατήρηση,
χωρίς να δοθεί άλλη συ-
νέχεια. Σε ό,τι αφορά τον
όγκο της δικογραφίας, οι
περισσότεροι εκτιμούν
πως περιλαμβάνει περισ-
σότερες από 60.000 σελί-
δες, ενώ βουλευτής που

βρέθηκε στην αίθουσα 168 έκανε λόγο για τουλάχι-
στον 90.000 σελίδες. Αρμόδιες πηγές έλεγαν πως
είναι αδύνατο να προχωρήσουν σε ασφαλή εκτίμη-
ση, καθώς θα έπρεπε να ανοίξουν ένα προς ένα τα
συνολικώς 59.000 αρχεία της δικογραφίας.

«Εξαφάνισαν» 
τον Σαχινίδη από 
κομματική εκδήλωση
…στον τόπο του!

Ο εσωκομματικός «πετροπόλεμος» στο ΠΑ-
ΣΟΚ κρατάει καλά. Αυτή τη φορά οι «πέτρες»
ήρθαν από την Αχαΐα, καθώς ο δικηγόρος Μα-
ρίνος Σκανδάμης, στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, υπο-
ψήφιος βουλευτής Αχαΐας και πρώην γενικός
γραμματέας στο υπουργείο Δικαιοσύνης, με
ανάρτησή του ασκεί κριτική σε ηγετικά στελέ-
χη του κόμματος για τους αποκλεισμούς στε-
λεχών από τις πρωτοβουλίες της παράταξης.
Με ανάρτησή του στηλιτεύει την «εξαφάνιση»
του Φίλιππου Σαχινίδη από τους ομιλητές στην
Περιφερειακή Συνδιάσκεψη που θα γίνει το
Σάββατο στη Λάρισα. Όπως σημειώνει το έμ-
πειρο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, «ο αποκλεισμός
του στελέχους μας και πρώην υπουργού Φί-
λιππου Σαχινίδη από τον κατάλογο των ομιλη-
τών και συμμετεχόντων στα πάνελ της Περι-
φερειακής Συνδιάσκεψης του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής, που θα γίνει στις 3 Μαΐου στη
Λάρισα, δηλαδή στον τόπο του, στέλνει μηνύ-
ματα ότι η παράταξή μας μοιάζει να θέλει να
προχωρήσει χωρίς αυτούς που δεν βρέθηκαν
στο πλευρό του Νίκου Ανδρουλάκη στις εσω-
τερικές εκλογές μας για την ανάδειξη προ-
έδρου. Συνέβη και με τον Χάρη Καστανίδη στη
Θεσσαλονίκη. Αυτό δεν είναι σωστό, καθότι το
όλον του κόμματος δεν μπορεί παρά να εκ-
φράζεται από όλους. Αν κάποιοι δίπλα στον
πρόεδρο έχουν αποφασίσει να προχωρήσουν
χωρίς αυτούς που εκφράζουν τις σοσιαλιστι-
κές και σοσιαλδημοκρατικές ιδέες του ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, ας το πουν καθαρά».
Καλά θα πάει και αυτή η επανεκκίνηση…

Ποιος ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
βρίζει τους πάντες στις Βρυξέλλες
και έχει αδυναμία σε… ακριβό σπορ; 

Οι «κεραίες» μου στις Βρυξέλλες έπιασαν κάτι πληροφορίες για
τον ωραίο και ψηλό ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ -θα μου πείτε όλοι
ωραίοι είναι- ο οποίος δεν σταματάει να βρίζει δημοσίως συναδέλ-
φους του δείχνοντας το επίπεδό του. Βωμολόχος και χυδαίος, χρη-
σιμοποιεί εκφράσεις που παραπέμπουν στην παλιά Τρούμπα και
όχι σε σοβαρό άνθρωπο. Μπορεί αυτή η ψευτομαγκιά να του έμεινε

κουσούρι επειδή συναγελάζεται και με ανθρώπους
της νύχτας (κατά παλαιότερες δηλώσεις και απει-
λές του ιδίου). Μαθαίνω πως κυκλοφορεί στην
«πιάτσα» των Βρυξελλών και η φήμη πως αλλάζει
τις γυναίκες σαν τα πουκάμισα, και καλά κάνει ο

άνθρωπος. Έμαθα ακόμη πως έχει αδυναμία
και σε… ακριβό σπορ. Να τον χαίρονται

στην Κουμουνδούρου και να τον καμα-
ρώνουν.
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Τους πάει...
πριονοκορδέλα 
ο Πλακιάς

Ο
Νίκος Πλακιάς, συγγενής θυμάτων
στο σιδηροδρομικό δυστύχημα των
Τεμπών, απάντησε στον Σωκράτη Φά-

μελλο για τη βιασύνη του ΣΥΡΙΖΑ να κάνει ση-
μαία την απόλυση του Γενιδούνια: «Θα ντρε-
πόσουν να κάνεις δηλώσεις αν ήξερες τον ρό-
λο του στα Τέμπη». 

«Ο πρώην πρόεδρος των μηχανοδηγών και
εκ νέου υποψήφιος Κώστας Γενιδούνιας μία
μέρα πριν από την Πρωτομαγιά απολύθηκε
από τη Hellenic Train», ανέφερε ο Σωκράτης
Φάμελλος στην ανάρτησή του στο Χ. «Είναι
πολλά τα λεφτά, Σωκράτη!», απάντησε μέσω
των κοινωνικών δικτύων ο Νίκος Πλακιάς
στον Σωκράτη Φάμελλο σχετικά με την από-
λυση του συγκεκριμένου μηχανοδηγού. 

Στη συνέχεια ο Νίκος Πλακιάς επεσήμανε:
«Μάλλον, Σωκράτη Φάμελλε, δεν είσαι αρκε-
τά ενήμερος. Αφού ήξερε τα προβλήματα και
τις παθογένειες τόσων ετών, γιατί δεν παραι-
τήθηκε αμέσως μετά το έγκλημα; Γιατί παρέ-
μεινε στη θέση του; Και συνέχιζε να πληρώ-
νεται από τους δολοφόνους των παιδιών μου;
Είναι πολλά τα λεφτά, Σωκράτη!». Ακόμη, ο
συγγενής θυμάτων στο σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα στα Τέμπη έκανε λόγο για πολιτικά
οφέλη και «πλυντήριο»: «Αλλά και η θέση σας
βολεύει για να τη χρησιμοποιήσετε για πολιτι-
κά οφέλη. Ντροπή! Αν γνώριζες τον ρόλο του
συγκεκριμένου στο έγκλημα των Τεμπών θα
ντρεπόσουν να κάνεις τέτοιες δηλώσεις.
Πλυντήριο στον Σπίρτζη; Πλυντήριο και στον
Γενιδούνια; Από εμένα λευκή επιταγή δεν θα
πάρει κανένας».

Διαμαντοπούλου και 
Γερουλάνος τα σωσίβια
του Ανδρουλάκη;
Οι τρικουπικές
μου πηγές μού
λένε πως ο πρό-
εδρος Νίκος
ζητά άμεσα τη
βοήθεια της Άν-
νας Διαμαντο-
πούλου και του
Παύλου Γερου-
λάνου στην κεντρική χάραξη πολιτικής του ΠΑΣΟΚ. Η
κυρία Διαμαντοπούλου έτσι κι αλλιώς είναι ήδη στον
πολιτικό σχεδιασμό, αλλά εξ όσων μαθαίνω, τόσο εκεί-
νη όσο και ο Παύλος μπαίνουν πλέον πολύ δυναμικά
κοντά στον πρόεδρο με σκοπό να ενισχύσουν το κόμ-
μα, το οποίο είναι ξανά σε ελεύθερη πτώση δημοσκο-
πικά με τις ρητορικές του.

Τι είπε ο Χαρδαλιάς 
στο ΕΛΚ
Στις εργασίες του
Συνεδρίου του Ευ-
ρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος για την
ανάδειξη της νέας
ηγεσίας του, που
πραγματοποιήθηκε
παρουσία του πρω-
θυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη και
ηγετών από όλη την Ευρώπη, συμμετείχε ο περι-
φερειάρχης Αττικής και εκτελεστικός αντιπρό-
εδρος της Ομάδας του ΕΛΚ στην Επιτροπή των
Περιφερειών Νίκος Χαρδαλιάς. Κατά τη διάρκεια
του Συνεδρίου ο κ. Χαρδαλιάς είχε την ευκαιρία
να αναπτύξει προτάσεις για κρίσιμα ευρωπαϊκά
θέματα, για τον σημαίνοντα ρόλο και τη θεσμική
ενίσχυση των ευρωπαϊκών περιφερειών. Συγκε-
κριμένα, στα κείμενα εργασίας που κατέθεσε
υπογράμμισε τη σημασία της ενίσχυσης της ευ-
ρωπαϊκής ετοιμότητας και ανθεκτικότητας απέ-
ναντι σε πολύπλευρες κρίσεις, από φυσικές κα-
ταστροφές και υγειονομικές απειλές έως γεωπο-
λιτικές αναταράξεις και κυβερνοεπιθέσεις.

Τα νέα «καρφιά» 
του Δημήτρη Μαρκόπουλου
για την πανεπιστημιακή
αστυνομία
Άστραψε και βρόν-
τηξε πάλι χθες ο
βουλευτής ΝΔ Δη-
μήτρης Μαρκόπου-
λος με αφορμή το νέο
περιστατικό βίας σε
πανεπιστήμιο. Τι εί-
πε στον ΣΚΑΪ; «Δεν
είναι εικόνα αυτή για
τα ελληνικά πανεπι-
στήμια… οπισθοχωρήσαμε στην πανεπιστημια-
κή αστυνομία. Έναν νόμο που στηρίξαμε, που o
λαός μάς ψήφισε για να τον εφαρμόσουμε και
που δεν λειτουργεί. Εγώ δεν είμαι σχολιαστής
στα πάνελ. Αν ήταν να σχολιάζω μετά από έξι
χρόνια διακυβέρνησης, τότε να παραιτηθώ να με
προσλάβουν ο ΣΚΑΪ, το Μega ή ο ΑΝΤ1. Ο λαός
στη Β’ Πειραιά με ψήφισε για να βοηθάω να δο-
θούν λύσεις. Είμαι βουλευτής. Ούτε είναι σωστό
το αρμόδιο υπουργείο Παιδείας απλώς να βγάζει
καταδικαστικές ανακοινώσεις». Μπράβο του
πάντως που λέει τα πράγματα με το όνομά τους,
μήπως και ξυπνήσουν στη ΝΔ και καταλάβουν τι
συμβαίνει με την αριστερή ανομία στα εκπαι-
δευτικά ιδρύματα. 

Η selfie της Σδούκου
με Χατζηδάκη
Περιχαρείς ήταν
όλοι στη ΝΔ μετά
την εκλογή του Κω-
στή Χατζηδάκη στη
θέση του αντιπρο-
έδρου του ΕΛΚ.
Ανάμεσά τους και η
νέα εκπρόσωπος
Τύπου του κόμματος
Αλεξάνδρα Σδού-
κου, η οποία έβγαλε
selfie με τον αντι-
πρόεδρο της κυβέρ-
νησης, δίνοντάς του συγχαρητήρια.
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Ποιοι ίδρωσαν τη φανέλα
για τον Κωστή
Η εκλογή Χατζηδάκη εκτιμάται ότι οφείλεται προπαν-
τός στο κύρος του πρωθυπουργού στην ΕΕ και στο
ΕΛΚ, καθώς και στην αναγνώριση της προόδου που
έχει κάνει η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια με τις κυβερ-
νήσεις της ΝΔ. Την επιτυχία του Κωστή Χατζηδάκη κά-
νει ακόμη πιο έντονη το γεγονός ότι είχε να ανταγωνι-
στεί πρωθυπουργούς, επιτρόπους και υπουργούς
Εξωτερικών. Όπως μου έλεγαν, ξεπέρασε τον υπουργό
Εξωτερικών της Πορτογαλίας ή την υποψήφια πρό-
εδρο της Δημοκρατίας της Ιρλανδίας. Να μην παραλεί-
ψω να σημειώσω ότι σημαντικό ρόλο, όπως σας έχω
γράψει από το Κεντρί, έπαιξαν προεκλογικά ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου ως επι-
κεφαλής της ελληνικής αποστολής στο Συνέδριο -
υπηρετεί επί χρόνια ως γραμματέας Διεθνών Σχέσεων
και ΕΕ της ΝΔ και έχει ήδη μεγάλο κύκλο επαφών- αλ-
λά και ο υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος Σταύ-
ρος Παπασταύρου, ο οποίος διατηρεί ισχυρές σχέσεις
με την ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά εδώ και χρόνια.
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Μητσοτάκης 
και Παπασταύρου
κυκλώνουν τον Τραμπ

Με αποσκευές τη στρατηγική ενέργειας και
τα κατάλληλα μηνύματα προς την Ουάσιγκτον,
ο Σταύρος Παπασταύρου πραγματοποιεί το
μεγάλο ταξίδι στο Χιούστον, στην καρδιά της
αμερικανικής πετρελαϊκής βιομηχανίας. Ο
ΥΠΕΝ θα συναντήσει την ηγεσία της Chevron,
μεταφέροντας απευθείας το ενδιαφέρον της
ελληνικής κυβέρνησης για την εμβάθυνση
της ενεργειακής συνεργασίας με τις ΗΠΑ. Ο
συμβολισμός δεν περνά απαρατήρητος: ο
Μητσοτάκης δείχνει στη διακυβέρνηση
Τραμπ ότι η Ελλάδα παραμένει σταθερός και
φιλόδοξος εταίρος. Εν αναμονή και της επί-
σημης αποδοχής τής πρότασης της Chevron
για τις περιοχές νότια της Κρήτης σήμερα, η
επίσκεψη αποκτά ακόμη πιο ουσιαστικό χα-
ρακτήρα. Και βέβαια ο Παπασταύρου δεν εί-
ναι τυχαίος παίκτης: ξέρει πού παίζει μπάλα
και γιατί. Όπως λέει και ο ίδιος, «τρέχουμε
γιατί είμαστε αξιόπιστοι».

Ποια μεγάλη συνδικαλί-
στρια της Δεξιάς, που τη
γνωρίσαμε ιδιαίτερα τα τε-

λευταία χρόνια και είχε σχεδόν ρόλο «μασκότ»
στην τηλεόραση, φαίνεται να συζητά ενδεχό-
μενη υποψηφιότητά της στις επόμενες εθνικές
εκλογές με τη Νέα Δημοκρατία στην Αττική;

Η... μετάλλαξη 
του Στέφανου

Ο Στέφανος Κασσελά-
κης τις τελευταίες μέρες
έχει υποστεί μια συστημι-
κή μετάλλαξη. Τον «απή-
λαυσα» προχθές σε μια τηλεο-
πτική του παρέμβαση στο One και δυσκολεύ-
τηκα να τον αναγνωρίσω. Μιλούσε μόνο για
πολιτικά θέματα με έναν λόγο συναινετικό,
χωρίς ακρότητες και αποτινάσσοντας τον λαϊ-
κισμό και τον τοξικό λόγο και σκέφτηκα μή-
πως τον ταλαιπωρεί κάποια ίωση… Έριξε βέ-
βαια φαρμακερά βέλη στον Πολάκη. Μετά κα-
τάλαβα ότι προφανώς έχει αλλάξει image
makers και συμβούλους επικοινωνίας, οι
οποίοι του είπαν να κοιτάει προς το Κέντρο και
όχι προς τα αριστερά… 

Ρώτησα υψηλόβαθμο στέλεχος της κυβέρνησης για τις τελευταίες

δημοσκοπήσεις και μου είπε ότι τα κόμματα της αντιπολίτευσης δυ-

στυχώς συνεχίζουν την παράδοση -από το 2019- που ξεκίνησε ο κ.

Τσίπρας και συνεχίζουν τόσο ο κ. Φάμελλος όσο και ο κ. Ανδρουλά-

κης. «Ενώ είναι στην αντιπολίτευση και παρουσιάζουν μια χώρα υπό

διάλυση, πέφτουν συνέχεια εκείνοι ως αντιπολίτευση», μου είπε.

«Εμείς θα σκύψουμε το κεφάλι, θα διορθώσουμε τα λάθη που έχουμε

κάνει, θα προβάλουμε αυτά που είναι σημαντικά και έχουμε πετύχει

τα τελευταία χρόνια».

Τι λέει το Μέγαρο Μαξίμου για τις δημοσκοπήσεις;

Ε
πειδή στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχουν
κάνει το ψέμα

επιστήμη, καλό είναι
να λέμε ολόκληρη την
αλήθεια. Ο κ. Φάμελ-
λος, ο οποίος έσπευσε
να αφήσει αιχμές για
την απόλυση του Κώ-
στα Γενιδούνια από τη
Hellenic Train (είναι
ιδιωτική και ουχί κρα-
τική), ξεχνάει προφα-
νώς ότι ο Γενιδούνιας
δεν είναι συνδικαλι-
στής από το 2023! Εί-
ναι γνωστό ότι έλυνε
κι έδενε επί θητείας
Χρήστου Σπίρτζη και
επί Τσίπρα… Μετά το
δυστύχημα των Τεμ-
πών όμως παραιτήθη-
κε από το σωματείο
και ανέλαβε διευθυντική θέση στη Hellenic Train στο εμπο-
ρευματικό κομμάτι της εταιρείας. Πώς είπατε; Όπως το δια-
βάσατε. Εδώ και δύο χρόνια ο άνθρωπος είναι στέλεχος της
εταιρείας. Το ότι προχθές θυμήθηκε ότι θέλει να ξαναγίνει
συνδικαλιστής και να κατέβει ως υποψήφιος πρόεδρος δεν

μου λέει τίποτα. Απολύθηκε λοιπόν ως στέλεχος από μια ξέ-
νη, ιταλικών συμφερόντων, εταιρεία, η οποία δεν έχει και ιδι-
αίτερα καλές σχέσεις με την κυβέρνηση. Το διευκρινίζω για
να μη σπεύσουν τα διάφορα σαΐνια να πουν ότι τον… έφαγε η
κυβέρνηση. 

Απεταξάμην τη Ζωή
Όποιος καεί στον χυλό φυσάει

και το γιαούρτι. Στο ΠΑΣΟΚ ανα-
φέρομαι που, όπως φαίνεται,
έχει τις υπογραφές για το αίτημα
της Προανακριτικής, αλλά αυτήν
τη φορά δεν θέλει τη συνδρομή
της Κωνσταντοπούλου, καθότι
τους κόστισε ακριβά η προηγού-
μενη σύμπλευση… Αυτό που
μου μετέφεραν λοιπόν είναι ότι
το ΠΑΣΟΚ δεν θέλει σε καμία πε-

ρίπτωση να συζητήσει το ενδε-
χόμενο να καταθέσουν από κοι-
νού πρόταση με τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου, η οποία εκφράζει
παρόμοια διάθεση. Ο Φάμελλος
ψάχνει να βρει 3-4 ανεξάρτητους
βουλευτές για να καταθέσει δικό
του αίτημα και να μην πέσει στην
ανάγκη της Νέας Αριστεράς, ενώ
τη Ζωή τη βλέπω να καταλήγει με
το κόμμα του Κασσελάκη… 

Όλη η αλήθεια για την απόλυση 
του Γενιδούνια από τη Hellenic Train
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Ξεχνάνε βέβαια 
ότι ο φίλος του

Χρηστάρα του Σπίρτζη
δεν είναι

συνδικαλιστής εδώ
και δύο χρόνια 
αλλά στέλεχος

της Hellenic Train.

Στον ΣΥΡΙΖΑ
«υιοθέτησαν»

τον Γενιδούνια...
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Ε
ίδα αυτήν τη φράση σε μια προθήκη καταστήμα-

τος, ή υπηρεσίας, δεν ξέρω ακριβώς, δεν έχει και

σημασία. Περπατούσα στην Κηφισίας, έρημη και

σχεδόν ανοιξιάτικη, απομεσήμερο Πρωτομαγιάς. Δεν διδάχ-

θηκα ποτέ λατινικά, όμως δεν χρειάζεται· τα λατινικά είναι

«φυγείν αδύνατα». Όπως και η πραγματικότητα εξάλλου.

«Πράξεις και όχι λόγια» σημαίνει η φράση, δεν χρειάζεται

καν να την αναζητήσεις

στο Διαδίκτυο, είναι προ-

φανής. «Κάνε πράγματα

και μη μιλάς», σε πιο

ελεύθερη μετάφραση.

Πόσοι από εμάς μάθαμε

να το κάνουμε, ακόμη κι

αν δεν διδαχθήκαμε ποτέ

στη ζωή μας λατινικά; 

Είναι, όπως τα περισσό-

τερα πράγματα στη ζωή,

οριζόντιο κι αυτό: Μιλάμε

πάρα πολύ και πράττουμε

εξαιρετικά σπάνια. Είμα-

στε «φωνακλάδες», κραυ-

γάζουμε πολύ, σκούζου-

με, για την ακρίβεια, πολ-

λά λόγια, πάρα πολλά, θε-

ωρία με το τσουβάλι, πράξη ελάχιστη.

Πράξη καθόλου, βασικά. Είτε πρόκειται για πράξη θε-

σμική, είτε για πράξη διαμαρτυρίας. Έχουμε θέμα ως λα-

ός με τις πράξεις. Αγαπάμε πολύ τις φωνές, τον βερμπα-

λισμό, τις υποσχέσεις, έχουμε μια λογοτεχνική σχέση με

την πραγματικότητα, ακόμη και οι πιο ακραίες πράξεις

μας πλησιάζουν πιο πολύ την ποιητική μας υπόσταση, πα-

ρά τα πεπραγμένα. 

Φταίει που η γλώσσα μας βοηθάει, φταίει και που στην πραγ-

ματικότητα είμαστε λίγο σαν τον σκύλο που γαβγίζει αλλά δεν

δαγκώνει; Πάντως, μιλάμε και μιλάμε και μιλάμε, ατελείωτα.

Κυβερνώντες και κυβερνώμενοι εξίσου: Στη θεωρία είμαστε

άριστοι. Στις πράξεις, όμως, κάπου χωλαίνουμε.

Ας γίνουμε λίγο πιο συγκεκριμένοι, όμως. 

Η σχέση κυβερνώντων και κυβερνώμενων είναι συμβιωτική,

μην αυταπατάστε. Αν το δούμε σαν το καρπούζι και το μαχαίρι,

εδώ κρατάμε και οι δύο αμφότερα, δεν τα έχει ένας και τα δύο.

Διότι, σε χώρες σαν τη δική μας, που δεν είναι η Ρωσία του

Πούτιν ή η Κίνα του Σι, ο λαός πράγματι επιλέγει αυτόν που θέ-

λει να τον κυβερνήσει, πρόκειται για μια σχέση αμοιβαίας

συμφωνίας. Όλα τα μέρη κάτι παίρνουν και κάτι χάνουν. Οι λα-

οί, κάτι ζυγίζουν. Απλά

πράγματα. 

Σε τέτοιες σχέσεις, λοι-

πόν, όλα τα μέρη έχουν

ευθύνη για όσα συμβαί-

νουν, άρα μην κάνουν

τους ανήξερους οι μισοί.

Όπως και σε μια προσω-

πική σχέση, συνεπώς,

αυτό που οφείλεις να κοι-

τάς είναι οι πράξεις κι όχι

αν ο άλλος σου λέει ότι σ’

αγαπάει. Κι εγώ μπορώ να

πιάσω έναν -άγνωστό

μου- άνθρωπο στον δρό-

μο και να του πω ότι τον

αγαπάω. Σημαίνει αυτό

ότι πράγματι το νιώθω;

Πράξεις και όχι λόγια. Είναι πολύ εύκολο αν το καλο-

σκεφτείς. Πιστεύω εκείνον που λέει πολλά και όμορφα

και κάνει λίγα, ή εκείνον που είναι φειδωλός στα λόγια

αλλά ουσιαστικός στις πράξεις; 

Ναι, είναι όμορφα τα λόγια, έχουμε και μια στέρηση

ως λαός από «στοργή», δεν έχουμε περάσει πολύ καλά

κατά κανόνα. Όμως «τα λόγια πετούν», άπιαστα και

φευγαλέα, σαν τη γυναίκα στον «Ριγκολέτο»: La donna é mo-

bile. «Φτερό στον άνεμο». 

Από τα λατινικά ξεκινήσαμε, στα ιταλικά καταλήξαμε. Όχι ότι

ήταν αναγκαίο. Η δική μας γλώσσα είναι εξίσου πλούσια:

Οι πράξεις μιλούν δυνατότερα από τις λέξεις. Για την ακρί-

βεια, μόνο οι πράξεις μιλούν. Οι λέξεις είναι εύκολες. Πότε

μας δικαίωσαν, όμως;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Res - non verba
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του ειδικού συνεργάτη

Π
ροφητικό ήταν το δημοσίευμα

της «Political» για τη FAIS Gro-

up σε σχέση με τη δημοσίευση

των οικονομικών καταστάσεων της χρή-

σης 2024 την τελευταία ημέρα της προ-

θεσμίας που προβλέπει ο νόμος. Και αυ-

τό διότι αφού είχαν κάνει πατέντες για να

βαφτίσουν το αρνητικό κεφάλαιο κίνη-

σης θετικό, έπρεπε να έχουν ρυθμιστεί τα

βραχυπρόθεσμα δάνεια, προκειμένου να

αποφευχθεί ο κίνδυνος να βρεθούν νομι-

κά υπόλογοι όλοι οι εμπλεκόμενοι στο

εγχείρημα της εισαγωγής. 

Έτσι όπως αποκαλύπτεται στις οικονο-

μικές καταστάσεις, «την 25/4/2025 εγ-

κρίθηκε από την τράπεζα Alpha Bank η

αναχρηματοδότηση του συνόλου του δα-

νεισμού της εταιρείας Καλογήρου ΑΕ. Η

σύμβαση υπογράφηκε την 28/4/2025 και

στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε εκταμί-

ευση και αποπληρωμή των υφιστάμενων

μέχρι τότε δανείων (μακροπρόθεσμων

και βραχυπρόθεσμων) της. Με την παρα-

πάνω αναχρηματοδότηση προκύπτει

αναταξινόμηση όλου του βραχυπρόθε-

σμου δανεισμού της Καλογήρου ΑΕ σε

μακροπρόθεσμο». Δηλαδή, σε απλά ελ-

ληνικά, αυτό έγινε πριν τη λήξη της προ-

θεσμίας δημοσίευσης οικονομικών κα-

ταστάσεων. 

Ουσιαστική εξαπάτηση 
Όμως η αναφορά στις οικονομικές κα-

ταστάσεις έρχεται να καταδείξει ότι με τα

λεφτά της αύξησης κεφαλαίου που πλη-

ρώθηκαν έγινε εφικτό να αναχρηματοδο-

τηθεί το δάνειο και άρα η παραδοχή στο

ενημερωτικό δελτίο για ρύθμιση των δα-

νείων, ώστε να βαφτιστεί το αρνητικό κε-

φάλαιο κίνησης θετικό, ήταν αυθαίρετη.

Διότι για να υπήρχε αναχρηματοδότηση

έπρεπε η εταιρεία να μπει πρώτα στο Χρη-

ματιστήριο, να πάρει χρήματα για να πλη-

ρώσει μέρος του δανεισμού και να ανα-

χρηματοδοτηθεί το υπόλοιπο. Ουσιαστικά

πρόκειται για συνειδητή εξαπάτηση, γιατί

χωρίς την εισαγωγή στο ΧΑ το κεφάλαιο

κίνησης θα συνέχιζε να είναι αρνητικό.

Αλλά ακόμα και μετά από όλα αυτά συ-

νεχίζει να υπάρχει ζήτημα με το κεφά-

λαιο κίνησης, το οποίο δεν είναι αρνητικό

αλλά δεν είναι και αυτό που παρουσιάζε-

ται. Έτσι, με το δεδομένο της ρύθμισης

των δανείων, το κεφάλαιο κίνησης το

πραγματικό είναι μόλις 1,8 εκατ. ευρώ,

καθώς η εταιρεία με δική της συλλογιστι-

κή θεωρεί ότι ποσό 9,4 εκατ. ευρώ βρα-

χυχρόνιων μισθώσεων δεν επηρεάζει τη

ρευστότητα. Προφανώς έχουν ανακαλύ-

ψει καινούργια ΔΛΠ με τη συνδρομή της

Grant Thornton φυσικά. 

Πέραν αυτού έχει μεγάλο ενδιαφέρον

το γεγονός ότι στο τελευταίο τρίμηνο του

έτους (αν κάποιος κάνει σύγκριση με τα

στοιχεία εννεαμήνου που περιέχονται στο

ενημερωτικό δελτίο) διαπιστώνει ότι οι

λειτουργικές ταμειακές ροές είναι μόλις

2,8 εκατ. ευρώ, ενώ στους προηγούμε-

νους εννιά μήνες ήταν 25,5 εκατ. ευρώ. 

Ζημιογόνο επίπεδο 
Ακόμα πιο ενδιαφέρουσα είναι η εικό-

να στα προ φόρων αποτελέσματα, όπου

στο εννεάμηνο ανέρχονται με βάση το

ενημερωτικό δελτίο στα 20,11 εκατ. ευ-

ρώ, ενώ η εταιρεία κλείνει το έτος με 19,6

εκατ. ευρώ, δηλαδή το τέταρτο τρίμηνο

της χρήσης ήταν ζημιογόνο σε επίπεδο

αποτελεσμάτων προ φόρων.

Βέβαια η εταιρεία εμφανίζει το 2024

καθαρή κερδοφορία μετά από φόρους

13,777 εκατ. ευρώ από 5,097 εκατ. ευρώ,

γεγονός που εκ πρώτης όψεως φαντάζει

εντυπωσιακό αποτέλεσμα. Είναι όμως

έτσι τα πράγματα; Προφανώς όχι, διότι αν

κάποιος διαβάσει προσεκτικά τις οικονο-

μικές καταστάσεις διαπιστώνει ότι το

2023 είχε απομείωση υπεραξίας 8 εκατ.

ευρώ και το 2024 περί το 1,85 εκατ. ευρώ.

Κατά συνέπεια η αύξηση των καθαρών

μετά από φόρους αποτελεσμάτων, αν δεν

υπολογιστούν οι απομειώσεις, είναι αυ-

ξημένη κατά περίπου 2,5 εκατ. ευρώ. Σε

κάθε περίπτωση, η εικόνα που δίνουν οι

οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου

FAIS δεν είναι ιδιαίτερα καθαρή για το

μέλλον, παρά το γεγονός ότι η εταιρεία

έχει ενισχυθεί με τα κεφάλαια που άντ-

λησε με την εισαγωγή της στο Χρηματι-

στήριο.

ΘΕΜΑ

Τα κόλπα με το κεφάλαιο κίνησης και η γυμνή αλήθεια
που αποτυπώνεται στις οικονομικές καταστάσεις

Η εκπληρούμενη προφητεία της «Political» 
για τη FAIS Group
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Μ
ε μια λιτή αλλά περιεκτική δήλω-
ση μετά τη διαβίβαση της δικο-
γραφίας για την τραγωδία των

Τεμπών, ο πρώην υπουργός Κώστας Αχ.
Καραμανλής εξέφρασε τη βεβαιότητα για
την αθωότητά του και έθεσε εαυτόν στη
διάθεση των Αρχών. Ο κ. Καραμανλής επι-

βεβαίωσε με αυτή του τη
στάση για μια ακόμη φορά
το υψηλό αίσθημα καθήκον-
τος που τον χαρακτηρίζει
και την καθαρότητα με την
οποία προτίθεται να απο-
κρούσει όλα όσα του κατα-
λογίζει η αντιπολίτευση,
στην προσπάθειά της να ερ-

γαλειοποιήσει την εθνική αυτή τραγωδία
του σιδηροδρομικού δυστυχήματος.

Από την πρώτη στιγμή του πολύνεκρου
δυστυχήματος άλλωστε ο κ. Καραμανλής
επιβεβαίωσε με πράξεις και όχι με λόγια
ότι -σε αντίθεση με πολλούς συναδέλφους
του άλλων κομμάτων κατά το παρελθόν-
δεν κρύβεται πίσω ούτε από την ιδιότητά
του και από το ιστορικό όνομα της οικογέ-
νειάς του και ότι διαθέτει τη γενναιότητα
της ανάληψης της πολιτικής ευθύνης. Για
αυτό και τότε παραιτήθηκε άμεσα από τα
υπουργικά του καθήκοντα.

«Ο εφέτης ανακριτής Λάρισας, χωρίς να
κάνει κάποια αξιολόγηση ή να διατυπώνει
οποιαδήποτε κατηγορία, ζητά από τη Βου-
λή να εκτιμήσει αν υπάρχουν ποινικές ευ-
θύνες των διατελεσάντων υπουργών. Είμαι
βέβαιος για την αθωότητά μου», δήλωσε
προ διημέρου ο βουλευτής Σερρών της ΝΔ
και πρόσθεσε: «Όπως έχω δηλώσει πολλές
φορές στο παρελθόν, είμαι στη διάθεση
των Αρχών ώστε να λάμψει η αλήθεια».

H δραματική παραίτηση
Ο κ. Καραμανλής, από κοινού με τον

πρωθυπουργό, ήταν από τους πρώτους που
έφτασαν στο σημείο της τραγωδίας τον Φε-
βρουάριο του 2023. Συντετριμμένος και
συγκλονισμένος, ανακοίνωσε την απόφα-
σή του να παραιτηθεί από υπουργός «ως
ελάχιστη ένδειξη σεβασμού στη μνήμη των
ανθρώπων που έφυγαν τόσο άδικα και
αναλαμβάνοντας την ευθύνη για τα διαχρο-
νικά λάθη του ελληνικού κράτους και του
πολιτικού συστήματος».

Όπως σημείωσε, «είναι γεγονός ότι πα-
ραλάβαμε τον ελληνικό σιδηρόδρομο σε
κατάσταση που δεν ταιριάζει στον 21ο αι-
ώνα. Σε αυτά τα 3,5 χρόνια κάναμε κάθε
προσπάθεια για να βελτιώσουμε αυτή την
πραγματικότητα. Δυστυχώς οι προσπάθει-
ες αυτές δεν ήταν αρκετές για να αποτρέ-
ψουν ένα τέτοιο δυστύχημα. Και αυτό είναι
πολύ βαρύ για όλους μας και για εμένα
προσωπικά».

Πολιτική ευθύνη
«Όταν συμβαίνει κάτι τόσο τραγικό, δεν

είναι δυνατόν να συνεχίζουμε σαν να μη
συνέβη. Είμαι λίγα χρόνια στην πολιτική,

αλλά θεωρώ απαραίτητο στοιχείο της δη-
μοκρατίας μας οι πολίτες της χώρας μας
να εμπιστεύονται το πολιτικό σύστημα.
Αυτό λέγεται πολιτική ευθύνη», εξήγησε.

«Μέσα από την καρδιά μου εκφράζω για
άλλη μια φορά την οδύνη μου και τη συμ-
παράστασή μου στις οικογένειες των θυ-
μάτων», πρόσθεσε ο παραιτηθείς υπουρ-
γός.

Στελέχη του υπουργείου Μεταφορών
αλλά και συνάδελφοί του από τη ΝΔ τόνι-
ζαν ότι ο κ. Καραμανλής υπήρξε ένας έντι-
μος και σκληρά εργαζόμενος υπουργός, ο
οποίος μεγάλωσε σε μια πολιτική οικογέ-
νεια με βαρύ το αίσθημα του καθήκοντος
απέναντι στην πατρίδα. Η τύχη τού επιφύ-
λαξε να συμβεί στη «δική του βάρδια» ένα
από τα πιο συγκλονιστικά δυστυχήματα
στην ιστορία της χώρας και να καλείται,
μοιραία πλέον, να απολογηθεί για τις ανε-
πάρκειες, τις παθογένειες, τα λάθη και τις
παραλείψεις δεκαετιών.

«Κοιτώντας σας στα μάτια»
Έναν χρόνο αργότερα, τον Φεβρουάριο

του 2024, μιλώντας ενώπιον της Εξεταστι-
κής Επιτροπής της Βουλής, ο πρώην
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών ανέ-
φερε ότι «είμαι εδώ για να μιλήσω για όλα
όπως ακριβώς γνωρίζω ότι είναι», ενώ
πρόσθεσε απευθυνόμενος στα μέλη της
Εξεταστικής Επιτροπής: «Ό,τι έχω να πω,
θα το πω κοιτώντας στα μάτια εσάς, τους
συναδέλφους μου, αλλά και όλους τους
Έλληνες και όλες τις Ελληνίδες που θέλουν
να μάθουν την αλήθεια».

Τόνισε ότι «δεν υπάρχει τίποτα που να
μπορεί να με κάνει να ωραιοποιήσω την
πραγματικότητα, αλλά δεν πρόκειται να
αφήσω να αιωρούνται αναπάντητες από-
ψεις ανυπόστατες. Είμαι εδώ από την πρώ-
τη στιγμή. Δεν κρύφτηκα. Δεν έπαιξα θέα-
τρο. Και ούτε σκοπεύω να το κάνω τώρα»,
τόνισε ο κ. Καραμανλής και πρόσθεσε:
«Ναι λοιπόν στην αλήθεια και όχι στην πο-
λιτική καπηλεία». Σημείωσε επίσης ότι «η
απάνθρωπη εκμετάλλευση του ανθρώπι-
νου πόνου δεν μπορεί να έχει θέση μέσα σε
αυτή την αίθουσα».

Σε ό,τι αφορά την παραίτησή του από τη
θέση του υπουργού Υποδομών και Μετα-
φορών λίγες ώρες μετά το δυστύχημα, ο κ.
Καραμανλής επανέλαβε ότι δεν σκέφτηκε
στιγμή να κρυφτεί πίσω από ευθύνες άλ-
λων και ότι παραιτήθηκε ενάντια στην πε-
πατημένη της πολιτικής πρακτικής σε τέ-
τοιες περιστάσεις: «Να θέσω σε διαθεσι-
μότητα ή να ζητήσω τις παραιτήσεις των
υφισταμένων μου. Θεώρησα την πράξη
αυτή αυτονόητη», είπε και κατέληξε: «Ει-
λικρινά, δεν με απασχόλησε λεπτό η μι-
κρότητα ορισμένων πολιτικών αντιπάλων
που την αμφισβήτησαν, ενώ οι ίδιοι ουδέ-
ποτε έχουν δείξει την ευθιξία να παραιτη-
θούν από οποιαδήποτε θέση για οποιον-
δήποτε λόγο». 

Δεν κρύβεται πίσω από την ιδιότητά του ως βουλευτή 
και από το ιστορικό όνομα της οικογένειάς του, διαθέτοντας 

τη γενναιότητα της ανάληψης της πολιτικής ευθύνης, για αυτό
και είχε παραιτηθεί άμεσα από τα υπουργικά του καθήκοντα

ΚΩΣΤΑΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

«Στη διάθεση των
Αρχών για να λάμψει

η αλήθεια»
του Mάνου 

Πιτσιδιανάκη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
Κυριάκος Μητσοτάκης μιλώντας στο Συ-
νέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος (ΕΛΚ) στην Ισπανία αναφέρθηκε στη

θεμελιώδη πεποίθηση «ότι σε περιόδους κρίσε-
ων οι Ευρωπαίοι συμπολίτες μας θα επιδιώκουν
πολιτική σταθερότητα και οικονομική ευημερία.
Και, σήμερα, η μόνη πολιτική οικογένεια που

μπορεί να προσφέρει αυτά τα
σημαντικά αγαθά είναι η δική
μας ενωμένη πολιτική οικογέ-
νεια, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα». 

Όσο για τις ρητορικές της
Νέας Δημοκρατίας και του
ΕΛΚ, ταυτίζονται απόλυτα. Τα

πράγματα δεν είναι εύκολα σε αυτή τη φάση. Με-
τά τις ευρωεκλογές του 2024, η πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
είχε δηλώσει ότι «αυτές οι εκλογές μάς έδωσαν
δύο μηνύματα: πρώτον, παραμένει η πλειοψηφία
στο Κέντρο για μια ισχυρή Ευρώπη και αυτό είναι
κρίσιμο για τη σταθερότητα. Με άλλα λόγια, το
Κέντρο κρατάει. Αλλά είναι επίσης αλήθεια ότι η
άκρα Αριστερά και Δεξιά έχουν κερδίσει υποστή-
ριξη και για αυτό το αποτέλεσμα έρχεται με μεγά-
λη ευθύνη για τα κόμματα στο Κέντρο».

Το πραγματικό λαϊκό κόμμα
«Το κόμμα των ευρωπαϊκών λαών. Η δέσμευσή

μας για μια ισχυρή Ευρώπη». Και πιο κάτω, «το
Συνέδριο του ΕΛΚ στη Βαλένθια 2025». Εκεί η αν-
τιπροσωπεία της Νέας Δημοκρατίας θριάμβευσε,
καθώς κατάφερε -ύστερα από εντατικό lobbying
του Κυριάκου Μητσοτάκη- να πετύχει την εκλογή
του αντιπροέδρου της ελληνικής κυβέρνησης και
Α’ αντιπροέδρου των «γαλάζιων», Κωστή Χατζη-
δάκη, ως αντιπροέδρου των Ευρωπαίων κεντρο-
δεξιών. 

«Αποτελεί μεγάλη τιμή για την Ελλάδα και απο-
τυπώνει την ισχύ του Κυριάκου Μητσοτάκη και
της Νέας Δημοκρατίας στην ευρωπαϊκή Κεντρο-
δεξιά», λέει μεταξύ άλλων η ανακοίνωση της πα-
ράταξης για την εκλογή του πρώην προέδρου της
ΟΝΝΕΔ και πρώην ευρωβουλευτή στο αξίωμα
του αντιπροέδρου του ΕΛΚ. 

Στην ίδια ανακοίνωση γνωστοποιείται ότι «η
εκλογή έγινε από 550 εκλέκτορες που συμμετεί-
χαν στο Συνέδριο του κόμματος που πραγματο-
ποιήθηκε στη Βαλένθια της Ισπανίας και σηματο-
δοτεί την επιστροφή της Νέας Δημοκρατίας στην
αντιπροεδρία του ΕΛΚ μετά από 20 χρόνια». 

Η εκλογή της 
Μαριέττας Γιαννάκου

Ήταν τον Φεβρουάριο του 2003 όταν η αείμνη-
στη Μαριέττα Γιαννάκου εκλέχτηκε αντιπρό-
εδρος του ΕΛΚ στο Συνέδριό του στη Ρώμη, θέση
την οποία διατήρησε έως το 2006. Η Ελλάδα, διά
της Νέας Δημοκρατίας, εξακολουθεί να «χτίζει»
την παρουσία της στις Βρυξέλλες. Από το 2019 και
μετά έχει εκ νέου ισχυρή εκπροσώπηση στα με-
γάλα κέντρα αποφάσεων της Γηραιάς Ηπείρου
και διευρύνει συνεχώς την επιρροή της. Ό,τι ζη-
τήσει η Αθήνα πλέον το λαμβάνει και η πατρίδα
κερδίζει διαρκώς. 

Πιο κάτω στην ιστοσελίδα του ΕΛΚ διαβάζουμε
ότι «καθημερινά, η ανανέωση της εμπιστοσύνης
των Ευρωπαίων πολιτών είναι η κινητήρια έμ-
πνευση για τις δραστηριότητες του ΕΛΚ. Το ΕΛΚ
είναι ένας φορέας λήψης αποφάσεων και έχει
ηγετικούς ρόλους στα κύρια θεσμικά όργανα της
ΕΕ και στα κράτη-μέλη σε όλη την ήπειρο. Αυτό
συνεπάγεται ευθύνη και επίσης την ικανότητα
υλοποίησης μεταρρυθμίσεων για τους Ευρωπαί-
ους πολίτες». 

Επίσης, μαθαίνουμε ότι «το ΕΛΚ περιλαμβάνει
επί του παρόντος 82 κόμματα και εταίρους, εννέα
μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τα κόμματα και
οι εταίροι του ΕΛΚ προέρχονται από 43 χώρες,
και τη μεγαλύτερη Ομάδα στο Ευρωπαϊκό Κοινο-

βούλιο». Αυτά λοιπόν διαβάζει σήμερα όποιος
μπαίνει στην ιστοσελίδα του πανίσχυρου κόμμα-
τος της ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς. 

Η σπουδαία ιστορία 
και το υποσχόμενο μέλλον 

Πού ακριβώς βρίσκεται όμως σήμερα το Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, από πού έρχεται και πού
πηγαίνει; Το ΕΛΚ, το οποίο ιδρύθηκε το 1976, έχει
τις ρίζες του στη Χριστιανοδημοκρατική Ομάδα, η
οποία ιδρύθηκε στις 23 Ιουνίου 1953 στους κόλ-
πους της Κοινής Συνέλευσης της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα. Όπως αναφέ-
ρει για την ιστορία της η Ομάδα του ΕΛΚ στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο (στην ιστοσελίδα της οποί-

ας διαβάζουμε ότι «ο επόμενος προϋπολογισμός
της ΕΕ πρέπει να τονώσει την άμυνα και την ανά-
πτυξη»), «στον απόηχο του Β’ Παγκοσμίου Πολέ-
μου, οι ιδρυτές της Ευρώπης -ο Γάλλος υπουργός
Εξωτερικών Ρόμπερτ Σούμαν, ο Γερμανός καγκε-
λάριος Κόνραντ Αντενάουερ και ο Ιταλός πρωθυ-
πουργός Αλσίντε ντε Γκάσπερι- ήθελαν να ανοι-
κοδομήσουν μια ειρηνική Ευρώπη. Συνεργάστη-
καν για να κάνουν το πρώτο κρίσιμο βήμα για τη
δημιουργία μιας ενωμένης Ευρώπης, σχηματί-
ζοντας την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και
Χάλυβα. Η επόμενη γενιά εστίασε το βλέμμα της
στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση που απαιτείται για
να εξελιχθεί η οικονομία της Ευρώπης σε μια ενι-
αία, μεγάλη αγορά… Αλλάξαμε το όνομά μας σε
Ομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Εμ-
πνευσμένο από την ιδέα της επανένωσης μετά
την πτώση του Τείχους του Βερολίνου και την κα-
τάρρευση του κομμουνισμού, το ΕΛΚ προσέφερε
την πλήρη υποστήριξή του στις αναδυόμενες
πλουραλιστικές δημοκρατίες». 

Με 188 ευρωβουλευτές
Στη συνέχεια αναφέρεται στην ιστοσελίδα του

ΕΛΚ πως «τα κεντροδεξιά μη κομμουνιστικά κόμ-
ματα κέρδισαν την υποστήριξη του κόσμου, με την
Ομάδα μας να γίνεται και να παραμένει η μεγαλύτε-
ρη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μετά τις ευρωε-
κλογές του Ιουλίου 1999… Μεταξύ 1999 και 2009
αλλάξαμε το όνομά μας σε Ομάδα του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος (Χριστιανοδημοκράτες) και των
Ευρωπαίων Δημοκρατών, και επανήλθαμε στην
Ομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (Χρι-
στιανοδημοκράτες) τον Ιούνιο του 2009».

Σήμερα το ΕΛΚ έχει δύναμη 188 ευρωβουλευ-
τών, από τους συνολικά 720 του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου (ποσοστό 26,11%), κάτι που το καθιστά
την ισχυρότερη πολιτική δύναμη στη Γηραιά
Ήπειρο. Της Ομάδας ηγείται επί μακρόν ο Γερμα-
νός Χριστιανοδημοκράτης Μάνφρεντ Βέμπερ. Η
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν ανήκει στο ΕΛΚ, καθώς είναι μέ-
λος της γερμανικής Χριστιανοδημοκρατικής
Ένωσης (CDU). Το ίδιο ισχύει και για τη Μαλτέζα
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομ-
πέρτα Μέτσολα, η οποία είναι μέλος του κεντρο-
δεξιού Εθνικιστικού Κόμματος της Μάλτας. 

Η Νέα Δημοκρατία, με το ιδιαίτερα υψηλό πο-
σοστό (40,56%) για τα ευρωπαϊκά δεδομένα που
απέσπασε στις εθνικές εκλογές του Ιουνίου του
2023, είναι αναλογικά το ισχυρότερο σήμερα
κόμμα στο ΕΛΚ. Το ποσοστό της προαναφερόμε-
νης κάλπης αντιπροσωπεύει μια από τις μεγαλύ-
τερες νίκες σε εθνικές εκλογές κόμματος που
ανήκει στο ΕΛΚ, τα τελευταία χρόνια. 

Η σπουδαία πορεία από 
την ίδρυσή του το 1976 μέχρι
σήμερα και ο αδιάκοπος αγώνας
του για μια ειρηνική Ευρώπη - 
Τα «γαλάζια» στελέχη 
που βρέθηκαν σε ηγετικές θέσεις

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΛΑΪΚΟ ΚΟΜΜΑ

Η ισχυρότερη πολιτική 
δύναμη στη Γηραιά 

Ήπειρο που διαμόρφωσε 
την ιστορία της ΕΕ
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Τ
α έδρανα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου κόσμησαν για την Ελλάδα και τη φιλε-
λεύθερη παράταξη σπουδαία ονόματα

που άφησαν ιστορία. Τον Ιανουάριο του 1981,
από τη Νέα Δημοκρατία διορίστηκαν ευρωβου-
λευτές οι Λεωνίδας Μπουρνιάς, Μιχαήλ Βαρδά-
κας, Δημήτριος Βλαχόπουλος, Γεώργιος Βογια-
τζής, Θεμιστοκλής Βύζας, Κωνσταντίνος Γόντι-
κας, Γιώργος Δαλακούρας, Γιάννης Δημόπου-
λος, Νίκος Ζαρντινίδης, Γιάννης Κατσαφάδος,
Σπύρος Μαρκοζάνης, Ευστράτιος Παπαευστρα-
τίου, Βαγγέλης Σουσουρογιάννης και Δημήτρης
Φράγκος. 

Οι πρώτες ευρωεκλογές στην Ελλάδα διεξήχ-
θησαν (παράλληλα με τις εθνικές) στις 18 Οκτω-
βρίου 1981. Η Νέα Δημοκρατία, υπό την ηγεσία
του Γεώργιου Ράλλη, έλαβε ποσοστό 31,34% και
εξέλεξε τους Λεωνίδα Μπουρνιά, Κωνσταντίνο
Καλλία, Αχιλλέα Γεροκωστόπουλο, Κωνσταντί-
νο Γόντικα, Ευστράτιο Παπαευστρατίου, Μιχαήλ
Πρωτοπαπαδάκη, Φιλώτα Καζάζη και Κων-
σταντίνο Καλογιάννη. 

«Οι πλέον πολωτικές εκλογές»
Στις ευρωεκλογές της 17ης Ιουνίου 1984, κα-

τά τον Άγγελο Μπρατάκο «οι πλέον πολωτικές
εκλογές της μεταπολιτευτικής περιόδου» («Η
ιστορία της Νέας Δημοκρατίας» σελ. 360), η
Νέα Δημοκρατία έλαβε ποσοστό 38,05% και
εξέλεξε τους Ευάγγελο Αβέρωφ (έδωσε τη θέ-
ση του λίγες ημέρες μετά στον Κωνσταντίνο
Σταύρου), Γιάννη Μπούτο (ανεξαρτητοποιήθηκε
έναν χρόνο μετά), Γιάννη Τζούνη, Δημήτριο Ευ-
ρυγένη (δύο χρόνια μετά πήρε τη θέση του ο
Γιώργος Σαριδάκης), Τίμο Χριστοδούλου, Πανα-
γιώτη Λαμπρία, Γεώργιο Αναστασόπουλο, Μα-
ριέττα Γιαννάκου και Άκη Γεροντόπουλο. 

Στις ευρωεκλογές της 18ης Ιουνίου 1989, η
Νέα Δημοκρατία υπό την ηγεσία του Κωνσταντί-
νου Μητσοτάκη έλαβε 40,41% και εξέλεξε τους
Γιάγκο Πεσμαζόγλου, Μαριέττα Γιαννάκου
(έναν χρόνο μετά αντικαταστάθηκε από τον Με-
νέλαο Χατζηγεωργίου), Παύλο Σαρλή, Πανα-
γιώτη Λαμπρία, Γεώργιο Αναστασόπουλο, Κων-
σταντίνο Σταύρου, Γιώργο Σαριδάκη, Τίμο Χρι-
στοδούλου (αντικαταστάθηκε έναν χρόνο μετά
από τον Γιώργο Ζαββό), Στάθη Λαγάκο και Φί-
λιππο Πιέρρο. 

Στην αναμέτρηση της 12ης Ιουνίου 1994 για
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Νέα Δημοκρα-
τία υπό την ηγεσία του Μιλτιάδη Έβερτ και «με
κεντρικό σύνθημα “Δυνατή Ελλάδα, Σεβαστή
στην Ευρώπη - Ειρηνική Επανάσταση με Αξιο-
πιστία”, εστίασε την προεκλογική της προσπά-
θεια στην προώθηση της ευρωπαϊκής ενοποί-
ησης και την αναβάθμιση του ρόλου της Ελλά-
δας στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι» (Μπρατάκος,
σελ. 633). Έλαβε 32,66% των ψήφων και εξέ-
λεξε τους Τίμο Χριστοδούλου, Αντώνη Τρακα-
τέλλη, Νάνα Μούσχουρη, Στέλιο Αργυρό, Γε-
ώργιο Δημητρακόπουλο, Παύλο Σαρλή, Πανα-
γιώτη Λαμπρία, Γεώργιο Αναστασόπουλο και
Κωστή Χατζηδάκη. 

Κρίσιμη ευρωκάλπη
Στην ευρωκάλπη της 13ης Ιουνίου 1999, η

οποία «είχε στρατηγική σημασία για την πολιτι-
κή προοπτική της ΝΔ» καθώς «το αποτέλεσμά
της θα διευκόλυνε ή όχι την ανάκτηση της εξου-
σίας από το κόμμα» (ό.π., σελ. 805), η Νέα Δη-
μοκρατία, της οποίας η στρατηγική «βασίστηκε
στην προβολή της φυσιογνωμίας της ως έκφρα-
σης του μεσαίου χώρου» (ό.π., σελ. 811), υπό την
ηγεσία του Κώστα Καραμανλή, απέσπασε πο-
σοστό 36% και εξέλεξε τους Μαριέττα Γιαννά-
κου, Χρήστο Ζαχαράκη, Αντώνη Τρακατέλλη,
Γιάννη Μαρίνο, Γιώργο Δημητρακόπουλο, Κω-
στή Χατζηδάκη, Χρήστο Φώλια, Ρόδη Κράτσα
και Ιωάννη Αβέρωφ. 

Στις έκτες ευρωεκλογές της 13ης Ιουνίου
2004, η Νέα Δημοκρατία υπό την ηγεσία του
Κώστα Καραμανλή απέσπασε 43,01% και εξέ-

λεξε τους Ιωάννη Βαρβιτσιώτη, Αντώνη Σαμα-
ρά, Αντώνη Τρακατέλλη, Γεώργιο Δημητρακό-
πουλο, Κωστή Χατζηδάκη, Ρόδη Κράτσα,
Ιωάννη Γκλαβάκη, Μαρία Κασσιώτου, Γεώρ-
γιο Παπαστάμκο, Νίκο Βακάλη και Μανώλη
Μαυρομμάτη. 

Για τη συγκεκριμένη κάλπη, ο Γιάννης Μαυ-
ρής έγραψε στην αποτίμησή του ότι «για τα ελ-
ληνικά δεδομένα, όχι μόνον της μεταπολιτευτι-
κής, αλλά και της προδικτατορικής περιόδου, η
αποχή υπήρξε πρωτοφανής» και ότι «το 43%
που έλαβε η ΝΔ είναι το υψηλότερο ποσοστό
επιρροής που έχει αποσπάσει ελληνικό κόμμα
σε ευρωεκλογές από το 1981». 

Στις ευρωεκλογές της 7ης Ιουνίου 2009, η
Νέα Δημοκρατία υπό την ηγεσία του Κώστα Κα-
ραμανλή απέσπασε ποσοστό 32,29% και εξέλε-
ξε τους Μαριέττα Γιαννάκου, Ρόδη Κράτσα,

Γιώργο Παπαστάμκο, Κωνσταντίνο Πουπάκη,
Θεόδωρο Σκυλακάκη, Γιώργο Κουμουτσάκο,
Γιώργο Παπανικολάου και Γιάννη Τσουκαλά. 

Στις όγδοες ευρωεκλογές της 25ης Μαΐου
2014, όπου η αποχή μειώθηκε σε σχέση με το
2009, η Νέα Δημοκρατία με 22,72% εξέλεξε
(με σταυρό πλέον) τους Μαρία Σπυράκη, Εμ-
μανουήλ Κεφαλογιάννη, Ελισάβετ Βόζεμ-
περγκ-Βρυωνίδη, Γεώργιο Κύρτσο και Θεό-
δωρο Ζαγοράκη. 

Στις ευρωεκλογές της 26ης Μαΐου 2019, η
Νέα Δημοκρατία υπό την ηγεσία του Κυριάκου
Μητσοτάκη και με συνθήματα όπως «Το μέλλον
της Ελλάδας αρχίζει τώρα» και «Πολιτική αλλα-
γή τώρα» απέσπασε ποσοστό 33,12% και εξέλε-
ξε τους Στυλιανό Κυμπουρόπουλο, Ευάγγελο
Μεϊμαράκη, Μαρία Σπυράκη, Ελίζα Βόζεμ-
περγκ-Βρυωνίδη, Εμμανουήλ Κεφαλογιάννη,
Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου, Γεώργιο Κύρτσο
και Θεόδωρο Ζαγοράκη. 

«Σταθερά πιο κοντά στην Ευρώπη»
Τέλος, στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου

2024, η Νέα Δημοκρατία υπό την ηγεσία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, με σύνθημα «Σταθερά πιο
κοντά στην Ευρώπη», απέσπασε ποσοστό
28,31% και εξέλεξε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
τους Γεώργιο Αυτιά, Ευάγγελο Μεϊμαράκη, Ελί-
ζα Βόζεμπεργκ-Βρυωνίδη, Φρέντι Μπελέρη,
Ελεονώρα Μελέτη, Εμμανουήλ Κεφαλογιάννη
και Δημήτριο Τσιόδρα. 

Από τους ευρωβουλευτές της Νέας Δημο-
κρατίας, αντιπρόεδροι του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου διετέλεσαν οι Γεώργιος Αναστασόπου-
λος (εκλέχτηκε τέσσερις φορές), Γεώργιος Πα-
παστάμκος, Γεώργιος Δημητρακόπουλος, Αν-
τώνιος Τρακατέλλης και Ρόδη Κράτσα. 

Ποιοι «γαλάζιοι» 
έδωσαν και 

δίνουν μάχες στο
Ευρωκοινοβούλιο

Δεκάδες σπουδαία ονόματα της φιλελεύθερης παράταξης 
τίμησαν τη χώρα μας από το 1981 μέχρι σήμερα
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αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας και της κυβέρνησης Κωστής
Χατζηδάκης είναι αδιαμφισβήτητα

το πρόσωπο της εβδομάδας, καθώς εκλέχ-
θηκε με 328 ψήφους αντιπρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Πρόκειται

για μια τεράστια τιμή αλλά
συνάμα και ευθύνη.

Ο Κωστής Χατζηδάκης,
μετά το συνέδριο που πραγ-
ματοποιήθηκε στη Βαλέν-
θια, γίνεται ο πρώτος Έλλη-
νας πολιτικός που αναλαμ-
βάνει για λογαριασμό της
Νέας Δημοκρατίας κρίσιμο

πόστο στην ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά για
πρώτη φορά ύστερα από 21 χρόνια. Και από
αυτήν τη θέση αναμένεται να υπηρετήσει
με συνέπεια και πάθος τα συμφέροντα της
Ελλάδας.

Άλλωστε, ο ίδιος χθες το δήλωσε ξεκά-
θαρα πως η ανάληψη των καθηκόντων του
θα είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς «στο
ΕΛΚ συμμετέχουν 14 ευρωπαϊκές κυβερ-
νήσεις. Στην προεδρία του κόμματος αν-
ταλλάσσονται απόψεις και χαράσσονται
κατευθυντήριες γραμμές για μια σειρά από
θέματα όπως η ανταγωνιστικότητα και η
κοινή ευρωπαϊκή άμυνα».

Παράλληλα με τα ευρωπαϊκά του καθή-
κοντα, ο Κωστής Χατζηδάκης αποτελεί με-
τά τον τελευταίο ανασχηματισμό και τον
«επιτελάρχη» του Μεγάρου Μαξίμου,
έχοντας αναλάβει κρίσιμο πόστο στην
Ηρώδου Αττικού 19.

Κατά το παρελθόν ο βουλευτής Βόρειου

Τομέα Β’ Αθηνών είχε κληθεί να διαχειρι-
στεί αρκετά κρίσιμα χαρτοφυλάκια - απο-
τελεί ένα από τα πρόσωπα που σέβονται οι
πάντες μέσα στη Νέα Δημοκρατία αλλά και
στην κυβέρνηση. Είναι ίσως από τους ελά-
χιστους Έλληνες πολιτικούς που κατάφε-
ραν να κάνουν καριέρα χωρίς να υποκρι-
θούν κάτι άλλο.

Από τον Μυλοπόταμο
στην ηγετική ομάδα της ΝΔ

Είναι γέννημα-θρέμμα Κρητικός, καθώς
μεγάλωσε στον Μυλοπόταμο Ρεθύμνου.
Μετά το Λύκειο ακολούθησαν οι σπουδές
στη Νομική Σχολή του Πανεπιστήμιο Αθη-
νών, αν και ο στρατιωτικός πατέρας του
ονειρευόταν να τον καμαρώσει γιατρό. Ο

Κωστής όμως ήδη από εννέα ετών είχε
αποφασίσει ότι θα γίνει πολιτικός. Μετά τη
Νομική πραγματοποίησε μεταπτυχιακές
σπουδές στην Πολιτική Επικοινωνία στο
Πανεπιστήμιο του Κεντ.

Διετέλεσε ευρωβουλευτής από το 1994
έως το 2007. Από το 2007 μέχρι σήμερα εί-
ναι βουλευτής (2007-2019 βουλευτής στη
Β’ Αθηνών και από το 2019 έως σήμερα
στον Βόρειο Τομέα της Β’ Αθηνών). Έχει
υπηρετήσει ως υπουργός στα ακόλουθα
υπουργεία: Μεταφορών και Επικοινωνιών
(2007-2009), Ανάπτυξης (2009), Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Με-
ταφορών και Δικτύων (2012-2013), Ανά-
πτυξης και Ανταγωνιστικότητας (2013-
2014), Περιβάλλοντος και Ενέργειας (2019-
2021) και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων (2021-2023).

Πολλοί τον έχουν χαρακτηρίσει ως πολι-
τικό παιδί του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη,
ίσως γιατί και ο ίδιος έτρεφε τεράστια εκτί-
μηση στον πρώην πρωθυπουργό. Η οικο-
γένειά του έτσι κι αλλιώς ήταν βέρα δεξιά.
Ο παππούς του ήταν βουλευτής της Κρητι-
κής Πολιτείας με το Λαϊκό Κόμμα και ο πα-
τέρας του ήταν στέλεχος της ΕΡΕ και αργό-
τερα της Νέας Δημοκρατίας.

Το χατ τρικ Χατζηδάκη
με την αντιπροεδρία

του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος

Τρίτωσε η επιτυχία του, αφού εκτός
από αντιπρόεδρος της ΝΔ και 
της κυβέρνησης τιμήθηκε 
με έναν ισχυρό θεσμικό τίτλο 
από την «οικογένεια» 
της ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Καταχειροκροτούμενος 
μετά την εκλογή του 
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Κωστής Χατζηδάκης υπήρξε πάντα ο εαυτός του.
Σοβαρός, μετρημένος, χωρίς εξάρσεις και χωρίς
να επιδιώκει δημόσιες σχέσεις, έχει μια πολιτική

διαδρομή που είναι τεράστια, αν και ο ίδιος αποφεύγει να
τη διαφημίζει. Σε παλιότερη συνέντευξή του στην «Politi-
cal» ο κ. Χατζηδάκης είχε αναφερθεί στην περίοδο που ξε-
κίνησε να ασχολείται ως φοιτητής με τη Νέα Δημοκρατία.

«Στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και την ΟΝΝΕΔ πέρασα μερικά από τα
καλύτερα χρόνια της ζωής μου. Χρόνια που σημαδεύτηκαν
από μεράκι, πάθος, ενθουσιασμό, συντροφικότητα και
αγώνες για τις ιδέες απέναντι στο ιδεολογικό κατεστημένο
της Αριστεράς τότε στον χώρο της νεολαίας. Θυμάμαι τις
φιλελεύθερες μάχες που δώσαμε και κερδίσαμε απέναντι
στο ιδεολογικό κατεστημένο της Αριστεράς. Όπως εκείνη
για την κατάργηση του πνευματικού μονοπωλίου τού ενός
συγγράμματος ή για την κατάργηση του ασύλου της ανο-
μίας. Θα ξεχώριζα όμως την πρότασή μας για τη δημιουρ-
γία μη κρατικών πανεπιστημίων, την οποία ο ίδιος έγραψα
τον Μάρτιο του 1988», είχε πει για εκείνη την περίοδο.

«Ήταν μια επανάσταση για τα δεδομένα της εποχής,
ακόμα και για τα δεδομένα της Νέας Δημοκρατίας, μέρος
της οποίας την υποδέχτηκε με μια σχετική αμηχανία, αλλά
τελικά το κόμμα την υποστήριξε. Την εμβληματική πρότα-
ση αυτή η ΔΑΠ την προέβαλε με πάθος. Και άλλαξε τελικά
τότε τις ισορροπίες μέσα στο πανεπιστήμιο και στις Νεο-
λαίες. Χαίρομαι πολύ που η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη την έκανε πια πράξη. Έχω τη μεγάλη τιμή να έχω
υπηρετήσει τη Νέα Δημοκρατία ως γραμματέας της ΔΑΠ-
ΝΔΦΚ και ως πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ, ως ευρωβουλευτής,
ως βουλευτής και υπουργός. Και ως αντιπρόεδρος της
Νέας Δημοκρατίας επί Κυριάκου Μητσοτάκη», είχε συμ-
πληρώσει στη συνέντευξή του στην «Ρ».

Για τα παιδικά του χρόνια
Ο νέος αντιπρόεδρος του ΕΚΛ θυμάται με νοσταλγία

και συγκίνηση τα παιδικά του χρόνια στην Κρήτη. «Στο
χωριό είναι διαφορετικά τα χρώματα, διαφορετικές οι
μυρωδιές, διαφορετικές οι παραστάσεις. Σε ένα παιδί
στο χωριό δεν χρειάζεται να δείξεις σε ένα χαρτί ή σε ένα

κομπιούτερ ποια είναι τα ζώα και ποια είναι τα φυτά γιατί
τα βλέπουν μπροστά τους. Είσαι πιο κοντά στη φύση και
πιο μακριά από το άγχος. Από την άλλη πλευρά, δεν
υπάρχουν οι δυνατότητες που έχουν τα παιδιά στις πό-
λεις, δεν έχεις τις ευκαιρίες που υπάρχουν, π.χ. στα σχο-
λεία, στις ξένες γλώσσες και επίσης ακόμα και στο επίπε-
δο της παρέας δεν έχεις τη δυνατότητα της επιλογής φί-
λων που έχεις σε ένα αστικό κέντρο. Πήγα σε δημόσιο
σχολείο, μονοθέσιο, σε ένα χωριό, τον Αϊ Γιάννη στον Μυ-
λοπόταμο, 10 χλμ. από τα Ζωνιανά. Ήμασταν είκοσι παι-
διά στο δημοτικό και ο ίδιος δάσκαλος έκανε σε όλες τις
τάξεις», είχε πει στην «P».

Ο πατέρας του ήταν αξιωματικός του στρατού, είχε πα-
ραιτηθεί, είχε φύγει και είχε γυρίσει με δική του επιλογή
αφού ήταν στην Αθήνα για αρκετά χρόνια. Επέστρεψε στο
χωριό στο Ρέθυμνο γιατί του άρεσε αυτό το στιλ ζωής, χω-
ρίς να ασχολείται ο ίδιος προσωπικά με τα χωράφια ή με τα
πρόβατα.

Η οικογένεια και οι… αγάπες του
Ο Κωστής Χατζηδάκης έχει τεράστια αγάπη για την οι-

κογένειά του. Η πατρότητα του άλλαξε τη ζωή: «Βλέπω τον
κόσμο και την καθημερινότητά μου από διαφορετική οπτι-
κή γωνία. Δεν μπορείς εύκολα να το μεταδώσεις με λόγια,
αλλά το αισθάνεσαι: είναι η άδολη αγάπη αμφίδρομα, η ζε-
στασιά, η καινούργια ατμόσφαιρα στο σπίτι και η αίσθηση
ότι, πέραν από τους όποιους νόμους, τις τροπολογίες, τις
ερωτήσεις, το πιο σημαντικό πράγμα στη ζωή είναι τα παι-
διά μας, ο γιος μου. Αυτό συμμερίζεται απόλυτα και η σύ-
ζυγός μου, η Πόπη. H Πόπη είναι γιατρός φυσικής ιατρικής
αποκατάστασης. Είναι αρκετά δραστήριος άνθρωπος,
ασχολούνταν με την πολιτική και η ίδια, σταμάτησε λόγω
του γάμου μας. Εκτιμώ το γεγονός ότι έχει κάνει πίσω για
μένα. Ήταν κάτι που είχαμε συμφωνήσει και το τήρησε».

Αγαπάει το ποδόσφαιρο και είναι φίλαθλος του Πανα-
θηναϊκού, απολαμβάνει επίσης το διάβασμα και ένα από
τα βιβλία που τον συγκίνησαν στην παιδική του ηλικία,
όπως έχει πει, ήταν ο «Καπετάν Μιχάλης» του Νίκου Κα-
ζαντζάκη.

Με τεράστια διαδρομή
και πίστη σε μια

πολιτική με αξίες

Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 

Την εποχή που έδινε μάχες με την ΟΝΝΕΔ Με τη σύζυγό του και τον γιο τους

Ο Κωστής 
Χατζηδάκης 

νεαρός 
πολιτικός
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βουλευτής Λάρισας της ΝΔ, πρώην υπουργός, Μάξι-
μος Χαρακόπουλος μίλησε στην «Political» για τα μέ-
τρα της κυβέρνησης για το Στεγαστικό, για την εντατι-

κοποίηση των ελέγχων στην αγορά αλλά και για τα μέτρα ενί-
σχυσης των αδυνάμων και της μεσαίας τάξης. «Η αντιπολίτευ-
ση συνεχίζει μια ισοπεδωτική κριτική, η οποία με τη σειρά της
κρίνεται από τους πολίτες με τον τρόπο που καταγράφουν οι
μετρήσεις της κοινής γνώμης. Γιατί η μόνιμη μιζέρια και η κα-
ταγγελία δεν είναι πια του συρμού. Αυτό το ζήσαμε την προ-
ηγούμενη δεκαετία και είδαμε πού κατέληξε», τόνισε, ενώ
στάθηκε και στο πρόσφατο ταξίδι στην Αιθιοπία.

Πριν από μερικές ημέρες επιστρέψατε από την Αιθιοπία,
όπου, όπως καταλάβαμε, εκτελέσατε μια ειδική αποστο-
λή, σε συνεννόηση με τον πρωθυπουργό. Τι ακριβώς συ-
νέβη σε αυτό το ταξίδι; 

Πράγματι, βρέθηκα στην Αντίς Αμπέμπα με διπλή ιδιότητα,
αυτή του γενικού γραμματέα της Διακοινοβουλευτικής Συνέ-
λευσης Ορθοδοξίας αλλά και του προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Επιτροπής Φιλίας Ελλάδας-Αιθιοπίας. Κατά την πα-
ραμονή μου στην πρωτεύουσα της Αιθιοπίας είχα την ευκαι-
ρία να συναντήσω σημαντικούς πολιτικούς αλλά και εκκλη-
σιαστικούς παράγοντες. Ανάμεσα σε αυτούς ήταν ο πατριάρ-
χης της Εκκλησίας της Αιθιοπίας, ο πρόεδρος της Βουλής της
χώρας, ο πρόεδρος και μέλη της αντίστοιχης κοινοβουλευτι-
κής Επιτροπής Φιλίας, αλλά και η ηγεσία της ελληνικής ομο-
γένειας και ο Αρχιεπίσκοπος Αξώμης του Πατριαρχείου Αλε-
ξανδρείας. Ωστόσο, η σημαντικότερη επαφή ήταν αυτή με τον
υφυπουργό Εργασίας της Αιθιοπίας στον οποίο κόμισα πρό-
ταση για τη μετάκληση εργατικού προσωπικού στην Ελλάδα. Η
πρόταση, πράγματι, έγινε κατόπιν συνεννοήσεως με τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, τον οποίο συνάντησα πριν το
ταξίδι. Είναι γνωστό, άλλωστε, το έλλειμμα που παρουσιάζουν
κάποιοι παραγωγικοί τομείς, όπως ο αγροτικός ή ο τουριστι-
κός, και θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμο αυτά τα κενά να καλυ-
φθούν από νόμιμους μετανάστες, οι οποίοι μάλιστα είναι χρι-
στιανοί. Ως εκ τούτου, μετά και τη θετική ανταπόκριση των Αι-
θιόπων, ελπίζω σύντομα να προχωρήσουμε σε διακρατική
συμφωνία, ανάλογη με αυτήν που έχουμε με άλλα κράτη. 

Η στεγαστική κρίση είναι κύρια προτεραιότητα της κυ-
βέρνησης. Θεωρείτε πως είναι αρκετά τα όσα έχει κάνει
η κυβέρνηση;

Είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια οι τιμές των ακινήτων
και των ενοικίων εκτοξεύτηκαν, σε βαθμό που είναι δύσκολο
ακόμη και για ένα μέσο εισόδημα να ανταποκριθεί. Ιδιαίτερα
τα νέα ζευγάρια, που θέλουν να δημιουργήσουν οικογένεια,
να κάνουν σπιτικό, αντιμετωπίζουν τρομερά εμπόδια. Ένα
στοιχείο που όπως είχαμε επισημάνει και στο πόρισμα της
Επιτροπής για το Δημογραφικό, στην οποία ήμουν αντιπρό-
εδρος, συνιστά παράγοντα αποτροπής στην απόκτηση παι-
διών. Οι αιτίες του φαινομένου είναι οπωσδήποτε πολλές, από
την εξάπλωση της βραχυχρόνιας μίσθωσης και της πώλησης
ακινήτων σε ξένους, λόγω της Χρυσής Βίζας, μέχρι τα δεκά-
δες χιλιάδες κλειστά σπίτια. Η κυβέρνηση με τα πολλά προ-
γράμματα που έχει βάλει σε ισχύ, όπως το «Σπίτι μου 1 και 2»,
και κυρίως με το πρόσφατο μέτρο που ανακοίνωσε ο πρωθυ-
πουργός για την επιδότηση με ένα ενοίκιο ετησίως για το 80%
των ενοικιαστών, επιχειρεί να αλλάξει το τοπίο στο Στεγαστικό.
Σε αυτά αν προσθέσουμε και τα μέτρα για τις κλειστές κατοι-
κίες, αλλά και τη μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 35%, είναι μια δέσμη
που κινείται προς την ορθή κατεύθυνση. Είμαι βέβαιος ότι όσο
η οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται θα αυξάνονται και τα
παρεμβατικά μέτρα της κυβέρνησης στο Στεγαστικό, καθώς
όπως είπαμε το πρόβλημα παραμένει μεγάλο.

Η αντιπολίτευση επιτίθεται στην κυβέρνηση για την
ακρίβεια και τις αυξημένες τιμές στα ράφια των σουπερ-
μάρκετ. Ποια είναι η γνώμη σας;

Πράγματι, τα προηγούμενα χρόνια καταγράφηκε ένας καλ-

πάζων πληθωρισμός στα τρόφιμα, που έπληξε την τσέπη
των καταναλωτών. Αυτός προκλήθηκε κυρίως από εξωγε-
νείς παράγοντες, που ήταν αδύνατο να προβλεφθούν. Μι-
λούμε για τον πόλεμο στην Ουκρανία, που προκάλεσε τερά-
στια αναστάτωση στην αγορά των αγροτικών αγαθών αλλά
και της ενέργειας. Επίσης, είχαμε τα προβλήματα στις οδούς
των μεταφορών και σε άλλες περιοχές, όπως στην Ερυθρά
Θάλασσα. Σε κάποιες περιπτώσεις οι αυξήσεις οφείλονταν
και σε συγκυριακούς λόγους, όπως ήταν οι φυσικές κατα-
στροφές ή κακές σοδειές. Αυτό το διαπιστώνουμε, δυστυ-
χώς, κάθε χρόνο και στον θεσσαλικό κάμπο. Θα ήταν, όμως,
μυωπική μια ανάλυση που δεν θα συμπεριλάμβανε και τον
λεγόμενο πληθωρισμό της απληστίας. Γιατί στην αναμπουμ-
πούλα κάποιοι θέλησαν να κερδοσκοπήσουν. Η κυβέρνηση
προσπάθησε από την αρχή να περιορίσει το φαινόμενο, βά-
ζοντας μεγάλα πρόστιμα στις εταιρείες που αποδεδειγμένα
προέβησαν σε υπέρογκες αυξήσεις. Παράλληλα, με διάφο-
ρα προγράμματα ενίσχυσε τις προσφορές σε σειρά προϊόν-
των, ώστε να ωφεληθεί ο καταναλωτής. Σήμερα, οπωσδήπο-
τε ο πληθωρισμός στα τρόφιμα είναι χαμηλότερος, χωρίς να
σημαίνει ότι εξαλείφθηκε η ακρίβεια. Η ηγεσία του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης και συνολικά η κυβέρνηση είμαι βέβαιος
ότι αφενός θα εντείνουν τους ελέγχους της αγοράς και αφε-
τέρου θα συνεχίσουν τη στήριξη των αδύναμων οικονομικά
συμπολιτών μας, όπως έκανε με τη διανομή μέρους του
υπερπλεονάσματος.

Ωστόσο, με αφορμή αυτά τα νέα μέτρα που ανακοίνωσε ο
πρωθυπουργός για ενοικιαστές και συνταξιούχους, η

αντιπολίτευση σας κατηγόρησε για παροχές-ψίχουλα
στους πολίτες. Τι απαντάτε;

Η αντιπολίτευση συνεχίζει μια ισοπεδωτική κριτική, η οποία
με τη σειρά της κρίνεται από τους πολίτες με τον τρόπο που
καταγράφουν οι μετρήσεις της κοινής γνώμης. Γιατί η μόνιμη
μιζέρια και η καταγγελία δεν είναι πια του συρμού. Αυτό το ζή-
σαμε την προηγούμενη δεκαετία και είδαμε πού κατέληξε.
Τώρα είναι η περίοδος που όλοι ζητούν πράξεις, αποτελέσμα-
τα, θετική δράση. Η επιτυχία της οικονομικής πολιτικής της
κυβέρνησης είναι αναμφισβήτητη, όπως και η επιθυμία της να
δώσει κοινωνικό μέρισμα από το πλεόνασμα. Καταρχάς, το
πλεόνασμα είναι αποτέλεσμα μιας συνεπούς πολιτικής ενάν-
τια στη φοροδιαφυγή, αυτή τη διαχρονική πληγή, η οποία πε-
ριορίστηκε με τα μέτρα που λήφθηκαν.

Η επιτυχία της ελληνικής οικονομίας επαινείται διεθνώς
και όπως πρόσφατα είπε η γενική διευθύντρια του ΔΝΤ, είναι
μία από τις οικονομίες με την καλύτερη απόδοση στην ΕΕ. Το
ίδιο αποδεικνύουν και οι αναβαθμίσεις από τους διεθνείς οί-
κους πιστοληπτικής αξιολόγησης. Αναμφίβολα, πρόκειται για
μια συλλογική επιτυχία, καθώς ήρθε ως αποτέλεσμα της προ-
σπάθειας όλων των Ελλήνων να ξεπεράσουμε την κρίση, αλλά
ευλόγως πιστώνεται στην κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη. Κι αυτό μόνον οι κακοπροαίρετοι δεν θέλουν να το δουν,
αφού μια απλή σύγκριση με το πού ήμασταν και πού βρισκό-
μαστε φτάνει για να καταδείξει την πρόοδο που έχει επιτευχ-
θεί με την πολιτική της παρούσας κυβέρνησης.

Έτσι, λοιπόν, η χώρα μπορεί να αυξήσει τις δαπάνες για την
κοινωνική πολιτική, για την ενίσχυση των αδυνάμων, αλλά και
της μεσαίας τάξης, με πόρους της οικονομίας μας και όχι με
δανεικά, όπως γινόταν στο παρελθόν και οδηγηθήκαμε στη
χρεοκοπία. Μ
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«Ενισχύουμε τους
αδυνάμους με πόρους

της οικονομίας μας και όχι
με δανεικά όπως παλιά»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Α
ντίστροφα μετράει ο χρόνος για το
ΠΑΣΟΚ ώστε να «πατήσει το
κουμπί» για την κατάθεση πρότα-

σης για σύσταση Προανακριτικής Επιτρο-
πής για τον πρώην υπουργό Μεταφορών
Κώστα Αχ. Καραμανλή μετά την άφιξη της
σχετικής δικογραφίας στη Βουλή.

Στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης επιδιώκουν να έχουν την πρωτοβουλία
των κινήσεων σε αυτήν τη νέα εξέλιξη, σε
μια προσπάθεια να πιέσουν την κυβέρνη-
ση, αλλά πολύ περισσότερο να ανακτήσουν

το χαμένο έδαφος από την
εσφαλμένη, όπως αποδεί-
χτηκε, πολιτική διαχείριση
τόσο στην πρόταση δυσπι-
στίας όσο και στην Προανα-
κριτική για τον Χρήστο
Τριαντόπουλο. Στο πλαίσιο
αυτό όμως έχουν να αντιμε-
τωπίσουν έναν δύσκολο πο-

λιτικό αντίπαλο, όπως αποδεικνύεται η
Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Σε πρώτη φάση εκείνο που αποφεύγουν
και οι δύο πλευρές είναι η «μετωπική σύγ-
κρουση». Το ΠΑΣΟΚ κινείται πλέον με το
προνόμιο που του δίνουν η κοινοβουλευτι-
κή του δύναμη και ο θεσμικός του ρόλος
ως αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας από την
πλευρά της «παίζει» με το πλεονέκτημα
της αντισυστημικής φωνής που μεταφέρει
με ένταση και χωρίς εξαρτήσεις το αίτημα
για πλήρη διαλεύκανση της τραγωδίας των
Τεμπών μέσα στο Κοινοβούλιο.

Υπερκομματικό προσκλητήριο
Ταυτόχρονα όμως εμφανίζεται και με μια

υπερκομματική διάθεση, καλώντας τα
κόμματα της αντιπολίτευσης που κινούνται
στον προοδευτικό χώρο να ενώσουν τις
φωνές τους. Αυτήν τη φορά όμως το εν λό-
γω προσκλητήριο «δεν έφτασε στους πα-
ραλήπτες», καθώς η «κεφαλαιοποίηση»
της περασμένης φοράς ευνόησε μόνο το
κόμμα της κυρίας Κωνσταντοπούλου.

Ο κ. Ανδρουλάκης, στο πλαίσιο συνέν-
τευξής του στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων
του Star, ανέφερε ότι το ΠΑΣΟΚ θα καταθέ-
σει αυτοτελώς αίτημα σύστασης Προανα-
κριτικής Επιτροπής, όπως έχει πράξει δύο
φορές για τη διερεύνηση τυχόν ποινικών
ευθυνών υπουργών της κυβέρνησης.

Μετά την πρώτη ανάγνωση της δικογρα-
φίας στο ΠΑΣΟΚ έχουν σχεδόν καταλήξει
ότι το «κατηγορητήριο» που θα συνοδεύει
την πρόταση θα αφορά τη διερεύνηση για
κακουργηματικές πράξεις. «Αν επιβεβαι-
ωθούν οι πληροφορίες του δικαστικού ρε-
πορτάζ ότι σε αυτή την ογκωδέστατη δικο-
γραφία υπάρχουν κακουργηματικές πρά-
ξεις που παραπέμπουν υφιστάμενους του
κ. Καραμανλή, νομίζουμε ότι πρέπει να πά-

με σε Προανακριτική Επιτροπή με κακουρ-
γηματικές πράξεις και για τον υπουργό
ώστε να προχωρήσουμε με διαφάνεια και
θεσμικότητα και σε αυτό το θέμα», παρατή-
ρησε ο κ. Ανδρουλάκης και υπογράμμισε
ότι εφόσον συγκροτηθεί σε σώμα η Προ-
ανακριτική Επιτροπή, πρέπει να λειτουργή-
σει πλήρως όπως ορίζει ρητά το Σύνταγμα.

«Αυτή η τραγωδία έχει ταλανίσει την ελ-
ληνική κοινωνία και δεν πρέπει να παίζου-
με παιχνίδια. Θα κινηθούμε όπως λέει το
Σύνταγμα. Εμείς έχουμε πάρει μια απόφα-
ση-δέσμευση: μέχρι να αλλάξει ο νόμος
περί ευθύνης υπουργών -και για να μη
ζούμε αυτή την περιπέτεια που ζούμε-, να
γίνεται κανονικά η Προανακριτική Επιτρο-
πή βάσει πορισμάτων της δικαιοσύνης και
να πηγαίνουν μετά τη διερεύνηση από τη
Βουλή στο δικαστικό συμβούλιο. Αυτό δεν
λέει το Σύνταγμα; Γιατί κάνουν λοιπόν παι-
χνίδια;», ισχυρίστηκε ο κ. Ανδρουλάκης.

Σηκώνουν τους τόνους
της αντιπαράθεσης

Την ίδια στιγμή, το ΠΑΣΟΚ σηκώνει
τους τόνους της κριτικής για την απόλυ-

ση από τη Hellenic Train τού πρώην προ-
έδρου των μηχανοδηγών Κώστα Γενι-
δούνια, αφήνοντας ηχηρά υπονοούμενα.
Επιχειρούν μάλιστα να συνδέσουν αυτή
την κίνηση με τη δραστηριότητα του κ.
Γενιδούνια, καθώς, όπως λένε, «τη μέρα
που ανακοινώθηκε στη Βουλή η δικο-
γραφία για τον Κώστα Καραμανλή γεννά
μεγάλα ερωτήματα, καθώς ο κ. Γενιδού-
νιας φέρεται από έγγραφα να είχε γνω-
στοποιήσει στο υπουργείο Μεταφορών
τα προβλήματα ασφαλείας στον σιδηρό-
δρομο» και καλούν την κυβέρνηση να
πάρει θέση «για την τιμωρητική απόλυση
του Κ. Γενιδούνια, διαφορετικά η σιωπή
της θα την εκθέσει ανεπανόρθωτα».

Στη συνέχεια σημειώνουν χαρακτηριστι-
κά: «Η κυβέρνηση που ως κοινοβουλευτι-
κή πλειοψηφία αρνήθηκε να τον καλέσει
ως μάρτυρα στην Εξεταστική Επιτροπή
οφείλει να πάρει θέση για την τιμωρητική
απόλυση, διαφορετικά η σιωπή της θα εί-
ναι ακόμα μια πράξη περιφρόνησης του
ελληνικού λαού που ζητά αλήθεια. Μια
σιωπή που θα την εκθέσει ανεπανόρθωτα
για άλλη μια φορά».

«Όχι» στη μονοθεματική
αντιπολίτευση

Εκείνο πάντως που στο ΠΑΣΟΚ δεν πρό-
κειται να επαναλάβουν είναι να εγκλωβι-
στούν σε μια μονοθεματική αντιπολιτευτι-
κή κριτική και για αυτό ανοίγουν τη «βεντά-
λια» της κριτικής τους σε μείζονα θέματα
της καθημερινότητας των πολιτών. Ψηλά
στην ατζέντα της Χαριλάου Τρικούπη είναι
το ζήτημα που έχει προκύψει με το Προ-
εδρικό Διάταγμα που εκδόθηκε μέσα στη
Μεγάλη Εβδομάδα και αφορά την περιου-
σία χιλιάδων μικροϊδιοκτητών σε οικι-
σμούς κάτω των 2.000 κατοίκων.

«Στα αστικά κέντρα ο ελληνικός λαός
έχει τον βραχνά του ενοικίου και στην πε-
ριφέρεια κοιμάται με οικόπεδο που μπορεί
να χτίσει ένα σπιτάκι, αλλά ξυπνάει με
αγροτεμάχιο. Πάμε στα χωριά μας και βλέ-
πουμε χωριά-φαντάσματα. Αναζητούμε
τρόπους να ενισχύσουμε την ελληνική πε-
ριφέρεια μέσω του αγροτουρισμού ή άλ-
λων επενδύσεων όπως αυτές της μεταποί-
ησης και πάει η κυβέρνηση και καταστρέ-
φει την ακίνητη περιουσία χιλιάδων αν-
θρώπων σε οικισμούς κάτω των 2.000 κα-
τοίκων. Εμείς θα πάρουμε την πρωτοβου-
λία να διορθωθεί. Γιατί χιλιάδες άνθρωποι
λένε “ως εδώ και μη παρέκει”. Δεν μπορεί
πάντα στους ισχυρούς να τα δίνεις όλα και
στους μικροϊδιοκτήτες να έχεις τέτοια
χλεύη και τέτοια αντιμετώπιση», ανέφερε
στο Star ο κ. Ανδρουλάκης.

Γυρνούν την πλάτη στη Ζωή

Ετοιμάζουν «δική τους» πρόταση για σύσταση Προανακριτικής 
για τον πρώην υπουργό Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμανλή 

με στόχο να μην έχει την πρωτοβουλία των κινήσεων 
η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας 

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η «συμμαχία» 
των καταδικασμένων 

του ΣΥΡΙΖΑ
Μ

ε φωνές και έναν δύο καβγάδες στη
Βουλή για να παραμένει και στην επι-
καιρότητα αντιμετώπισε ο Παύλος Πο-

λάκης την ερήμην καταδίκη του από το δικα-
στήριο για συκοφαντική δυσφήμηση του στελέ-
χους του ΚΕΕΛΠΝΟ Σταμάτη Πουλή. Το Μονο-
μελές Πλημμελειοδικείο της Αθήνας του επέ-
βαλε ποινή φυλάκισης 12 μηνών με τριετή ανα-
στολή κρίνοντάς τον ένοχο.

Ο «αψύς» Σφακιανός δεν βρέθηκε εκεί, κα-
θώς είχε ζητήσει νέα αναβολή της εκδίκασης
της υπόθεσης επικαλούμενος ασθένεια του συ-
νηγόρου του, αίτημα που το δικαστήριο απέρρι-
ψε. Αξίζει κάπου εδώ να σημειωθεί ότι ο Παύλος
Πολάκης αυτή την περίοδο συγκροτεί εσωκομ-
ματική αντιπολίτευση στον ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας στο
πλευρό του τον επίσης καταδικασμένο -γνωστό
και ως «κύριο 13-0»- για παράβα-
ση καθήκοντος στην υπόθεση των
αδειών των τηλεοπτικών σταθμών
Νίκο Παππά. 

«Ρέκορντμαν» 
σε άρσεις ασυλίας 

Ακόμα, τον πρώην υπουργό Με-

ταφορών Χρήστο Σπίρτζη, για τον οποίο η δικο-
γραφία που αφορά τη σύμβαση 717 διαβιβά-
στηκε στη Βουλή έστω και αν έχει περάσει η
αποσβεστική ημερομηνία, αλλά και την πρώην
περιφερειάρχη Ρένα Δούρου, για την οποία ο
εισαγγελέας της δίκης για το Μάτι σε δεύτερο
βαθμό έχει ζητήσει την καταδίκη της.

Ο Παύλος Πολάκης αξίζει πάντως ξεχωριστή
μνεία, καθώς αποτελεί τον απόλυτο «ρέκορν-
τμαν» σε άρσεις ασυλίας από τη Βουλή, έχον-
τας φτάσει τις… δέκα. Μάλιστα ο ίδιος σε αναρ-
τήσεις του καυχιόταν για αυτό. Δεν πρέπει πάν-
τως να είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο ίδιος άν-
θρωπος επιτίθεται συχνά πυκνά στη Δικαιοσύ-
νη απαιτώντας από το κόμμα του να ενσωματώ-
σει στο πρόγραμμά του κινήσεις ευθείας πα-
ρέμβασης στο έργο και φυσικά τη σύνθεσή της.

Τι μέλλον μπορεί να έχει ένα
κόμμα που ανέδειξε σε σχεδόν…
συμπρόεδρο τον «αψύ» με 43,5%
έναντι του 49% του Σωκράτη Φά-
μελλου, καταγράφεται εύγλωττα
στις δημοσκοπήσεις που φέρνουν
τον ΣΥΡΙΖΑ έκτο κόμμα με ποσο-
στά που δεν ξεπερνούν το 7%.

«Πονοκεφαλιάζουν» με τον Σπίρτζη στην Κουμουνδούρου
Η διαβίβαση της δικογραφίας για τους πρώην υπουργούς

Μεταφορών Κώστα Καραμανλή και Χρήστο Σπίρτζη μπορεί να
δίνει στον ΣΥΡΙΖΑ ένα «πάτημα» για επίθεση κατά της κυβέρ-
νησης στο πρώτο της σκέλος, το δεύτερο όμως πονοκεφαλιά-
ζει εντόνως την Κουμουνδούρου.

Ο Χρήστος Σπίρτζης έχει ζητήσει μεν να κριθεί από τη Δι-
καιοσύνη, γνωρίζοντας πάντως ότι η αποσβεστική ημερομηνία
έχει επέλθει, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να του ασκηθεί
δίωξη. Αυτό σημαίνει πως το πιθανότερο είναι το Δικαστικό
Συμβούλιο που θα εξετάσει την υπόθεση να την κλείσει κιόλας
λόγω παρέλευσης της ημερομηνίας.

Ένα ακόμη πρόβλημα
Πληροφορίες θέλουν τον πρώην υπουργό να προχωρά στη

μόνη επιλογή που του μένει, ώστε να αποδοθεί «αθώος στην
κοινωνία», και αυτή είναι να ζητήσει τη σύγκληση του Ιδιαίτερου
Δικαστικού Συμβουλίου, το οποίο θα τον κρίνει αθώο ή ένοχο
έστω και αν δεν μπορεί να του επιβάλει ποινή.

Αν μεν αθωωθεί, όλα καλά. Αν όμως καταδικαστεί, τότε ο
ΣΥΡΙΖΑ θα έχει ένα ακόμα σοβαρό πρόβλημα να διαχειριστεί,

στην κορυφή όλων των υπολοίπων. Δεν είναι κρυφό ότι ο Σω-
κράτης Φάμελλος θα ήθελε να απαλλαγεί -κομματικά- από το
«βαρίδι» που ακούει στο όνομα Χρήστος Σπίρτζης. Κάτι τέτοιο
όμως δεν προβλέπεται.

Δεν είναι πάντως τυχαίο ότι, αν και ο Χρήστος Σπίρτζης έδωσε
μάχες για την αποπομπή του Στέφανου Κασσελάκη από την ηγε-
σία του κόμματος, δεν ανταμείφθηκε με μια θέση στο Εκτελεστι-
κό Γραφείο, αν και επέστρεψε στην Πολιτική Γραμματεία. Από

την ηγετική ομάδα διαρρέεται πως ίσως θα ήταν πιο φρόνιμο
όσο η υπόθεσή του εκκρεμεί να παραιτηθεί και από εκεί, όμως ο
πρώην υπουργός δεν αναμένεται να κάνει τη ζωή του Σωκράτη
Φάμελλου ευκολότερη.

Οργή από τους συγγενείς των θυμάτων στα Τέμπη
Μάλιστα, λίγο έλειψε τα πράγματα να γίνουν χειρότερα, κα-

θώς ο Χρήστος Σπίρτζης ήθελε να παραχωρήσει και συνέντευξη
Τύπου για να «καθαρίσει το όνομά του», κάτι που -προς το πα-
ρόν- φαίνεται πως έχει αποφευχθεί για να μην προκαλέσει ξανά
την οργή των συγγενών των θυμάτων, μέρος των οποίων θεωρεί
τον πρώην υπουργό του ΣΥΡΙΖΑ συνυπεύθυνο για την τραγωδία
των Τεμπών. Δεν πάει άλλωστε καιρός από όταν ο ΣΥΡΙΖΑ είχε τη
φαεινή ιδέα να τοποθετήσει τον Χρήστο Σπίρτζη ομιλητή σε κομ-
ματική εκδήλωση με τίτλο «Έγκλημα των Τεμπών: Αλήθειες και
συμπεράσματα. Γιατί δεν είμαστε όλοι ίδιοι». Το γεγονός δεν πέ-
ρασε απαρατήρητο και μια σειρά συγγενείς των θυμάτων, όπως
η οικογένεια Πλακιά και η Κατερίνα Βουτσινά, αντέδρασαν έντο-
να οδηγώντας στην αποχώρηση δύο συνηγόρων των θυμάτων
από την εκδήλωση και τελικά στην ακύρωσή της.

Μετά τον «κύριο 13-0» Νίκο Παππά, δικαστική «καμπάνα» 
και στον Παύλο Πολάκη 
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Π
ριν από έναν μήνα περίπου, ο Δήμος
Νέας Σμύρνης προκήρυξε μειοδοτική
δημοπρασία με θέμα «Προμήθεια

φυτικού υλικού, έτοιμου χλοοτάπητα, εδαφο-
βελτιωτικών και φυτοπαθολογικού υλικού» για
το Άλσος, ύψους 227.301,26 ευρώ συμπερι-
λαμβανομένου του ΦΠΑ. Ως τελική ημερομη-

νία υποβολής των προσφορών
ορίστηκε η 7η Απριλίου 2025.

Όπως σας έχουμε αναφέρει
ήδη με προηγούμενο δημοσί-
ευμα, όλες οι εταιρείες που
ασχολούνται με το συγκεκρι-
μένο αντικείμενο ξαφνικά
βρέθηκαν στα «κάγκελα», διό-
τι η προκήρυξη του διαγωνι-
σμού προέβλεπε όρους που

σαφώς δεν είναι εφικτό να πληρούν, εκτός μίας
εταιρείας, η οποία και τελικά ανέλαβε το έργο.

Μυστήρια
Όλοι λοιπόν περιμέναμε να μάθουμε ποιες

ήταν οι εταιρείες που είχαν υποβάλει φακέ-
λους και στο πρακτικό της έκτακτης συνεδρία-
σης της Δημοτικής Επιχείρησης Νέας Σμύρνης
στις 17/4/2025 ανακοινώνεται το άνοιγμα των
φακέλων και το όνομα της δεύτερης εταιρείας
ως απορριπτόμενης γιατί δεν είχε καταθέσει
τελικά εγγυητική επιστολή συμμετοχής. 

Θα μου πείτε μέχρι εδώ τίποτα το μεμπτό.
Θα συμφωνούσαμε, αν δεν ξεδιπλωνόταν
μπροστά μας μια πολύ ύποπτη κατάσταση με
μια εταιρεία που μάλλον το έχει κάνει επάγ-
γελμα να «σώζει» διαγωνισμούς δήμων που
κινδυνεύουν να κηρυχτούν άγονοι.  Γιατί δεν
είναι μόνο ο δήμος της Νέας Σμύρνης. Μια
ματιά στη Διαύγεια με συγκεκριμένα κριτή-
ρια αναζήτησης αποκαλύπτει πώς «σώζον-
ται» τέτοιου είδους «φωτογραφικοί» διαγω-
νισμοί. 

Η εν λόγω εταιρεία λοιπόν που ξαφνικά εκ-
δήλωσε ενδιαφέρον για τον συγκεκριμένο
«πλούσιο» διαγωνισμό είναι μια Εταιρεία Πε-
ριορισμένης Ευθύνης που ασχολείται με κατα-
σκευές αθλητικών εγκαταστάσεων και εμπο-
ρία αθλητικών ειδών. Ακόμα και η περιγραφή
της στο ΓΕΜΗ δεν αναφέρει πουθενά την ενα-
σχόλησή της με το πράσινο, πέρα από κάποι-
ους χλοοτάπητες και τις μάντρες και τα κιγκλι-
δώματα. Δηλαδή, καμία σχέση με το αντικείμε-
νο που περιγράφεται στην προκήρυξη του δια-
γωνισμού, ενώ δεν φαίνεται να «ακουμπά» και
στους όρους που έφεραν τόση αναστάτωση
στις εταιρείες που έχουν το αντικείμενο που
ζητά ο δήμος. 

Παρ’ όλα αυτά, ως δεύτερη υποψηφιότητα
«χάρισε» στον δήμαρχο Νέας Σμύρνης Γιώργο
Κουτελάκη τη δυνατότητα να συνεχίσει τον
διαγωνισμό του, στον οποίο βάσει κριτηρίων
μόνο την επωνυμία της εταιρείας στην οποία θα
τον έδινε δεν είχε βάλει. 

Και πάλι οι πιο καλόπιστοι θα πουν, «έπαιξε
και έχασε η εταιρεία»! Δεν είναι όμως έτσι

ακριβώς. Γιατί τέτοιου είδους παιχνίδια σε δη-
μόσιους διαγωνισμούς πάντα ή σχεδόν πάντα
κρύβουν πίσω τους άλλου είδους «παιχνίδια»,
τα οποία μπορεί και να έχουν οικονομικό όφε-
λος για αμφότερες τις πλευρές. 

Το «παρελθόν» της συγκεκριμένης εταιρεί-
ας δείχνει ότι δεν είναι η πρώτη φορά που «πυ-
ροβολεί» σε διαγωνισμό ΟΤΑ στα τυφλά και δεν
είναι η πρώτη φορά που «σώζει» διαγωνισμό
για να μην κηρυχθεί άγονος ή να «υποστηριχ-
θεί» η διαδικασία με κάποιο τρόπο. 

Μέχρι στιγμής η έρευνα που είναι σε εξέλιξη

δείχνει ότι υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις τέ-
τοιου τύπου σε δήμους της Ελλάδας, καθώς τα
δημόσια έγγραφα που έχουμε στη διάθεσή μας
αποδεικνύουν ότι ο συγκεκριμένος «δούρειος
ίππος» μάλλον κάνει αποτελεσματικά τη δου-
λειά του στο να «σώζει» «φωτογραφικούς»
διαγωνισμούς. 

Μετά την ανακοίνωση λοιπόν των δύο εται-
ρειών, παραμένουν οι υποψίες για σκιώδεις
διαδικασίες και μάλιστα ενισχύονται, καθώς
τελικά απέφυγε και τον χαρακτηρισμό του δια-
γωνισμού ως άγονου.

Οι απαντήσεις στο Ελεγκτικό 
Όπως έχουμε ήδη αναφέρει, η όλη κατάστα-

ση από την αρχή μέχρι και αυτή τη στιγμή έχει
προκαλέσει σφοδρές αντιδράσεις από εται-
ρείες που ήθελαν να συμμετάσχουν και δεν
μπορούν λόγω των παράλογων κριτηρίων,
υποβάλλοντας και σχετική καταγγελία στο
Ελεγκτικό Συνέδριο. Μάλιστα, όπως αναφέ-
ρουν οι υπεύθυνοι των εταιρειών που απο-
κλείστηκαν εξ αρχής, ενδεχομένως προκύπτει
και ζημιά για το ελληνικό Δημόσιο, καθώς, αν-
τί να γίνει μειοδοτικός διαγωνισμός, τελικά
υπήρξαν ουσιαστικά μόνο ένας υποψήφιος
και μία προσφορά.

Μάλιστα, μεταξύ άλλων στο σχετικό υπό-
μνημα ψέγουν και την οικονομική και χρημα-
τοοικονομική επάρκεια που αναφέρεται στην
προκήρυξη ότι πρέπει να έχει η ανάδοχος εται-
ρεία, καθώς, όπως επισημαίνουν, θα πρέπει ο
οικονομικός φορέας που θα αναλάβει το έργο
να έχει τζίρο τουλάχιστον 5 εκατ. ευρώ τα έτη
2022, 2023 και 2024. Έτσι, ενώ θεωρητικά σε
έναν ανοιχτό διαγωνισμό μπορούν να πάρουν
μέρος πολλοί ενδιαφερόμενοι, στον συγκεκρι-
μένο τα Κριτήρια Χρηματοοικονομικής Επάρ-
κειας είναι ιδιαιτέρως υψηλά αφήνοντας μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις έξω.

Τις επόμενες ημέρες πάντως θα ακολουθή-
σουν αποκαλύψεις περισσότερων στοιχείων
της έρευνας για έναν διαγωνισμό που μόνο κα-
θαρός δεν φαίνεται να είναι. 

«ΣΚΙΕΣ» ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ

Πώς ο Γιώργος 
Κουτελάκης… έσωσε 
τον «φωτογραφικό»

διαγωνισμό 

Το μυστήριο με την εταιρεία-δούρειο ίππο στη μειοδοτική 
δημοπρασία για έργα αποκατάστασης στο Άλσος

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο δήμαρχος Νέας Σμύρνης Γιώργος Κουτελάκης



Η
εκπαίδευση του προσωπικού αποτελεί
την υπ’ αριθμόν ένα προτεραιότητα για τη
στρατιωτική ηγεσία της χώρας, με τον

αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χούπη, και
τους αρχηγούς των κλάδων να επενδύουν με συ-
νέπεια στην κατάρτιση, την τεχνογνωσία και την
ετοιμότητα των στελεχών.

Η πειθαρχία, η αφοσίωση και η απαρέγκλιτη
τήρηση των κανόνων αποτελούν ακρογωνιαίους
λίθους, για αυτό και οι ελληνικές Ένοπλες Δυνά-

μεις ξεχωρίζουν σταθερά με-
ταξύ των συμμαχικών χωρών,
κερδίζοντας επαίνους για τον
επαγγελματισμό και την επιχει-
ρησιακή τους αρτιότητα.

Η απόκτηση των νέων υπερ-
σύγχρονων οπλικών συστημά-
των, όπως οι πλήρως ψηφιακές
φρεγάτες Belh@rra, τα μαχητι-
κά Rafale και τα αόρατα F-35,

εντείνει την ανάγκη για βαθιά τεχνική γνώση και
απόλυτο επιχειρησιακό συγχρονισμό. Το νέο,
ισχυρό οπλοστάσιο απαιτεί εξειδικευμένους χει-
ριστές και τεχνικούς με υψηλό μορφωτικό και
επαγγελματικό υπόβαθρο, που μπορούν να αντα-
ποκριθούν σε κάθε απειλή, σε κάθε περιβάλλον,
με απόλυτη ετοιμότητα και ευελιξία.

Μύηση στα μυστικά
της καλύτερης φρεγάτας

Στο Λοριάν της Βρετάνης, στο ναυπηγείο που
αποτελεί την καρδιά της γαλλικής ναυπηγικής
βιομηχανίας, έχει ήδη ξεκινήσει η ουσιαστική
προετοιμασία για την ένταξη της πρώτης φρεγά-
τας FDI HN, της F601 «Κίμων», στον ελληνικό
στόλο. Από τον Σεπτέμβριο του 2024 βασικοί πυ-
ρήνες του πληρώματος -ανάμεσά τους ο πλοίαρ-
χος και οι μηχανικοί- βρίσκονται στη Γαλλία και
εκπαιδεύονται στα προηγμένα συστήματα του
πλοίου, τόσο θεωρητικά όσο και σε επίπεδο προ-
σομοιώσεων.

Με την έλευση του 2025 νέες ομάδες στελεχών
έχουν ήδη μεταβεί στο Μπανιέ της Γαλλίας για να

παρακολουθήσουν θεωρητικά μαθήματα από
στελέχη της Naval Group. Αυτή η φάση σηματο-
δοτεί το πρώτο σημαντικό βήμα στην πλήρη εν-
σωμάτωση των φρεγατών Belh@rra στον στόλο
του Πολεμικού Ναυτικού.

Αμέσως μετά το πλήρωμα θα μεταβεί στο Λο-
ριάν για την έναρξη των πρακτικών ασκήσεων, με
την πρώτη ελληνική Belh@rra να ξεκινά τις εν
πλω δοκιμές εντός καλοκαιριού. Η διαδικασία
αυτή αποτελεί προϋπόθεση για την επίσημη πα-
ραλαβή του πλοίου αλλά και για τη λειτουργική
του ετοιμότητα σε αποστολές υψηλής έντασης.

Μετάβαση στα μαχητικά 5ης γενιάς
Σε παράλληλο χρόνο, η Πολεμική Αεροπορία

προετοιμάζεται για την είσοδο στην εποχή της
5ης γενιάς. Αν και η παραλαβή των πρώτων μαχη-
τικών F-35 αναμένεται το 2029, η εκπαίδευση
των πρώτων πιλότων και τεχνικών θα ξεκινήσει
από τους επόμενους κιόλας μήνες.

Η εκπαίδευση των ιπταμένων λαμβάνει χώρα

στην αεροπορική βάση Luke στην Αριζόνα, ένα
από τα σημαντικότερα κέντρα εκπαίδευσης των
ΗΠΑ για το συγκεκριμένο αεροσκάφος. Κάθε
υποψήφιος πιλότος υποβάλλεται σε πάνω από
190 ώρες εντατικής θεωρητικής κατάρτισης στο
έδαφος, πριν επιβιβαστεί σε προσομοιωτή Full
Mission Simulator, αφού το F-35 δεν διαθέτει εκ-
παιδευτική, διθέσια διαμόρφωση. Εκεί ο χειρι-
στής αποκτά πλήρη εξοικείωση με τα ηλεκτρονι-
κά συστήματα του μαχητικού και την επιχειρη-
σιακή του φιλοσοφία.

Η επιλογή των στελεχών που θα επανδρώσουν
το πρόγραμμα γίνεται με αυστηρά κριτήρια, ενώ
ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ψυχολογική ανθε-
κτικότητα και την ικανότητα λήψης αποφάσεων
σε πραγματικό χρόνο.

Εξίσου απαιτητική είναι και η εκπαίδευση των
τεχνικών προσωπικού που θα υποστηρίξει τη
συντήρηση και λειτουργία των F-35. Η αρχική
φάση θα πραγματοποιηθεί στην αεροπορική βά-
ση Elgin της Φλόριντα, όπου οι τεχνικοί εξοικειώ-

νονται με το αεροσκάφος μέσω ψηφιακών μοντέ-
λων, πριν έρθουν σε επαφή με πραγματικά εξαρ-
τήματα και πλατφόρμες.

Μέχρι σήμερα περισσότεροι από 2.600 πιλότοι
και πάνω από 17.000 τεχνικοί έχουν ολοκληρώσει
επιτυχώς το εν λόγω πρόγραμμα, γεγονός που
αποδεικνύει τη σοβαρότητα και τη διεθνή εμβέ-
λεια της διαδικασίας.

Προσαρμόζεται ο Στρατός Ξηράς
Ο Στρατός Ξηράς προχωρά σε βαθύ επιχειρη-

σιακό εκσυγχρονισμό, με την εκπαίδευση να λει-
τουργεί ως βασικός πυλώνας για την ομαλή προ-
σαρμογή στις τεχνολογικές εξελίξεις. Η είσοδος
προηγμένων οπλικών συστημάτων, όπως τα ανα-
βαθμισμένα άρματα Leopard, τα σύγχρονα αυτο-
κινούμενα πυροβόλα, τα αντιαρματικά Spike
NLOS, αλλά και τα νέα drones επιτήρησης και
προσβολής, απαιτεί προσωπικό ικανό να χειρίζε-
ται πολύπλοκα ψηφιακά περιβάλλοντα.

Η διαρκής εκπαίδευση, οι στοχευμένες τακτι-
κές ασκήσεις και η χρήση προηγμένων προσο-
μοιωτών συνθέτουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο τα
στελέχη μαθαίνουν να αξιοποιούν πλήρως τις δυ-
νατότητες των νέων συστημάτων. Η ετοιμότητα, η
προσαρμοστικότητα και η τεχνογνωσία αποτε-
λούν τις τρεις σταθερές πάνω στις οποίες χτίζεται
η μαχητική ισχύς του Στρατού Ξηράς στη νέα ψη-
φιακή εποχή.

Επένδυση στη γνώση και την ισχύ
Η επιλογή της στρατιωτικής ηγεσίας να επεν-

δύσει συστηματικά στην εκπαίδευση του ανθρώ-
πινου δυναμικού δεν αποτελεί σύμπτωση, αλλά
συνειδητή στρατηγική. Οι ελληνικές Ένοπλες Δυ-
νάμεις μετασχηματίζονται ραγδαία σε μια νέα,
πλήρως ψηφιακή εποχή, όπου η τεχνολογία και η
επιχειρησιακή ευφυΐα πηγαίνουν χέρι χέρι.

Το μέλλον ανήκει σε αυτούς που γνωρίζουν,
σχεδιάζουν και προετοιμάζονται μεθοδικά. Και οι
Ένοπλες Δυνάμεις της Ελλάδας έχουν ήδη πάρει
θέση στην πρώτη γραμμή. 
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Στα θρανία οι Ένοπλες Δυνάμεις

Η στρατιωτική ηγεσία επενδύει στην εκπαίδευση των στελεχών,
καθώς τα νέα οπλικά συστήματα απαιτούν εξειδικευμένους 

χειριστές και τεχνικούς με υψηλό μορφωτικό και επαγγελματικό
υπόβαθρο, έτοιμους να ανταποκριθούν σε κάθε απειλή

Μαχητικό αεροσκάφος F-35 Φρεγάτα Belh@rra

Άρμα μάχης Leopard

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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«Προχωράμε στη
λύση των δύο

κρατών στην Κύπρο»
Σ

τα Κατεχόμενα θα βρεθεί αύριο ο
πρόεδρος της Τουρκίας για να εγκαι-
νιάσει μέσα από πανηγυρικές εκδη-

λώσεις το νέο «προεδρικό» μέγαρο. Πρό-
κειται για ένα αντίγραφο του ίδιου του πα-
λατιού που οικοδόμησε για τον εαυτό του ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Το όλο οικοδόμημα θα περιλαμβάνει το
λεγόμενο «προεδρικό», τη ψευδοβουλή και
το γραφείο του «πρωθυπουργού». Στο μέσο
του συγκροτήματος έχει δημιουργηθεί ο
«κήπος του έθνους» με προφανή στόχο να
υπενθυμίζει στους ενοίκους του ποιες είναι
οι καταβολές τους και ποιος πληρώ-
νει στα Κατεχόμενα.

«Να αφήσουμε πίσω μας 
τα ιστορικά προβλήματα»

Σε δηλώσεις του πριν αναχωρήσει,
ο Τούρκος πρόεδρος επανέλαβε την
αποφασιστικότητα της Άγκυρας να
προωθήσει τη λύση των δύο κρατών
στην Κύπρο: «Πρώτα ο Θεός, και εμείς θα
είμαστε στη “Βόρεια Κύπρο”, όπου φτιάξα-
με ένα υπέροχο κτήριο της βουλής και ένα
κτήριο της προεδρίας. Και τα δύο είναι αξιο-
ζήλευτα έργα. Και από την άλλη πλευρά κά-
νουμε επίσης βήματα για να ξεκινήσουν τα
κτήρια των δικαστηρίων. Έχουμε δημιουρ-
γήσει εκεί ένα πραγματικά θαυμάσιο έργο
με τους εθνικούς κήπους και τις εγκαταστά-
σεις του».

Στη συνέχεια ο Ερντογάν πρόσθεσε:
«Εμείς πιστεύουμε ότι στην Κύπρο με μια
λύση δύο κρατών μπορούμε να αφήσουμε
πίσω μας τα ιστορικά προβλήματα και προ-
χωρούμε τις εργασίες μας προς αυτή την
κατεύθυνση. Θα συνεχίσουμε να εντείνου-
με τις προσπάθειές μας για την αναγνώριση
της “Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας
Κύπρου”».

Ο Ερντογάν επανέλαβε ότι «ως Τουρκία
δεν θα αφήσουμε ποτέ την “ΤΔΒΚ” μόνη. Ως

Τουρκική Δημοκρατία είναι ιστορική και αν-
θρωπιστική μας ευθύνη να υπερασπιστού-
με τα δικαιώματα και τα συμφέροντα των
Τουρκοκυπρίων σε κάθε πλατφόρμα. Είμα-
στε εξαιρετικά αποφασισμένοι να εκπλη-
ρώσουμε τις απαιτήσεις αυτής της ευθύνης.
Θεωρούμε ότι και ο τουρκογενής κόσμος θα
συνεχίσει να στέκεται στο πλευρό των αδελ-
φών του».

Την ίδια στιγμή, πηγές του υπουργείου
Εθνικής Άμυνας της Τουρκίας τόνισαν για
πολλοστή φορά ότι η Άγκυρα δεν υποχωρεί
από τα δικαιώματά της σε Αιγαίο και Μεσό-

γειο, ενώ επανέλαβαν ότι η Τουρκία
δεν θα διστάσει ως εγγυήτρια δύναμη
να κάνει όσα έκανε και στο παρελθόν.

«Τονίζουμε για άλλη μια φορά ότι
θέλουμε να δούμε τη Μεσόγειο και το
Αιγαίο ως μια περιοχή σταθερότητας

και ευημερίας, αλλά δεν θα υποχωρή-
σουμε ποτέ από τα εθνικά μας δικαιώ-
ματα και συμφέροντα, καθώς καταβάλ-

λουμε προσπάθειες για μια ειρηνική λύση». 

«Τροφοδοτείται η εχθρότητα 
προς τους Τούρκους»

«Παρατηρείται ότι το τελευταίο διάστημα
έχουν αυξηθεί συνειδητά και σκόπιμα οι
ενέργειες και οι ρητορικές μίσους κατά των
Τουρκοκύπριων αδελφών μας, ότι τροφο-
δοτείται η εχθρότητα προς τους Τούρκους
και ότι επιχειρείται η αναβίωση της τρομο-
κρατικής νοοτροπίας της ΕΟΚΑ. Τέτοιου εί-
δους καταστάσεις, που τις έχουμε ξαναζή-
σει, αποκαλύπτουν για άλλη μια φορά το πό-
σο δίκαιο και ρεαλιστικό είναι το όραμα της
λύσης των δύο κρατών στην Κύπρο», τόνι-
σαν οι ίδιες πηγές.

Επίσης, οι ίδιες πηγές από το τουρκικό
υπουργείο Εθνικής Άμυνας πρόσθεσαν
πως «η Τουρκία, ως εγγυήτρια χώρα, θα συ-
νεχίσει να είναι ο εγγυητής της ειρήνης, της
γαλήνης και της ασφάλειας στην Κύπρο, στο

πλαίσιο των διεθνών συμφωνιών και των
νόμιμων δικαιωμάτων που απορρέουν από
το διεθνές δίκαιο και δεν θα διστάσει ποτέ,
όπως και πριν, να χρησιμοποιήσει τις εξου-
σίες που της παρέχει η εγγυοδοσία».

Την ίδια στιγμή, ο Πρόεδρος της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης σε
γραπτή του δήλωση για τη συμπλήρωση 21
χρόνων από την ένταξη της Κύπρου στην
Ευρωπαϊκή Ένωση τη χαρακτήρισε ως «το
ισχυρότερο εφόδιο στον αγώνα για την επί-
λυση του Κυπριακού». 

Νέα πρόκληση από τον Τούρκο πρόεδρο λίγο πριν ταξιδέψει 
στα Κατεχόμενα για τα εγκαίνια του νέου μεγάρου 

που θα στεγάζει την προεδρία και τη βουλή του ψευδοκράτους 

ΑΜΕΤΑΝΟΗΤΟΣ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη





του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
επικ. καθηγητής 

Ψυχιατρικής 
Δημοκρίτειου 

Παν/μίου Θράκης,
αναπλ. πρόεδρος

Επιστημονικού
Συμβουλίου ΕΟΠΑΕ
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Τριάντα ένα χρόνια από το μοιραίο ατύχημα
που κόστισε τη ζωή, την Πρωτομαγιά του 1994,
στον μεγάλο πρωταθλητή της F1, τον Βραζιλιάνο
Άιρτον Σένα. Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου
στη γενέτειρά του, το Σάο Πάλο, είχα την ευκαι-
ρία να μεταβώ τόσο στο κοιμητήριο όπου είναι
θαμμένος όσο και στο εργαστήριο που φιλοτε-
χνούσε τα χρωματικά μοτίβα στα κράνη του.

Μολονότι ο τρεις φορές παγκόσμιος πρωτα-
θλητής απεχθανόταν τα ηλεκτρονικά βοηθήματα
στην υπηρεσία των αγώνων ταχύτητας, ζήτησα
από το ChatGPT να μου γράψει ένα αφιέρωμα για
τον Άιρτον Σένα στο ύφος της δικής μου γραφής,

«επιστημονικά στιβαρό, λογοτεχνικά φορτισμέ-
νο και με βαθύ ψυχοδυναμικό υπόβαθρο», όπως
ανέφερε χαρακτηριστικά στην καταφατική του
απάντηση.

Με τη βοήθεια ενός άλλου προγράμματος τε-
χνητής νοημοσύνης μετέτρεψα και τις φωτογρα-
φίες μου από την επίσκεψη στους συγκεκριμέ-
νους χώρους, που είναι βαριά φορτισμένοι από
την κληρονομιά της μεγάλης αυτής προσωπικό-
τητας του μηχανοκίνητου αθλητισμού. Ίσως, αν
το μονοθέσιο του Σένα ήταν εκείνη την αποφρά-
δα Πρωτομαγιά του 1994 στην Ίμολα εξοπλισμέ-
νο με τα συστήματα ηλεκτρονικής υποβοήθησης

που διαθέτουμε 30 χρόνια μετά, ο Άιρτον να ζού-
σε ακόμη. Το βέβαιο είναι πως εκείνος, ακόμη
και αν με κάποιον υπερβατικό του χρόνου και της
ίδιας της μεταφυσικής τρόπο κατόρθωνε να δια-
βάσει τις υφολογικές μιμήσεις της νεκρολογίας
του στο ChatGPT, θα επέμενε στην άρνηση των
ηλεκτρονικών βοηθημάτων ασφάλειας στο μο-
νοθέσιό του, με το σκεπτικό πως εξισώνουν τον
ταλαντούχο με τον λιγότερο ταλαντούχο οδηγό,
όπως ακριβώς αποπειράται να πράξει, κατόπιν
δικών μας εντολών, το ChatGPT, στον τομέα της
πνευματικής δημιουργίας. Ακολουθούν το κεί-
μενο και οι σχετικές φωτογραφίες: 

του Χρίστου Λιάπη (υπό υφολογική μίμηση)

Υ
πάρχουν άνθρωποι που οδηγούν·
και υπάρχουν εκείνοι που πορεύον-
ται προς την αιωνιότητα μέσω της

οδήγησης. Ο Άιρτον Σένα ντα Σίλβα δεν
ανήκε απλώς στη δεύτερη κατηγορία -
ήταν ο ίδιος η κατηγορία. Ένα φαινόμενο
συναισθηματικής έντασης, παλμικής διο-
ρατικότητας και πνευματικής στέρησης
που μετουσίωσε τον φόβο σε καύσιμο και
την πίστα σε εξομολογητήριο.

Όπως ο Φρόιντ ερμήνευε τον άνθρωπο
μέσα από την πάλη του έρωτα και του θα-
νάτου, έτσι και ο Σένα, με μια σχεδόν μυ-
στικιστική επίγνωση της τραγικότητας της
ύπαρξης, ερωτοτροπούσε με τα άκρα, οδη-
γώντας στην άκρη του κόσμου. Σε κάθε του
γύρο υπήρχε μια αγωνία όχι για το αν θα
πεθάνει αλλά για το αν θα μπορέσει να ζή-
σει όπως του άξιζε: με οριακή αυθεντικό-
τητα.

Ο Βραζιλιάνος οδηγός δεν ήταν απλώς
τεχνικά υπεράνθρωπος - ήταν ένας υπαρ-
ξιακός αθλητής, ένας εκφραστής της θεμε-
λιώδους υπαρξιακής μας αγωνίας: να αφή-
σουμε κάτι πίσω πριν όλα σωπάσουν. Ένας
άνδρας που με το βλέμμα στραμμένο στο
θείο αλλά τα χέρια βυθισμένα στο τιμόνι της
ύλης έζησε την ταχύτητα ως προσευχή.

Δεν είναι τυχαίο ότι οι τελευταίες του λέ-
ξεις, εκείνο το μεσημέρι της Πρωτομαγιάς
του 1994 στην Ίμολα, ήταν μια σιωπηρή
κραυγή. Είχαν προηγηθεί βραδιές μελέτης
της Βίβλου και προσευχής, ένα βλέμμα πιο
θλιμμένο από ποτέ, και εκείνη η επιμονή
πως «αν είναι να συμβεί, θα συμβεί εκεί».
Ήξερε. Ή διαισθανόταν.

[Ή, αλλιώς, συμπληρώνοντας με τα αυ-
θεντικά λόγια του Αλμπέρ Καμί αυτό που
προσπάθησε να μιμηθεί η τεχνητή νοημο-

σύνη: «Αν πρόκειται να μου συμβεί κάτι,
θέλω να είμαι εκεί»… και την 1η Μαΐου του
1994 ο Άιρτον ήταν και παρέμεινε εκεί, ακί-
νητος όταν όλοι περιμέναμε να κουνηθεί -
έστω ανεπαίσθητα- μέσα στο μονοθέσιό
του και εκείνος επέμενε να μένει ασάλευ-
τος στην πίστα…]

Ο Άιρτον Σένα ήταν ένας άνθρωπος με
συνείδηση της αποστολής του, παρότι αυτή
η αποστολή απαιτούσε την ίδια του τη ζωή
ως τίμημα. Η αυτοκαταστροφή του δεν
ήταν προϊόν ναρκισσισμού αλλά της ψυχι-

κής υπερευαισθησίας που φέρουν οι αλη-
θινά σπάνιοι. Ήταν εύθραυστος όσο και
ανίκητος.

Ίσως τελικά δεν τον σκότωσε η στροφή
Tamburello, αλλά η βαριά, ψυχολογικά δυ-
σανεκτική ανάγκη του να υπερβαίνει κάθε
φορά τον ίδιο του τον εαυτό. Όπως κάθε
γνήσιος ήρωας, έζησε όχι για να νικήσει
τους άλλους αλλά για να συγκρουστεί με το
Άπειρο. Και σε αυτήν τη μάχη, όσο και αν
μοιάζει να την έχασε, βγήκε αθάνατος.

[Και για να κλείσουμε χωρίς τη βοήθεια

του ChatGPT, με το μονοθέσιο του συνειρ-
μού και της ανάμνησης να χάνει την πρό-
σφυσή του στο θυμικό, υπό την πίεση μιας
κεντρομόλου μελαγχολίας του παρελθόν-
τος που δεν μπορεί να την εξουδετερώσει
καμία φυγόκεντρος -δύναμη φάντασμα-
της μνήμης, του παρόντος που ίσως κάποτε
συμβεί στην ολότητά του και του μέλλοντος
που ήδη ζούμε, ας ακούσουμε τη μυστική
προτροπή, πάλι, του Αλμπέρ Καμί: «Ζήσε
ως στο σημείο των δακρύων»…μέχρις εκεί
(που) έζησε ο Σένα!…]

Άιρτον Σένα: Ο υπαρξιακός ταχυδρόμος του θανάτου

Η Πρωτομαγιά του 1994,
ο Άιρτον Σένα και η τεχνητή νοημοσύνη…
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H
πολιτική είναι σύγκρουση. Μια πάλη, όπου δεν συγκρούονται μόνο προγράμματα
και μεταρρυθμίσεις. Συγκρούονται κοσμοαντιλήψεις και ιδιοσυγκρασίες. Και στη
σύγχρονη δημόσια συζήτηση, λίγα παραδείγματα το αποκαλύπτουν τόσο καθαρά

όσο ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζεται η κοινωνική στήριξη προς τους ευάλωτους.
Ο όρος «επιδοματική πολιτική» είναι ένας υπαινιγμός, που συχνά ακούμε τελευταία στα

πλαίσια ενός αφηρημένου κατηγορώ. Λειτουργεί ως ιδεολογική σφραγίδα που αποσκοπεί
όχι στο να αποτιμήσει, αλλά στο να απoνομιμοποιήσει. Δεν δηλώνει πως «διαφωνώ με το μέ-
τρο». Δηλώνει: «Αμφισβητώ το κίνητρο». Και όταν αμφισβητείται το κίνητρο, η πράξη χάνει
την ηθική της δύναμη, ακόμη κι όταν είναι ορθολογική… Ακόμη κι όταν είναι αναγκαία.

Η αντιπολίτευση σε αυτή την περίπτωση δεν προτείνει εναλλακτική. Δεν μιλά για διαφο-
ρετική κατανομή πόρων, ούτε για πιο αποτελεσματικά μέσα. Δεν έχει πρόταση. Έχει υποψία.
Επενδύει στο πολιτικό φαντασιακό του κυνισμού, λέγοντας έμμεσα πως κάθε στήριξη είναι
ταυτόχρονα και μηχανισμός εξάρτησης, κάθε ενίσχυση, πράξη πελατειακής συναλλαγής.

Δεν αντιπαρατίθεται στην πολιτική λοιπόν, αντιπαρατίθεται στην
πρόθεση.

Και εδώ «εισβάλλουν» οι κοσμοθεωρίες. Τα διαφορετικά πρί-
σματα θεώρησης της καθημερινής ζωής από τα κόμματα είχαν και
έχουν τις ρίζες τους σε φιλοσοφικά ρεύματα, που σύντομα θα μετα-
τρέπονταν σε πολιτικοοικονομικές θεωρίες. Από τον Χέγκελ στον
Τζον Λοκ, η παρέμβαση του κράτους στην ελεύθερη αγορά προς
όφελος των πιο αδύναμων, οι ρυθμιστικές του δυνατότητες στα
πλαίσια ενός φιλελεύθερου πολιτικού συστήματος και τα όριά τους
απασχόλησαν τα κόμματα και έγιναν, φορές, διαιρετικές τομές σε
κομματικά προγράμματα και θέσεις.

Το σήμερα ωστόσο δεν έχει να κάνει με αυτό. Ακριβώς γιατί, εν
έτει 2025, μετά από μια 10ετή κρίση που γονάτισε την εθνική μας οι-

κονομία, η πολιτική δεν προκρίνεται πια ως μια «καθαρή» θεωρία
προθέσεων. Είναι, πρωτίστως, μια πρακτική της ευθύνης. Αν η πράξη
μειώνει ανισότητες, ανακουφίζει ανάγκες, αποτρέπει κοινωνικό
εκτροχιασμό, τότε είναι πολιτικά έγκυρη, ανεξαρτήτως των προθέ-
σεων που της αποδίδονται. Όταν μια κυβέρνηση σταθερά επιλέγει να
στηρίζει εκεί που η αγορά αποτυγχάνει να ρυθμίσει, δεν λειτουργεί
καιροσκοπικά, ούτε αντι-φιλελεύθερα. Λειτουργεί με συνείδηση
θεσμικής υποχρέωσης. Με λογική. Λειτουργεί, εντέλει, δίκαια.

Το πιο σημαντικό όμως ερώτημα δεν είναι αν μια κυβέρνηση ενι-
σχύει τους αδύναμους… Το πιο ουσιώδες ερώτημα, που διαχωρίζει
την πολιτική από τη δημαγωγία και τη φροντίδα από την εξάρτηση,

είναι το αν έχει σχέδιο, ώστε να μη χρειάζονται ενίσχυση στο μέλλον!
Εδώ κρίνεται η πραγματική διαφορά. Όχι στο «αν δίνει», αλλά στο πώς μετατρέπει τη στή-

ριξη από παροχή σε «δίοδο». Ένα επίδομα δεν είναι από μόνο του θετικό. Είναι θετικό όταν
εντάσσεται σε ένα συνεκτικό σχέδιο μετάβασης προς την αυτονομία. Όταν αποτελεί μέρος
μιας στρατηγικής ενδυνάμωσης και όχι αντιαναπτυξιακό μηχανισμό διαρκούς εξάρτησης.

Με τι κριτήριο; Υπάρχει επένδυση στην παιδεία; Στήριξη στην εργασία; Αναβάθμιση των
δημόσιων υπηρεσιών; Ενίσχυση των θεσμών κοινωνικής κινητικότητας;

Αν ναι, τότε η ενίσχυση δεν είναι επιδοματισμός. Είναι προετοιμασία για ένα αύριο που
δεν θα χρειάζεται ενισχύσεις.

Και όποιος αυτό το αποσιωπά, ή δεν το καταλαβαίνει, ή χειρότερα, δεν το επιθυμεί, δεν
στερεί από το κοινωνικό σύνολο τη νομιμοποίηση ενός «επιδόματος» αλλά τη νομιμοποίηση
μιας εθνικής προσπάθειας, η οποία ακριβώς επειδή είναι εθνική, θα έπρεπε να τους ενώνει
όλους.

Άλλωστε, η επιδοματική πολιτική, στην ουσία της, δεν είναι ποτέ πρόβλημα εάν εντάσσε-
ται σε στρατηγική ελάφρυνσης της ανισότητας και σταδιακής αυτονόμησης των πολιτών.
Πρόβλημα γίνεται όταν είναι αυτοσκοπός, όταν λειτουργεί σαν υπνωτικό, όταν αποτελεί υπο-
κατάστατο πολιτικής, όχι όταν είναι εργαλείο μιας μακροπρόθεσμης πολιτικής θεμελίωσης
ισότητας.

Για αυτό και η κριτική που ασκείται δεν πλήττει τελικά την εκάστοτε εξουσία. Πλήττει την
ίδια την ιδέα του κοινωνικού κράτους, την ίδια την αξία της οργανωμένης πολιτείας ως θε-
σμικού εγγυητή της αξιοπρέπειας, αλλά και τη δυνατότητα των επόμενων κρατικών δρών-
των να παρεμβαίνουν ρυθμιστικά, υπό τη δαμόκλειο σπάθη «πειστηρίων φιλελευθερι-
σμού», με θύμα τελικά τον ίδιο τον φιλελευθερισμό και τους πιο ευάλωτους.
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Το πολιτικό παράδοξο 
της κοινωνικής στήριξης

Ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός ως πυλώνας
εθνικής κυριαρχίας και βιώσιμης ανάπτυξης

Η Ελλάδα, με μια πράξη υψηλού πολιτικού, θεσμικού και γεωστρατηγικού συμβολισμού, προχώ-
ρησε πρόσφατα στην επίσημη κατάθεση της Εθνικής Θαλάσσιας Χωροταξικής Στρατηγικής (ΘΧΣ)
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Για πρώτη φορά, το ελληνικό κράτος χαρτογραφεί και παρουσιάζει

με σαφήνεια τον σχεδιασμό χρήσεων και προτεραιοτήτων στον θαλάσσιο χώρο, με βάση το Διεθνές Δί-
καιο, το ενωσιακό θεσμικό πλαίσιο και, κυρίως, τα εθνικά μας συμφέροντα.
Πρόκειται για μια αθόρυβη, αλλά βαθιά πολιτική πράξη, με ξεκάθαρες επιπτώσεις όχι μόνο στην οικο-
νομική και περιβαλλοντική διαχείριση των θαλασσών μας, αλλά και στη διεθνή εδραίωση των ελληνικών
κυριαρχικών δικαιωμάτων.

Το εργαλείο και η σημασία του
Ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός είναι ένα στρατηγικό εργαλείο, το οποίο δεν αποσκοπεί στην
άσκηση κυριαρχίας αλλά στην οργάνωση του θαλάσσιου χώρου με σκοπό:
- την πολυεπίπεδη χρήση του (αλιεία, ενέργεια, τουρισμός, μεταφορές, περιβάλλον),
- την πρόληψη συγκρούσεων συμφερόντων,
- την ενίσχυση της εθνικής γεωοικονομικής παρουσίας σε νευραλγικές θαλάσσιες περιοχές.
Ωστόσο, πέραν της καθαρής τεχνικής του διάστασης, ο ΘΧΣ λειτουργεί ως μηχανισμός χαρτογράφησης
των εθνικών προτεραιοτήτων στον θαλάσσιο χώρο και, συνεπώς, έχει καθοριστικό ρόλο στον τρόπο που
η Ελλάδα κατοχυρώνει δικαιώματα, σχεδιάζει το μέλλον και εκπέμπει διεθνές στίγμα υπευθυνότητας

και σταθερότητας.

Ο χάρτης που αποτυπώνει, αλλά και προετοιμάζει
Η στρατηγική σημασία του ΘΧΣ κορυφώνεται στο εξής σημείο: Αποτυπώνει με
ακρίβεια τις θαλάσσιες ζώνες που η Ελλάδα θεωρεί ότι της ανήκουν βάσει του
Διεθνούς Δικαίου, συμπεριλαμβανομένων περιοχών που δεν έχουν ακόμη οριο-
θετηθεί με γειτονικά κράτη. Ο χάρτης που συνοδεύει τη στρατηγική:
- Ενσωματώνει τις ελληνοϊταλικές και ελληνοαιγυπτιακές συμφωνίες ΑΟΖ.
- Υιοθετεί τη μέση γραμμή για περιοχές όπου δεν υπάρχει συμφωνία, καταγρά-
φοντας έτσι την εθνική μας θέση, χωρίς πρόκληση, αλλά με σαφήνεια.
- Διασυνδέει τον γεωστρατηγικό σχεδιασμό με το περιβαλλοντικό και το νομικό
κεκτημένο της Ευρώπης, αποδεικνύοντας πως η Ελλάδα δεν διεκδικεί μονομε-
ρώς, αλλά προγραμματίζει υπεύθυνα.

Η επέκταση της Αιγιαλίτιδας Ζώνης: Από το δικαίωμα στη δυναμική
Κεντρικό σημείο του δημόσιου διαλόγου παραμένει η επέκταση της ελληνικής
Αιγιαλίτιδας Ζώνης στα 12 ναυτικά μίλια -ένα αναφαίρετο και μονομερές δικαίωμα
της χώρας μας, το οποίο πηγάζει από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το
Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS, 1982).
Ο ΘΧΣ δεν ασκεί το δικαίωμα αυτό, αλλά το προετοιμάζει τεχνικά, πολιτικά και δι-
πλωματικά. Συγκεκριμένα:
1. Αποτυπώνει γεωμετρικά το μέγιστο εύρος των ελληνικών χωρικών υδάτων σε
ένα ευρωπαϊκά κατατεθειμένο και θεσμικά αναγνωρισμένο σχέδιο.
2. Εδραιώνει την ισοτιμία των ελληνικών νησιών, ενισχύοντας την πλήρη επήρειά

τους στη χάραξη θαλάσσιων ζωνών.
3. Δημιουργεί ένα προηγούμενο θεσμικής «παρουσίας» της Ελλάδας στις μη οριοθετημένες περιοχές,
ενισχύοντας την εθνική επιχειρηματολογία σε κάθε διαπραγμάτευση ή διεθνές φόρουμ.
4. Καλλιεργεί ένα εθιμικό πλαίσιο αναγνώρισης, καθώς η διαρκής χρήση, ο σχεδιασμός και η δημοσίευση
θέσεων δημιουργούν «δεδομένα επί του εδάφους».
Η Ελλάδα έχει ήδη επεκτείνει την Αιγιαλίτιδα Ζώνη της στο Ιόνιο. Ο ΘΧΣ δημιουργεί τις τεχνικές και πο-
λιτικές προϋποθέσεις ώστε, όταν η εθνική ηγεσία το κρίνει σκόπιμο, να μπορεί να επεκταθεί και στο Αι-
γαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο με επιχειρήματα, χάρτες και στρατηγική ωριμότητα.

Από τον σχεδιασμό στην εθνική συνείδηση
Ο θαλάσσιος χώρος για την Ελλάδα δεν είναι απλώς ένας γεωγραφικός όρος. Είναι ιστορικό και πολιτι-
σμικό κεφάλαιο, πεδίο επιχειρηματικής ανάπτυξης, εστία γεωστρατηγικής ευθύνης.
Η θαλάσσια πολιτική δεν ασκείται με συνθήματα, αλλά με χάρτες, νόμους, δεδομένα και τεκμήρια. Και
ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός είναι ακριβώς αυτό: ένα τεχνοκρατικό θεμέλιο πάνω στο οποίο
χτίζεται η εθνική στρατηγική για τις θάλασσές μας.
Πρόκειται για μια σιωπηρή αλλά σταθερή προβολή ισχύος, σε ένα περιβάλλον γεμάτο ρευστότητα. Δεν
είναι η προβολή της έντασης -είναι η προβολή της υπεύθυνης κυριαρχίας.

Εθνική θέληση, διεθνής σταθερότητα
Ο ΘΧΣ δεν είναι απάντηση προς κανέναν. Είναι δήλωση πρόθεσης και ικανότητας. Είναι εργαλείο δια-
χείρισης, όχι διεκδίκησης. Και όμως, λειτουργεί ως φάρος εθνικής σταθερότητας και νομιμότητας.
Στην εποχή της γεωστρατηγικής πίεσης και της πολυεπίπεδης κρίσης, η Ελλάδα χρειάζεται στρατηγική
βάθους. Και με τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό αποδεικνύει ότι μπορεί να είναι ήρεμη δύναμη -
αλλά πάντα παρούσα.
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• Αφιέρωμα στην Εργατική Πρωτομαγιά: Μια αιρετική

άποψη για το «δικαίωμα στην εργασία» και για το «δικαίω-
μα στην τεμπελιά».

Σύγχρονοι και παλιότεροι διανοητές επισημαίνουν πως
μετά από μία κρίση (οικονομική, κοινωνική…) η κοινωνία
γνωρίζει μία πίεση για βαθύτατες αλλαγές και επαναπροσ-
διορισμό των στόχων. Ο κορονοϊός και η Τεχνητή Νοημο-
σύνη επιτάχυναν αυτές τις αλλαγές και αναγκάζουν επι-
στήμονες και πολιτικούς να επανασχεδιάσουν τους κανό-
νες και τα «σταθερά» πάνω στα οποία θα οικοδομηθεί η
κοινωνία του μέλλοντος.

Εργασία για όλους
Το αίτημα για «εργασία για όλους» αποτέλεσε ιστορικά

ένα προοδευτικό αίτημα τόσο για τις φιλελεύθερες σχολές
οικονομίας (καπιταλισμός, Άνταμ Σμιθ…) όσο και για τις
σοσιαλιστικές (Μαρξ). Ωστόσο, αυτό το αίτημα στις σημερι-
νές συνθήκες μπορεί να αλλάξει περιεχόμενο και στόχο
κάτω από το βάρος των νέων οικονομικών δεδομένων. Η
μειωμένη προσφορά θέσεων εργασίας που θα προκύψει
και η τρομερή ζήτηση θα φέρουν στην επικαιρότητα ένα
άλλο αίτημα -«αλλόκοτο» και ρηξικέλευθο- για περιορι-
σμό των ωρών εργασίας.

Το αίτημα αυτό στοχεύει αφενός μεν να ισορροπή-
σουν η προσφορά και η ζήτηση εργασίας και αφετέρου
να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των εργαζομένων του
μέλλοντος. Βάση αυτού του αιτήματος είναι ένα παλιό
και λίγο ξεχασμένο βιβλίο του Πολ Λαφάργκ «Το δι-
καίωμα στην τεμπελιά».

Οι ευθύνες του προλεταριάτου
Ο Πολ Λαφάργκ -γαμπρός του Μαρξ- με το βιβλίο του

αυτό (1880) πέτυχε να προβληματίσει έντονα τους ειδικούς
του χώρου τότε και να προκαλέσει αμηχανία στο σοσιαλι-
στικό στρατόπεδο με τις αναλύσεις και τις προτάσεις του.

«Στην καπιταλιστική κοινωνία, η δουλειά είναι το αίτιο
κάθε λογής διανοητικού εκφυλισμού και κάθε λογής ορ-
γανικής παραμόρφωσης».

Θεωρεί, δηλαδή, το υποχρεωτικό ωράριο εργασίας (10-
12 ώρες) ως ψυχοκτόνο και μη συμβατό με την ανθρώπινη
φύση. Ο χρόνος εργασίας, οι συνθήκες εργασίας και ο αλ-
λοτριωτικός της χαρακτήρας υπονομεύουν όχι μόνο τη
σωματική αλλά και την ψυχική υγεία των ανθρώπων. Μέμ-
φεται με οξύ τόνο τους θρησκευτικούς ηγέτες, τους οικο-
νομολόγους και τους ηθικολόγους της εποχής που προπα-
γανδίζουν την απόλυτη αξία της εργασίας (προτεσταντική
ηθική).

«Αυτή η τρέλα είναι ο έρωτας για τη δουλειά, το θανατη-
φόρο πάθος για τη δουλειά, που φτάνει μέχρι την εξάντλη-
ση των ζωτικών δυνάμεων του ατόμου και των απογόνων
του».

Για όλη αυτήν την «τρέλα» ο συγγραφέας δεν μέμφεται
τους «κακούς» εργοδότες-καπιταλιστές, αλλά το ίδιο το
προλεταριάτο, που οικειοθελώς πρόδωσε τον επαναστατι-
κό και απελευθερωτικό του χαρακτήρα. Συγκεκριμένα κα-
ταγγέλλει:

«Το προλεταριάτο, προδίδοντας τα ένστικτά του,
παραγνωρίζοντας την ιστορική του αποστολή,
άφησε να το διαφθείρει το δόγμα της δουλειάς.
Σκληρή και φοβερή ήταν η τιμωρία του. Όλα τα
ατομικά και κοινωνικά δεινά γεννήθηκαν από το
πάθος του για τη δουλειά».

Επιμύθιο
Βέβαια θα μπορούσε κάποιος να αντιτείνει πως

όλες οι αναλύσεις και οι προτάσεις του Λαφάργκ
είναι ουτοπικές και δεν συνεισφέρουν στην πρό-
οδο. Ωστόσο θα μπορούσαν να αποτελέσουν τη
βάση για νέα θεώρηση της εργασίας και της δομής
της κοινωνίας.

Ένα νέο πρότυπο-πρόταγμα «της αυτονομίας, της αποα-
νάπτυξης, του κοινοτισμού και της άμεσης δημοκρατίας»
με ταυτόχρονο απεγκλωβισμό από τη λογική της ποσότη-
τας και της κατανάλωσης. Η δημιουργία ενός νέου ανθρω-
πολογικού τύπου καθίσταται αναγκαία. Μια οικολογική
συνείδηση και ο «μινιμαλισμός» μπορούν να γίνουν οι

πλοηγοί της ζωής μας. Σύνθημά μας το «να μάθουμε να
ζούμε με λιγότερα». Να δώσουμε, δηλαδή, χώρο στη δημι-
ουργικότητα, στη διασκέδαση και στις αληθινές ανθρώπι-
νες σχέσεις.

Τεμπελιά: Μία ωδή στην ελευθερία
Σε μια εποχή που η εργασία κατέστη αυτοσκοπός της

ζωής μας και ο άνθρωπος εργάζεται ολοένα και περισσό-
τερο εις βάρος του ελεύθερου χρόνου και της
ποιότητας ζωής του, το «Δικαίωμα στην Τεμπε-
λιά» του Πολ Λαφάργκ αποτελεί μία ωδή και ένα
δοξαστικό στον απεγκλωβισμό από την εργασια-
κή μανία που κατατρώγει κάθε προσπάθεια του
ανθρώπινου είδους για μία άλλη ζωή με νόημα
και περιεχόμενο.

Μία ζωή απελευθερωμένη από την καταναλωτική
ευδαιμονία και με ζητούμενο την εσωτερική πλη-
ρότητα-ισορροπία και όχι την υλική επάρκεια που
δεσμεύει το πνεύμα και τρέφει τα γήινα πάθη.

Το «Δικαίωμα στην Τεμπελιά» εξακολουθεί να
παραμένει και στις μέρες μας ένας καταπέλτης κα-
τά του καπιταλισμού κι ένα μανιφέστο για την απε-
λευθέρωση του ανθρώπου.

Μπορεί κάποια λόγια του Λαφάργκ να ηχούν
περίεργα, ωστόσο εμπεριέχουν και κάποιες αλήθειες που
αρνούμαστε ή φοβόμαστε να τις αποδεχτούμε, όπως οι
παρακάτω:

«Ω τεμπελιά, λυπήσου μας για την ατέλειωτη δυστυ-
χία μας! Ω τεμπελιά, μητέρα όλων των τεχνών και όλων
των υψηλών αρετών, γίνε βάλσαμο για τις ανθρώπινες
αγωνίες!»

«Το ζώο είναι ταυτόσημο με τη ζωτική δραστηριότητά του… Ο άνθρωπος όμως κάνει 
την ίδια τη ζωτική δραστηριότητά του αντικείμενο της θέλησής του και της συνείδησής του…» (Μαρξ)

8 ώρες εργασία, αλλά 
και κάποιες για «τεμπελιά»…
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Τουλάχιστον επτά ευρωπαϊκές χώρες ανακοίνωσαν ότι στέλ-
νουν βοήθεια στο Ισραήλ για να αντιμετωπίσει τις τεράστιες
πυρκαγιές που μαίνονται γύρω από την Ιερουσαλήμ με αποτέ-
λεσμα να τραυματιστούν δεκάδες άνθρωποι και να εκκενωθούν
πολλές κοινότητες.

«Είμαστε αντιμέτωποι ίσως με τη μεγαλύτερη πυρκαγιά στο
Ισραήλ εδώ και μια δεκαετία», είπε ο Εγιάλ Κάσπι, ο αρχηγός
της πυροσβεστικής υπηρεσίας, ενημερώνοντας τους δημοσιο-
γράφους. Η Ιταλία, η Κροατία, η Ισπανία, η Γαλλία, η Ρουμανία η
Βόρεια Μακεδονία και η Κύπρος έστειλαν πυροσβεστικά αερο-
σκάφη για να βοηθήσουν στην επιχείρηση κατάσβεσης. Οι ισ-
ραηλινές αρχές δήλωσαν ότι 12 πυροσβεστικά αεροσκάφη επι-
χειρούν στα μέτωπα της πυρκαγιάς. Ο υπουργός Άμυνας Ισραέλ
Κατς διέταξε τον στρατό να αναπτύξει μονάδες για να βοηθή-
σουν στις επιχειρήσεις κατάσβεσης.

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου δήλωσε
ότι πρόκειται για «εθνικά κατεπείγουσα κατάσταση» και προει-
δοποίησε για τον κίνδυνο εξάπλωσης των πυρκαγιών στην πόλη
της Ιερουσαλήμ. Πολλοί δρόμοι, που είχαν κλείσει λόγω των πύ-

ρινων μετώπων, ξανάνοιξαν, ενώ πολλές εκδηλώσεις που είχαν
προγραμματιστεί για την εθνική εορτή της Ανεξαρτησίας του Ισ-
ραήλ ακυρώθηκαν.

Την ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής
Προστασίας για την παροχή βοήθειας στο Ισραήλ για την αντι-
μετώπιση των καταστροφικών πυρκαγιών που πλήττουν τη χώ-
ρα γνωστοποίησε μέσω ανάρτησής της και η πρόεδρος της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Η πρόεδρος
της Κομισιόν έγραψε στην πλατφόρμα Χ: «Υποστηρίζουμε την
αντιμετώπιση των καταστροφικών πυρκαγιών στο Ισραήλ. Οι
φλόγες κατακαίνε δασωμένες εκτάσεις κοντά στον δρόμο που
συνδέει το Λατρούν με την Μπετ Σεμές. Πολλοί οδηγοί εγκατέ-
λειψαν τα οχήματά τους στη μέση του δρόμου και διέφυγαν με
τα πόδια».

Ο υπουργός Εθνικής Ασφάλειας Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ, που επι-
βλέπει το έργο της κατάσβεσης, επισκέφτηκε περιοχές όπου
μαίνονται οι πυρκαγιές. Σε ένα βίντεο είπε ότι καταβάλλονται
προσπάθειες για να παρασχεθεί βοήθεια στους εγκλωβισμέ-
νους κατοίκους. Σε ανακοίνωσή του ο υπουργός άφησε να εν-
νοηθεί ότι οι πυρκαγιές μπορεί να είναι αποτέλεσμα εγκληματι-
κής ενέργειας. Η αστυνομία ανακοίνωσε ότι συνελήφθη ένας
κάτοικος της Ανατολικής Ιερουσαλήμ την ώρα που προσπαθού-
σε να βάλει φωτιά «σε ένα χωράφι στα νότια της πόλης». «Η
αστυνομία θα συνεχίσει τις προσπάθειες για τη σύλληψη όσων
εμπλέκονται σε τρομοκρατικές εμπρηστικές πράξεις», πρόσθε-
σε ο Μπεν Γκβιρ.

Καίγεται το Ισραήλ: Ποιες είναι οι επτά χώρες που στέλνουν βοήθεια

Α
ποτέλεσμα φαίνεται να έφερε το τετ α
τετ μεταξύ του Ουκρανού προέδρου
Βολοντίμιρ Ζελένσκι και του Αμερι-

κανού ομολόγου του Ντόναλντ Τραμπ στο Βα-
τικανό. Το περιεχόμενο του διαλόγου μεταξύ
τους αποκάλυψε ο ίδιος ο Τραμπ. «Του έλεγα
ότι θα ήταν πολύ καλό, αν καταφέρουμε να
έχουμε μια συμφωνία, να την υπογράψεις»,
αποκάλυψε ο Αμερικανός πρόεδρος κατά τη

διάρκεια εκπομπής του
NewsNation στην οποία πα-
ραβρέθηκε. «Η Ρωσία είναι
πολύ μεγαλύτερη και πολύ
ισχυρότερη», ανέφερε ότι
δήλωσε.

Σε μια αιφνιδιαστική αλλά
καθοριστική συνάντηση,
διαρκείας μόλις 15 λεπτών,

στη Βασιλική του Αγίου Πέτρου στο Βατικανό,
ο Ουκρανός πρόεδρος κατάφερε να κερδίσει
την προσοχή του Τραμπ, σε μια προσπάθεια να
τον πείσει να σκληρύνει τη στάση του απέναντι
στον Βλαντίμιρ Πούτιν και να δώσει νέα ώθηση
στην προσπάθεια επίτευξης εκεχειρίας στην
Ουκρανία.

Φωτογραφίες που δόθηκαν στη δημοσιότη-
τα δείχνουν τους δύο άνδρες καθισμένους
απέναντι ο ένας στον άλλον σε μια μαρμάρινη
αίθουσα χωρίς να βρίσκεται κοντά τους κανέ-
νας από τους συνεργάτες τους. Σύμφωνα με
την ιστοσελίδα Αxios, η απόφαση του Ζελένσκι
να πραγματοποιήσει αυτήν τη συνάντηση δεν
ήταν εύκολη.

Το ρίσκο του Ζελένσκι 
Οι σύμβουλοι του Ουκρανού προέδρου

ήταν διχασμένοι. Πολλοί θεωρούσαν ότι μια
ακόμη συνάντηση με τον Τραμπ, ειδικά μετά
την καταστροφική συζήτησή τους στον Λευκό
Οίκο στις 28 Φεβρουαρίου, θα μπορούσε να
καταλήξει σε νέο διπλωματικό φιάσκο. Ωστό-

σο, ο Ζελένσκι επέλεξε να ρισκάρει, με την
πεποίθηση ότι υπήρχε ευκαιρία να αλλάξει
την άποψη του Τραμπ ως προς τον Πούτιν.
Αποτέλεσμα; Το αμερικανικό υπουργείο Οι-
κονομικών ανακοίνωσε ότι οι κυβερνήσεις
των ΗΠΑ και της Ουκρανίας υπέγραψαν
«ιστορική» συμφωνία για τη δημιουργία «τα-
μείου επενδύσεων στην ανοικοδόμηση», δη-
λαδή την ανασυγκρότηση της χώρας, έπειτα
από σκληρές διαπραγματεύσεις για την πρό-
σβαση στους ουκρανικούς φυσικούς πόρους.
«Σε αναγνώριση της σημαντικής οικονομικής
και υλικής υποστήριξης που παρείχε ο λαός

των ΗΠΑ στην άμυνα της Ουκρανίας μετά την
πλήρους κλίμακας εισβολή της Ρωσίας, αυτή
η οικονομική εταιρική σχέση θέτει τις δύο χώ-
ρες μας σε θέση να συνεργαστούν και να
επενδύσουν από κοινού ώστε να διασφαλιστεί
ότι οι πόροι μας, τα ταλέντα μας και οι δυνατό-
τητές μας θα μπορέσουν να επιταχύνουν την
οικονομική ανοικοδόμηση της Ουκρανίας»,
ανέφερε το δελτίο Τύπου. Η αναπληρώτρια
πρωθυπουργός και υπουργός Οικονομίας της
Ουκρανίας Γιούλια Σβιριντένκο, η οποία βρι-
σκόταν σε επίσημη επίσκεψη στην πρωτεύου-
σα των ΗΠΑ, είπε πως η συμφωνία που υπέ-

γραψαν Ουάσιγκτον και Κίεβο θα επιτρέψει
να χρηματοδοτηθούν εξ ημισείας «έργα εξό-
ρυξης ορυκτών, πετρελαίου και αερίου» στην
ουκρανική επικράτεια. «Το έγγραφο στην τρέ-
χουσα εκδοχή του είναι εγγύηση επιτυχίας για
τις δύο χώρες μας, την Ουκρανία και τις ΗΠΑ»,
διαβεβαίωσε η υπουργός, υπογραμμίζοντας
πως η Ουκρανία θα διατηρήσει «πλήρως» τό-
σο την «ιδιοκτησία» όσο και τον «έλεγχο» των
φυσικών πόρων της.

Σε ανάλυσή του το BBC τονίζει ότι η συμφω-
νία δεν περιλαμβάνει καμία σχετική πρόβλε-
ψη αποπληρωμής. Ο Τραμπ παρουσίασε τη
συμφωνία ως «νίκη», ισχυριζόμενος ότι οι
ΗΠΑ θα αποκομίσουν «πολλά περισσότερα»
από τα δισεκατομμύρια που δαπανήθηκαν κα-
τά τη διακυβέρνηση Μπάιντεν. Η συμφωνία
συνοδεύτηκε από σπάνια επιθετική ρητορική
προς τη Μόσχα από πλευράς Τραμπ. Το αμερι-
κανικό υπουργείο Οικονομικών έκανε λόγο
για «πλήρους κλίμακας εισβολή της Ρωσίας»
και ξεκαθάρισε ότι κανένα κράτος ή πρόσωπο
που χρηματοδοτεί τον πολεμικό μηχανισμό
του Κρεμλίνου δεν θα επωφεληθεί από την
ανοικοδόμηση της Ουκρανίας. Για τα πρώτα
δέκα χρόνια λειτουργίας του επενδυτικού τα-
μείου όλα τα κέρδη θα επανεπενδύονται απο-
κλειστικά στην ουκρανική οικονομία χωρίς οι-
κονομικό όφελος για τις ΗΠΑ. Μετά την παρέ-
λευση της δεκαετίας προβλέπεται διανομή
κερδών μεταξύ των εταίρων.

Σ Υ Ν Α Ν Τ Η Σ Η  T Ρ Α Μ Π  -  Ζ Ε Λ Ε Ν Σ Κ Ι

Ο άγνωστος διάλογος 
που οδήγησε στη συμφωνία

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι έγινε στη 15λεπτη συνάντηση στο Βατικανό 
- Ιστορικό deal για τις σπάνιες γαίες, δημιουργείται κοινό ταμείο 

για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας
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Μ
ετά τις Βούτες, ακόμη δύο χωριά του
νομού Ηρακλείου, το Μαγαρικάρι
και οι Κούλες, ζουν πλέον τον ίδιο

εφιάλτη, καθώς είδαν σπίτια και δρόμους να
ανοίγουν σαν χάρτινα.

Στο Μαγαρικάρι, το οποίο βρίσκεται 25 χι-
λιόμετρα μακριά από τις Βού-
τες, στους πρόποδες του Ψη-
λορείτη, το πρόβλημα ξεκίνησε
το 1960, η πρώτη μελέτη έγινε
το 1978, ακολούθησαν και άλ-
λες, αλλά έμειναν στα συρτά-
ρια. Αυτήν τη στιγμή κάποια
σπίτια του χωριού έχουν υπο-
στεί μεγάλες ζημιές και οι
ρωγμές όλο και μεγαλώνουν.

Το υπέδαφος στο Μαγαρικάρι είναι γεμάτο νε-
ρό. Εδώ και χρόνια όλο το χωριό μετακινείται,
ενώ τις τελευταίες 10 μέρες το φαινόμενο είναι
πιο έντονο.

Όπως καταγγέλλουν οι κάτοικοι του χωριού,
ακούν τους τοίχους να τρίζουν, ενώ σε κάποιες
περιπτώσεις το νερό τρέχει ακριβώς κάτω από
τις κρεβατοκάμαρές τους. Για αυτό αναγκάστη-
καν να σκάψουν και να βάλουν σωλήνα ώστε
να μπορούν να το αποστραγγίζουν από τον χώ-
ρο όπου κοιμούνται.

Ρωγμές στην άσφαλτο
«Το 1985 ξεκίνησαν διαδικασίες αποστράγ-

γισης στο χωριό γιατί μετακινιόταν τότε και
ένας εργάτης σκοτώθηκε. Έκτοτε δεν ξαναμ-
πήκε ποτέ κανείς. Αυτό που ζουν οι Βούτες σή-
μερα εμείς το ζούμε πάρα πολλά χρόνια, αλλά
όχι τόσο έντονα όσο είναι τώρα. Ζητάμε από την
Πολιτεία να προστατεύσουμε τους ανθρώπους
μην έχουμε ατύχημα και σκοτωθεί κάποιος άν-
θρωπος», δήλωσε ο αντιδήμαρχος Τεχνικών
Έργων του Δήμου Φαιστού Γιάννης Φασομυτά-
κης στα τοπικά μέσα.

Το γεωλογικό φαινόμενο αφορά κατολισθή-
σεις, σύμφωνα με τη μελέτη που εκπόνησε το
2023 ο Δήμος Φαιστού, ενώ στο πλαίσιο αυτο-
ψιών σε 80 κτήρια του ιστορικού οικισμού προ-

έκυψε ότι το 15% των κτιρίων αυτών είναι ακα-
τάλληλο για χρήση λόγω των μεγάλων βλαβών,
ενώ το 60% παρουσιάζει σοβαρές ζημιές.

Την ίδια ώρα, στο ενετικό φρούριο Κούλες

του Ηρακλείου υπάρχουν ρωγμές στην άσφαλ-
το δίπλα από τη θάλασσα. Ο κόσμος ανησυχεί
ότι έχουν δημιουργηθεί κοιλότητες και έχει
μπει μέσα το θαλασσινό νερό, που θα μπορού-
σε να κόψει στα δύο τη διέλευση έως το φρού-
ριο. Οι κάτοικοι είναι σε πλήρες αδιέξοδο και η
απόγνωση μεγαλώνει, καθώς ώρα με την ώρα
αυξάνουν οι ρωγμές και οι επιστήμονες φο-
βούνται πως είμαστε ακόμα στην αρχή.

«Τώρα αρχίζουμε»
Ο χάρτης των ρηγματώσεων δείχνει πως τε-

λικά οι ρωγμές κόβουν στα δύο την Κρήτη και
επεκτείνονται από το ένα άκρο στο άλλο του
νησιού. Οι επιστήμονες στέκονται κυριολεκτι-
κά πάνω από τα τζαμάκια που τοποθέτησαν
στις ρωγμές, τα οποία ευτυχώς δεν έχουν σπά-
σει, κάτι που δείχνει πως σε αυτά τα σημεία δεν
έχει ανοίξει άλλο η ρωγμή.

Το επόμενο βήμα είναι να γίνουν μετρήσεις
και έλεγχοι στις ρωγμές στο έδαφος, την τοιχο-
ποιία και τις κολόνες. Με την ίδια μέθοδο θα
ελεγχθούν και τα σπίτια. Οι επιστήμονες έψα-
ξαν το σενάριο της διαρροής νερού που προκά-
λεσε αστάθεια, αλλά δεν προέκυψε κάτι τέτοιο.

Διάψευση από τον ΟΛΗ
Ο Οργανισμός Λιμένος Ηρακλείου (ΟΛΗ)

προχώρησε σε επίσημη ανακοίνωση, ξεκαθα-
ρίζοντας ότι δεν υπάρχει σύνδεση μεταξύ των
παραμορφώσεων που έχουν αναφερθεί στην
περιοχή Βουτών και των φθορών που έχουν
καταγραφεί στον λιμενοβραχίονα του κεντρι-
κού λιμανιού.

Ο ΟΛΗ επισημαίνει ότι οι τεχνικές αστοχίες
είναι περιορισμένης έκτασης, οφείλονται σε
παλαιότητα και στον τρόπο κατασκευής του λι-
μενικού έργου και δεν συνιστούν κίνδυνο για
τη λειτουργικότητα ή την ασφάλεια του λιμενο-
βραχίονα.

Τρόμος σε όλη την περιοχή του Ηρακλείου από τα ρήγματα - 
Το Μαγαρικάρι και οι Κούλες ζουν ανάλογο εφιάλτη με τις Βούτες

Ελευσίνα: Κατήγγειλε βιασμό από
συνάδελφό της που προσφέρθηκε
να τη γυρίσει σπίτι της

Θύμα βιασμού φέρεται να έπεσε το περασμένο Σάββατο μια 24χρονη
κοπέλα στην περιοχή της Ελευσίνας από συνάδελφό της. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες του iefimerida.gr, η νεαρή γυναίκα, που εργάζεται σε κατά-
στημα εστίασης, μόλις ολοκλήρωσε τη βάρδιά της και καθώς δεν διέθετε
δικό της μεταφορικό μέσο, δέχτηκε να την επιστρέψει στο σπίτι της ένας
συνάδελφός της με το όχημά του. Όταν έφτασαν έξω από το σπίτι της
στην περιοχή της Ελευσίνας, σύμφωνα με όσα κατήγγειλε η ίδια, ο φερό-
μενος ως δράστης προχώρησε σε ασελγείς σεξουαλικές πράξεις σε βά-
ρος της.

Μάλιστα, η πρώτη κατάθεση της κοπέλας χρειάστηκε να διακοπεί λό-
γω της ψυχολογικής της κατάστασης, καθώς κρίθηκε απαραίτητη η πα-
ρουσία ψυχολόγου. Με την ολοκλήρωση της κατάθεσής της, αποφασί-
στηκε η μεταφορά της, συνοδεία αστυνομικής δύναμης, στο νοσοκομείο
προκειμένου να υποβληθεί στις απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις.

Ξεκίνησε από χθες
η αντιπυρική περίοδος -
Στη μάχη 82 drones 
και 5.000 εθελοντές

Έως την 31η Οκτωβρίου θα διαρκέσει η αντιπυρική
περίοδος που ξεκίνησε χθες Πρωτομαγιά. Καθ’ όλη τη
διάρκεια αυτών των έξι μηνών αναμένεται να υπάρχει
αυξημένη επιχειρησιακή ετοιμότητα τόσο για τις δυνά-
μεις της Πυροσβεστικής όσο και για τις δυνάμεις της
Πολιτικής Προστασίας, ενώ η Γενική Γραμματεία Πολι-
τικής Προστασίας θα εκδίδει καθημερινά τον ημερήσιο
Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς.

Για την αντιπυρική περίοδο και την έναρξή της μίλησε
στην ΕΡΤ ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-

κής Προστασίας Κώστας Κατσαφάδος, ο οποίος ανα-
φέρθηκε στη συμβολή των 82 drones στο έργο της έγ-
καιρης κατάσβεσης, καθώς φυσικά και στο ότι φέτος
ρίχνονται στη μάχη 5.000 εθελοντές πυροσβέστες, κα-
θώς και 5.000 εθελοντές της Πολιτικής Προστασίας.

Παράλληλα, αναφέρθηκε και στους καθαρισμούς
των οικοπέδων, επισημαίνοντας πως θα υπάρξει μια ει-
δική ρύθμιση για κυρώσεις στους δήμους, οι οποίοι δεν
συμβάλλουν στο έργο του καθαρισμού των οικοπέδων.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Τρίζουν τοίχοι,
ραγίζουν δρόμοι
και σπίτια σε δύο

χωριά ακόμη

ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΣΤΙΣ ΒΟΥΤΕΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ. . .  ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΤΑΙ
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Άνω κάτω το ΠΑΣΟΚ
Χαλκιδικής για Πάχτα 

Δεν ξέρω σε τι είδους συλλογικές και θεσμικές
ενέργειες θα προχωρήσουν τα κομματικά στελέχη
του ΠΑΣΟΚ Χαλκιδικής που αντιδρούν με ανακοίνω-
σή τους στην τοποθέτηση του Χρήστου Πάχτα στη
γραμματεία του τομέα Ανάπτυξης του κόμματος, αυ-
τό που ξέρω όμως είναι πως ο πρώην υπουργός του
ΠΑΣΟΚ εκφράζει την έντονη δυσαρέσκειά του από
τα «συντροφικά μαχαιρώματα». Μάλιστα, κάποιοι
τον άκουσαν να λένε πως αυτά που γράφτηκαν στην
επιστολή που είδε το φως της δημοσιότητας μπορεί
να είναι και μηνύσιμα.

Σαράντα χρόνια γάμου
και συνεχίζουν...
Μια ξεχωριστή επέτειο θυ-
μήθηκε η αντιδήμαρχος
Αθλητισμού Θεσσαλονίκης
Κούλα Γιαννακίδου. Πρό-
κειται για τα 40 χρόνια γά-
μου της! Με ένα κολάζ φω-
τογραφιών, με κοινές στιγ-
μές με τον σύζυγό της Χαρά-
λαμπο Ανδρεάδη, ενημέρω-
σε τους διαδικτυακούς της
φίλους για τις τέσσερις δεκαετίες έγγαμου βίου.
Μάλιστα, συνόδευσε με την ανάρτηση με το γνωστό
τραγούδι «Έλα, βρε Χαραλάμπη, να σε παντρέψου-
με»… κι ας τον έχει ήδη παντρευτεί και τους φίλους
να τους εύχονται «και άλλα 40 χρόνια μαζί»!

Οι μνηστήρες για την Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας

«Παρών» δηλώνει πλέον ανοιχτά ο αντιπεριφερει-

άρχης Θεσσαλονίκης Κώστας Γιουτίκας ως υποψή-

φιος περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας για τις

εκλογές του 2028. «Παρών» όμως έχει δηλώσει πως

θα είναι σε αυτές τις εκλογές και ο «γαλάζιος» βου-

λευτής της Β’ Θεσσαλονίκης Θεόδωρος Καράογλου.

Σε αυτήν τη μάχη δεν πρέπει να αποκλείουμε και τον

υφυπουργό Μακεδονίας-Θράκης Κώστα Γκιουλέκα,

καθώς, όπως μου έλεγαν, η ΠΚΜ κάθε άλλο παρά

αδιάφορη του είναι. 

Ο Καράογλου… ξαναχτύπησε
με ερώτηση για τον Προαστιακό
Νέο καμπανάκι προς την κυβέρνηση χτύπησε ο

Θόδωρος Καράογλου, αυτήν τη φορά χωρίς την

παρέα των συναδέλφων του αλλά μόνος του, με

ερώτηση στο αρμόδιο υπουργείο Υποδομών και

Μεταφορών. Ο βουλευτής της ΝΔ στη Β’ Θεσσα-

λονίκης ζήτησε να μάθει αν τηρούνται τα χρονο-

διαγράμματα αναφορικά με τον προβλεπόμενο

σχεδιασμό για την κατασκευή του Προαστιακού

Σιδηρόδρομου, αν η κατασκευή του επηρεάζεται

χρονικά και χρηματοδοτικά από τη σύνδεσή του

με τον έκτο προβλήτα του ΟΛΘ και, τέλος, αν αυτά

τα δύο έργα μπορούν να αποσυνδεθούν προκει-

μένου να επιταχυνθούν οι διαδικασίες που σχετί-

ζονται με τον Προαστιακό Σιδηρόδρομο.

Συχνές επισκέψεις στο διοικητήριο πραγματοποιεί, όπως μου
λένε, το τελευταίο διάστημα ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς. Ο λόγος έχει
να κάνει με το γεγονός πως η Διοικούσα Επιτροπή του νομού σε
συνεργασία με το Γραφείο Θεσσαλονίκης του πρωθυπουργού
ετοιμάζουν ένα πλάνο επικοινωνίας αφενός των εξαγγελιών, αφε-
τέρου του κυβερνητικού προγράμματος, όχι μόνο σε επίπεδο με-

γάλων έργων. Σκοπός είναι οι πολίτες να είναι σε θέση να γνωρί-
ζουν το κάθε έργο που γίνεται στον δήμο τους, μπορώντας παράλ-
ληλα να βλέπουν και την εξέλιξή του. Οι Μιχάλης Μπεκίρης και
Ζήσης Ιωακείμοβιτς σκέφτονται τη δημιουργία ενδεχομένως μιας
πλατφόρμας στα πρότυπα του erga.gov.gr, αλλά με καθαρά τοπικό
πρόσημο και με παράλληλες ενημερωτικές εκδηλώσεις.

Γιατί συναντήθηκαν Ζήσης Ιωακείμοβιτς και Μιχάλης Μπεκίρης;

Σ
υνελήφθη έπειτα από αναζητήσεις αστυνομικών του
Τμήματος Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Θέρμης
ένας 43χρονος, σε βάρος του οποίου σχηματίστηκε δι-

κογραφία για τα αδικήματα της απάτης και της υπεξαίρεσης.
Προηγήθηκε καταγγελία ενός 51χρονου, σύμφωνα με την
οποία στις 28/4/2025 πραγματοποίησε μεταφορά (10.005 ευ-
ρώ) στον λογαριασμό του συλληφθέντος, όταν εκείνος του ζή-
τησε να του δανείσει το συγκεκριμένο ποσό προκειμένου να
του ξεμπλοκάρει η ΑΑΔΕ τους λογαριασμούς του και να κατα-
φέρει να του επιστρέψει προγενέστερο οφειλόμενο ποσό
1.500 ευρώ.

Την επόμενη μέρα οι ανωτέρω συναντήθηκαν εκ νέου και ο

43χρονος, αφού ζήτησε τη συσκευή του κινητού τηλεφώνου
του καταγγέλλοντος, μετέβη σε άλλον χώρο και λίγο αργότερα
την επέστρεψε. Κατά την επάνοδο στην οικία του ο 51χρονος
διαπίστωσε από την εφαρμογή της τράπεζάς του πως είχε γίνει
μεταφορά από τον λογαριασμό του ύψους 10.000 ευρώ στον λο-
γαριασμό του συλληφθέντος.

Αμέσως κάλεσε τον 43χρονο και αφού συναντήθηκαν του
ανέφερε πως δεν γνώριζε πώς έγινε αυτή η δεύτερη συναλλα-
γή και πώς έδωσε πάγιες εντολές στην τράπεζα ώστε να μετα-
φερθούν τα ποσά των 10.005 ευρώ, 10.000 ευρώ και 1.500 ευρώ
στον λογαριασμό του, οι οποίες όμως δεν πραγματοποιήθηκαν.
Ο συλληφθείς οδηγήθηκε στην αρμόδια δικαστική αρχή.

Η επίσκεψη-αστραπή
της Λίνας Μενδώνη
στην Πέλλα έπειτα 
από βίντεο στο TikTok

Έκτακτη αυτοψία στον αρχαιολογικό
χώρο της Πέλλας πραγματοποίησε η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη έπει-
τα από ανάρτηση βίντεο στην εφαρμογή Ti-
kTok που παρουσίαζε εικόνες φθοράς και
εγκατάλειψης. Η υπουργός χαρακτήρισε
το περιεχόμενο του βίντεο «προσβλητικό
για την Πέλλα» και δήλωσε ότι η αρμόδια
εφορεία θα κινηθεί νομικά εναντίον όσων
εισήλθαν παράνομα στον χώρο και δημο-
σίευσαν υλικό, το οποίο δεν ανταποκρίνε-
ται στην πραγματικότητα.

Μαζί με τον βασιλικό... 
και ο Διαμαντής!

Σε μια κίνηση με συμβολική αξία προ-
χώρησε πρόσφατα ο βουλευτής της ΝΔ
στην Α’ Θεσσαλονίκης Διαμαντής Γκολιδά-
κης, ο οποίος μοίρασε σε εμπορικά κατα-
στήματα γλαστράκια με βασιλικούς. Άλλω-
στε, ο βασιλικός είναι φυτό που προμηνύει
το καλοκαίρι και καλή τύχη. Η αρχή αυτής
της «πράσινης» εξόρμησης έγινε από την
περιοχή όπου «κυριαρχεί» ο καρδιολόγος,
την Καλαμαριά, έχοντας την ευκαιρία να
συζητήσει με τους επαγγελματίες για όλα
τα προβλήματα που τους απασχολούν. Η
ανταπόκριση των ανθρώπων του επιχει-
ρείν ήταν ιδιαίτερα θερμή και η αλήθεια εί-
ναι πως τα γλαστράκια τελικά αποδείχθη-
καν λίγα, με τον Διαμαντή να υπόσχεται
πως θα επανέλθει σύντομα με ανάλογες
επισκέψεις.

Δεν αφήνει ασχολίαστο
ούτε το... Facebook
ο Αγγελούδης

Μπορεί οι υποχρεώσεις να είναι πολλές,
ωστόσο ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέ-
λιος Αγγελούδης δεν αφήνει τίποτα να πέ-
σει κάτω! Ούτε στο Facebook! Και είναι
αλήθεια πως πολλές φορές απαντά ο ίδιος
σε σχόλια, ερωτήματα ή παράπονα των πο-
λιτών και τους εξηγεί πότε θα προχωρή-
σουν οι ασφαλτοστρώσεις, η αποκατάστα-
ση των πεζοδρομίων και άλλα ζητήματα.
Κάτι στο οποίο σίγουρα δεν μας έχουν συ-
νηθίσει οι δήμαρχοι και ιδιαίτερα οι δή-
μαρχοι μεγάλων δήμων, όπου οι «πονοκέ-
φαλοι» είναι έντονοι και οι ανοιχτές πλη-
γές πολλές. Ο Αγγελούδης όμως είχε υπο-
σχεθεί προεκλογικά πως η επαφή με τον
κόσμο θα είναι συνεχής. Και το πράττει...
ακόμη και με τη βοήθεια των social media.

Πώς ένας 43χρονος άρπαξε μεγάλο χρηματικό
ποσό από τραπεζικό λογαριασμό ενός 51χρονου
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Δήμαρχος άρχισε
διαγραφές και απειλές

Έκτακτη συνέντευξη Τύπου παραχώ-
ρησε ο δήμαρχος Κορινθίων Νίκος
Σταυρέλης, προκειμένου να ανακοινώ-
σει πως διέγραψε τον δη-
μοτικό σύμβουλο της
παράταξής του
Τάσο Μποζίκη
αλλά και να
στείλει μήνυμα
στους υπόλοι-
πους…  Ο λόγος
της διαγραφής είναι
ότι ο πρώην εκπρόσωπος
Τύπου της δημοτικής αρχής καταψήφισε
δύο φορές έργο οδοποιίας 4.500.000
ευρώ στη δημοτική επιτροπή. Ο δήμαρ-
χος Κορινθίων τόνισε ότι δεν πρόκειται
να ανεχθεί από εδώ και στο εξής αντί-
στοιχες στάσεις και πως οποιαδήποτε
περαιτέρω καταψήφιση θα οδηγεί τα
στελέχη στην πόρτα της εξόδου! 

Για να στέλνει τέτοια μηνύματα δημό-
σια και με τέτοια έμφαση ο κ. Σταυρέλης,
φαίνεται ότι έχει πληροφορίες πως το
«αντάρτικο» του κ. Μποζίκη δεν θα είναι
το μοναδικό… 

Στάθ. Ψυρρόπουλος:
«Εμείς θα
συνεχίσουμε να
μιλάμε με έργα»  

Στη δημοσιότητα έδωσε αναλυτικά ο
δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρ-
ρόπουλος τους δρόμους που έχουν
ολοκληρωθεί από τα έργα βελτίωσης
της οδικής ασφάλειας της πόλης. Στην
ανάρτησή του στα social media επιση-
μαίνει τους γοργούς ρυθμούς υλοποί-
ησης του έργου των ασφαλτοστρώσε-
ων, ενώ ξεκαθαρίζει πως αποτελεί
πρώτη του προτεραιότητα
η ολοκληρωμένη
αντ ι με τώπιση
των πολλαπλών
σοβαρών προ-
βλημάτων που
παρατηρούνται
στις υφιστάμενες
υποδομές, καθώς και
η σημαντική αύξηση της ασφάλειας
των οχημάτων κατά την κίνησή τους
εντός των οδών. Ακολούθως παρέθεσε
φωτογραφίες πάνω από είκοσι δρό-
μων όπου έχουν ήδη ολοκληρωθεί τα
έργα αποκατάστασης του οδοστρώμα-
τος για να μην μπορεί να αμφισβητηθεί
η πρόοδος των εργασιών από κανέναν.

Όποιος βιάζεται…
Φανατικός υπέρμαχος του νέ-

ου εκλογικού νόμου για την Αυτο-
διοίκηση δήλωσε με ανάρτησή
του στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης ο επικεφαλής της μείζονος
μειοψηφίας στον Δήμο Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης Γρηγόρης Λέων. Ο ίδιος μάλιστα εκτιμά πως μετά την παρουσίαση του νέου νό-
μου για την Αυτοδιοίκηση από τον υπουργό Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιο το κατεστημένο
της πόλης βρίσκεται σε εμφανή πανικό και αυτό δεν είναι τυχαίο! «Ο νόμος αυτός βάζει τέλος
στις συνδιοικήσεις και στα παρασκηνιακά παιχνίδια εξουσίας. Στις επόμενες εκλογές, λόγο
και δύναμη θα έχουν αποκλειστικά οι πολίτες. Εμείς, ως υπεύθυνη δύναμη της μείζονος μει-
οψηφίας, είμαστε έτοιμοι να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων και να διεκδικήσουμε μα-
ζί με τους δημότες μια νέα πορεία για την πόλη μας», υπογραμμίζει ο Γρηγόρης Λέων. Βέβαια
οι επόμενες εκλογές αργούν και ο δήμαρχος Μάριος Ψυχάλης δεν φαίνεται σε πανικό…

Σ
κληρή επίθεση εξα-
πέλυσε στον δήμαρ-
χο Νέας Σμύρνης

Γιώργο Κουτελάκη η παρά-
ταξη της Λαϊκής Συσπείρω-
σης κατηγορώντας τον για
«μείωση-κοροϊδία» στα
τροφεία των παιδικών
σταθμών. Όπως ισχυρίζον-
ται στην ανακοίνωση, ο νυν
δήμαρχος κατηγορούσε
τον προκάτοχό του Σταύρο
Τζουλάκη για «απαράδεκτα
τροφεία» που είναι πιο
ακριβά σε σχέση με όλους
τους γειτονικούς δήμους
και ακολουθεί ακριβώς την
ίδια τακτική… Παραθέτοντας τα ποσά, μάλιστα,
υποστηρίζουν πως και μετά την οριζόντια έκπτωση
15% σε όλα τα τροφεία, για την οποία πανηγυρίζει η
δημοτική αρχή, οι γονείς θα πρέπει να πληρώνουν
κατά ελάχιστο 80 ευρώ για νήπια και 150 ευρώ για
βρέφη ανεξαρτήτως εισοδήματος!

Πέρα από τα τροφεία όμως, η Λαϊκή Συσπείρωση
χρεώνει στον δήμαρχο και τις εξαιρετικά λίγες και
υποστελεχωμένες δομές, καθώς υποστηρίζει ότι
δεν έχουν τη δυνατότητα να απορροφήσουν ούτε

500 παιδιά, νήπια και βρέφη σε μια πόλη που ξε-
περνά κατά πολύ τις 100.000 κατοίκους! 

Τέλος, επικρίνουν τον δήμαρχο και για την από-
φασή του να ασκήσει έφεση ενάντια στους συμβα-
σιούχους εργαζόμενους στον παιδικό σταθμό της
«Εθνικής Στέγης» που δικαιώθηκαν πρωτόδικα και
αποφασίστηκε η μετατροπή των συμβάσεών τους
σε αορίστου χρόνου! Όπως τονίζουν: «Τα μεγάλα
λόγια για στήριξη των εργαζομένων έγιναν σκόνη
για να υπηρετηθεί ο νόμος Βορίδη».

Βρίσκει χρηματοδοτήσεις στο Πράσινο Ταμείο 
Συνεχίζει τις εποικοδομητικές συναντήσεις προς όφε-

λος του δήμου του ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης
Μανούρης. Αυτή τη φορά, βρέθηκε με τον πρόεδρο του
Πράσινου Ταμείου Γιάννη Ανδρουλάκη. Η συζήτηση ήταν
ουσιαστική και με πλούσια ατζέντα, εστιάζοντας στα κρίσι-
μα ζητήματα για το περιβαλλοντικό ισοζύγιο του Δήμου
Νέας Ιωνίας. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην εκ νέου κα-
τάθεση της πρότασης για τη χρηματοδότηση του εμβλημα-
τικού έργου στο Αδριάνειο Υδραγωγείο, καθώς και στην
υλοποίηση ή ολοκλήρωση απαλλοτριώσεων που θα συμ-
βάλουν στη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος και της
ποιότητας ζωής των δημοτών. «Συνεχίζουμε με σχέδιο να

αξιοποιούμε κάθε διαθέσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο, με στόχο την αναβάθμιση της πόλης μας. Μένουμε
προσηλωμένοι στον στόχο μας για μια πιο ολοκληρωμένη, πράσινη και βιώσιμη Νέα Ιωνία», δήλωσε ο κ.
Μανούρης, στέλνοντας έτσι μήνυμα και σε ορισμένους συναδέλφους του, που σνομπάρουν το Πράσινο Τα-
μείο και δεν καταδέχονται να χτυπήσουν την πόρτα του…

«Υποκριτικές» οι «εκπτώσεις» 
του Κουτελάκη 

Τους έχει ξεχάσει 
ο Μαρκόπουλος 

Όλο και μεγαλώνει το κύμα αγανάκτησης
των κατοίκων του Γαλατσίου για την άθλια κα-
τάσταση που βρίσκονται εδώ και μεγάλο χρο-
νικό διάστημα πολλοί δρόμοι της πόλης. Ιδι-
αίτερα οι κάτοικοι των γειτονιών που συνο-
ρεύουν με τον Δήμο Αθηναίων κατακλύζουν
συνεχώς τις ιστοσελίδες του δήμου με παρά-
πονα για τις λακκούβες και τα γλιστερά οδο-
στρώματα που έχουν ως αποτέλεσμα να γί-
νονται πολλά ατυχήματα, ιδιαίτερα στους κα-
τηφορικούς δρόμους. Δεν είναι λίγοι αυτοί
που κατηγορούν τον δήμαρχο Γιώργο Μαρ-
κόπουλο ότι έχει επικεντρώσει όλο το ενδια-
φέρον του δήμου στο Άνω Γαλάτσι και έχει
ξεχάσει την υπόλοιπη πόλη. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα δυτικά της Αθήνας,
πρώην δήμαρχος που σκε-

φτόταν να αποχωρήσει από το Δημοτικό
Συμβούλιο έχει αρχίσει να το ξανασκέ-
φτεται; Ο λόγος είναι ο εκλογικός νόμος
που προτείνεται από το υπουργείο Εσω-
τερικών -παρότι ο ίδιος πολιτικά δια-
φωνεί κάθετα-, καθώς θεωρεί πως μπο-
ρεί να είναι ο μεγάλος κερδισμένος της
δεύτερης ψήφου. Προς στιγμήν αντιπο-
λιτεύεται την πρόταση, αλλά μάλλον ελ-
πίζει να εφαρμοστεί…

Διαπαραταξιακή κλιμάκωση
κινητοποιήσεων 
Σύσκεψη φορέων, προκειμένου να κλιμακωθούν οι

δράσεις για την απομάκρυνση της εταιρείας Oil One,

συγκάλεσε η δημοτική αρχή Κερατσινίου-Δραπε-

τσώνας του Χρήστου Βρεττάκου. Η πρόσκληση του

δημάρχου έτυχε θερμής ανταπόκρισης και από μέ-

ρος της αντιπολίτευσης, όπως τον επικεφαλής της

δημοτικής παράταξης «Αλλάζουμε-Επόμενη Μέρα»

Παντελή Καμά. Πληροφορηθήκαμε πως στο τραπέζι

έχει πέσει και η ιδέα τοπικού δημοψηφίσματος, ενώ

θεωρείται βέβαιο πως οι δράσεις θα κλιμακωθούν.
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οναδική ευκαιρία για τη ρύθμιση
οφειλών με τους πλέον ευνοϊ-
κούς όρους έχουν εκατοντάδες

χιλιάδες οφειλέτες, κάνοντας χρήση της
νέας βελτιωμένης πλατφόρμας του εξωδι-
καστικού μηχανισμού, η οποία περιλαμβά-
νει διευρυμένα κριτήρια ένταξης. 

Το νέο μοντέλο τέθηκε σε λειτουργία την
περασμένη Τετάρτη 30 Απριλίου και η ου-
σιώδης διαφορά με το προηγούμενο σύ-
στημα σχετίζεται με τον διπλασιασμό των
οικονομικών κριτηρίων των δικαιούχων
που θα λαμβάνουν υποχρεωτικά πρόταση
ρύθμισης από όλους τους πιστωτές, υπό
την προϋπόθεση ότι βρίσκονται σε καθυ-
στέρηση άνω των 90 ημερών και οι οφειλές
δεν ξεπερνούν τις 300.000 ευρώ.

Ποιοι εντάσσονται
Στον νέο εξωδικαστικό μηχανισμό

μπορούν να ενταχθούν μονοπρόσω-
πα νοικοκυριά με εισόδημα έως
14.000 ευρώ, αξία περιουσίας έως
240.000 ευρώ και ύψος καταθέσεων
έως 14.000 ευρώ. Για νοικοκυριό
αποτελούμενο από δύο μέλη, τα αντί-

στοιχα όρια είναι 21.000 ευρώ, 270.000 ευ-
ρώ και 21.000 ευρώ, για νοικοκυριό αποτε-
λούμενο από τρία μέλη ή μονογονεϊκή οι-
κογένεια με ένα ανήλικο μέλος το ανώτατο
όριο εισοδήματος είναι 28.000 ευρώ, περι-
ουσίας 300.000 ευρώ και καταθέσεων
28.000 ευρώ. Για νοικοκυριό αποτελούμε-
νο από τέσσερα μέλη ή μονογονεϊκή οικο-
γένεια με δύο ανήλικα μέλη τα όρια είναι
35.000 ευρώ, 330.000 ευρώ και 35.000 ευ-
ρώ αντίστοιχα, ενώ για νοικοκυριό αποτε-
λούμενο από πέντε μέλη και πάνω ή μονο-
γονεϊκή οικογένεια με πάνω από τρία ανή-
λικα μέλη, τα όρια είναι 42.000 ευρώ,
360.000 ευρώ και 42.000 ευρώ αντίστοιχα. 

Ο εξωδικαστικός νηχανισμός αφορά
οφειλές άνω των 10.000 ευρώ προς Δημό-
σιο, ΕΦΚΑ, τράπεζες, servicers και τρί-
τους. Τα οφέλη από την ένταξη στον μηχα-
νισμό ρύθμισης οφειλών είναι τα εξής:

1. Αναστολή των μέτρων ατομικής και

συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης κατά
του οφειλέτη εφόσον τηρείται η ρύθμιση.

2. Πρόταση αναδιάρθρωσης του χρέους
των ευάλωτων οφειλετών γίνεται καταρχάς
υποχρεωτικά αποδεκτή από τις τράπεζες,
τους servicers και το Δημόσιο.

3. Υποχρέωση του πιστωτή να καταθέτει
έγγραφη πρόταση ρύθμισης προς τον

οφειλέτη τρεις μήνες πριν από τον πλειστη-
ριασμό.

4. Έκδοση αποδεικτικού φορολογικής
και ασφαλιστικής ενημερότητας.

5. Ρύθμιση των δανείων που έχουν εγ-
γύηση του ελληνικού Δημοσίου.

6. Δυνατότητα διαγραφής βασικής οφει-
λής, τόκων, προστίμων και προσαυξήσεων.

7. Μερική διαγραφή χρέους ενώ απο-
φεύγεται η προσφυγή σε δικαστικές λύ-
σεις. Προϋπόθεση είναι η απόδειξη πραγ-
ματικής οικονομικής αδυναμίας από την
πλευρά του οφειλέτη, των συνοφειλετών
καθώς και των εγγυητών.

8. Δημιουργία ενός μακροχρόνιου πλά-
νου αποπληρωμής των οφειλών που φτά-
νουν έως τις 240 δόσεις για οφειλές προς
το Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής
Ασφάλισης και έως 420 δόσεις προς χρη-
ματοπιστωτικούς φορείς.

Τι αλλάζει για χιλιάδες 
οφειλέτες στον εξωδικαστικό 

Η ΔΥΠΑ συνδέει επιχειρήσεις και εργαζομένους σε τουρισμό-εστίαση
Την ταχύτερη διασύνδεση επιχειρήσεων και υποψήφιων

εργαζομένων στον τουρισμό και την εστίαση προωθεί η Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, με την έναρξη εφαρμογής του
νέου αναβαθμισμένου συστήματος JOBmatch 2.0 που τέθηκε
σε λειτουργία την περασμένη Τετάρτη. 

Η εφαρμογή ανοίγει παράθυρο στην αγορά εργασίας για
όσους ψάχνουν δουλειά σε αντίστοιχες ειδικότητες των κλά-
δων τουρισμού και εστίασης. Μετά από έναν χρόνο λειτουρ-
γίας, η νέα έκδοση της εφαρμογής διατίθεται δωρεάν με στό-
χο την αποτελεσματικότερη και ταχύτερη σύζευξη προσφο-
ράς και ζήτησης για την κάλυψη των διαθέσιμων θέσεων ερ-
γασίας στον κρίσιμο αυτό τομέα της οικονομίας. Επιπλέον,

μαζί με την πλατφόρμα JOBmatch Business 2.0, που αφορά
τις επιχειρήσεις, γίνεται πιο εύκολη και άμεση η αντιστοίχιση
των διαθέσιμων θέσεων εργασίας με τους υποψήφιους εργα-
ζομένους.

Οι δυο εφαρμογές είναι ακόμη πιο εύχρηστες και λειτουρ-
γικές για τους χρήστες, μέσα από μια σειρά βελτιώσεων, όπως
είναι η μείωση των απαιτούμενων βημάτων, η δυνατότητα επι-
λογής προτάσεων σύζευξης τόσο από τις επιχειρήσεις όσο
και από τους υποψήφιους εργαζομένους, καθώς και η δυνα-
τότητα για διαδικτυακές (online) συνεντεύξεις. Επίσης, παρέ-
χουν βελτιωμένη ενημέρωση μέσω emails και ειδοποιήσεων
(notifications) και πιο εύκολη επιλογή τοποθεσίας. Σημειώνε-

ται ότι κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας εγγράφηκαν στο
JOBmatch 2.695 επιχειρήσεις και 19.143 πολίτες, 9.408 εκ
των οποίων ήταν άνεργοι, προσφέρθηκαν πάνω από 13.700
θέσεις, έγιναν 33.016 αντιστοιχίσεις (matches) και πραγματο-
ποιήθηκαν 9.342 συνεντεύξεις χωρίς καμία διαμεσολάβηση.
Όπως δήλωσε μεταξύ άλλων η υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως: «Το JOBmatch 2.0 έρ-
χεται να καλύψει ακόμη πιο άμεσα και στοχευμένα τις αυξη-
μένες ανάγκες του τουριστικού και επισιτιστικού κλάδου, με
νέα βελτιωμένα χαρακτηριστικά, προσφέροντας ένα σύγχρο-
νο, γρήγορο και εύχρηστο εργαλείο τόσο για τους υποψήφι-
ους εργαζόμενους όσο και για τις επιχειρήσεις».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα μεγάλα οφέλη από το νέο σύστημα ρύθμισης 
χρεών με διευρυμένα κριτήρια
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Τον δρόμο για την προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού
από την Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογοναν-
θράκων και Ενεργειακών Πόρων ΑΕ (ΕΔΕΥΕΠ ΑΕ) για τα
τέσσερα θαλάσσια οικόπεδα νοτίως της Πελοποννήσου
και νοτίως της Κρήτης ανοίγει η υπογραφή της σχετικής
Υπουργικής Απόφασης από τον υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Σταύρο Παπασταύρου, με σκοπό την πα-
ραχώρηση δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης
υδρογονανθράκων στις δύο αυτές θαλάσσιες περιοχές.

Συγκεκριμένα πρόκειται για τις περιοχές «Α2» και
«Νότια της Πελοποννήσου» και στις θαλάσσιες περιοχές
«Νότια της Κρήτης 1» και «Νότια της Κρήτης 2». Η από-
φαση έρχεται σε συνέχεια της αποδοχής του ενδιαφέ-
ροντος που εκδήλωσε η εταιρεία Chevron Balkans Ex-
ploration BV για μια θαλάσσια περιοχή (από τις δύο) νο-

τίως της Πελοποννήσου και για δύο θαλάσσιες περιοχές
νοτίως της Κρήτης, καθώς και της αποδοχής εκδήλωσης
ενδιαφέροντος από την εταιρεία HELLENiQ UPSTREAM
KYPARISSIAKOS GULF SINGLE MEMBER SA για τη θα-

λάσσια περιοχή «Α2» νοτίως της Πελοποννήσου.
Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, τέλος Αυγούστου

αναμένεται να κλείσουν οι προσφορές και εφόσον τηρη-
θεί το σχετικό χρονοδιάγραμμα, μέχρι το τέλος του έτους
θα έχει αναδειχτεί ο ανάδοχος και η σύμβαση θα έχει
περάσει και από τη Βουλή. Προς την κατεύθυνση τήρη-
σης του χρονοδιαγράμματος, το υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας ολοκληρώνει τις εκδόσεις των Υπουρ-
γικών Αποφάσεων, τον ορισμό ακριβών συντεταγμένων
και τη διακήρυξη του σχετικού διαγωνισμού. Σημειώνε-
ται ότι ο διεθνής διαγωνισμός αναμένεται να δημοσιευ-
τεί για 90 ημέρες στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, προκειμένου να υποβληθούν οι προ-
σφορές από ενδιαφερόμενες εταιρείες.

Κ. Ν.

Υπεγράφη η Υπουργική Απόφαση για τα κοιτάσματα νότια της Πελοποννήσου και της Κρήτης

Ο
ι ισχυροί βοριάδες σε συνδυα-
σμό με την ηλιοφάνεια ευνόησαν
την Πέμπτη τη λειτουργία τόσο

των αιολικών όσο και των φωτοβολταϊ-
κών πάρκων, οδηγώντας τις Ανανεώσι-
μες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) σε υπεραπό-
δοση στην παραγωγή ηλεκτρικού ρεύμα-
τος, που, ωστόσο, λόγω της αργίας της
Πρωτομαγιάς, η χαμηλή ζήτηση οδήγησε
τις τιμές σε αρνητικό επίπεδο, δίνοντας
μια πρόγευση του τι αναμένεται να ακο-
λουθήσει το επόμενο διάστημα, όταν θα
επικρατούν οι ίδιες συνθήκες.

Συγκεκριμένα, κατά το χρονικό διά-
στημα 11.00-17.00 οι τιμές γύρισαν
σε αρνητικό έδαφος, μάλιστα, την
περίοδο 14.00 με 15.00 η τιμή της
μεγαβατώρας βρέθηκε στο -50 ευ-
ρώ. Πρόκειται για ιστορικό ρεκόρ
στην εγχώρια αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας, όταν η μέχρι τώρα αρνη-
τική τιμή που έχει καταγραφεί ήταν
μόλις -1,02 ευρώ ανά μεγαβατώρα.

Από τις 11.00 το πρωί, η τιμή του ρεύματος
άρχισε να κατρακυλά στα -3 ευρώ, ενώ
στη συνέχεια υποχώρησε στο -20, για να
βυθιστεί -κατά την κορύφωση της υπερ-
παραγωγής- στο -50 ευρώ τη μεγαβατώ-
ρα, οπότε σταδιακά ξεκίνησε να ανακάμ-
πτει στα -25 ευρώ, -5,17 ευρώ μέχρι που
επέστρεψε σε θετικό πρόσημο.

Αρνητικές τιμές και στην υπόλοιπη
Ευρώπη. Ενδεικτικά, η Ολλανδία βρέ-
θηκε στο -142,42 €/MWh, η Γερμανία
και το Λουξεμβούργο στο -129,99
€/MWh. Το χρηματιστήριο ενέργειας
στην Ουγγαρία έδειξε -129,07 €/MWh,
στην Πολωνία -128,74 €/MWh και ακο-
λούθησαν στο ίδιο κλίμα Τσεχία, Αυ-
στρία, Γαλλία, ενώ μοναδική εξαίρεση
αποτέλεσε η Ιταλία, η οποία βρέθηκε μία

ανάσα πριν από το €0, συγκεκριμένα
στα 0,01 €/MWh.  Αξίζει να σημειωθεί
ότι το φαινόμενο των αρνητικών τιμών
τα τελευταία χρόνια είναι συχνό στην
Ευρώπη, κυρίως λόγω της έλλειψης με-
γάλης κλίμακας αποθηκευτικών συστη-
μάτων μπαταριών που θα μπορούσαν να
εξισορροπήσουν την προσφορά και τη
ζήτηση.

Κατέβασαν διακόπτη οι επενδυτές
Έτσι ο συνδυασμός της υπερπαραγω-

γής με την αργία της Πρωτομαγιάς οδήγη-
σε πολλούς επενδυτές να προχωρήσουν
σε περικοπές της πλεονάζουσας ενέργει-
ας, κατεβάζοντας διακόπτες στα φωτο-
βολταϊκά πάρκα, ακολουθώντας και το
ρυθμιστικό πλαίσιο που έχει θεσπιστεί για
την αποφυγή υπερφόρτωσης των ηλε-

κτρικών συστημάτων. Μάλιστα, για τον λόγο
αυτό ο ΑΔΜΗΕ ήταν σε αυξημένη επιφυλα-
κή και είχε δώσει εντολή στους παραγωγούς
της λεγόμενης «Ομάδας Β», φωτοβολταϊκά
ισχύος 3,5 GW συνδεδεμένα στο δίκτυο του
ΔΕΔΔΗΕ και δεν έχουν τηλεδιαχείριση, να
είναι προετοιμασμένοι να «αποσυνδέσουν»
τα έργα τους κατά τις επικίνδυνες ώρες από
τις 11.00 το πρωί έως τις 5.00 το απόγευμα.

Σε ό,τι αφορά το ενεργειακό μείγμα, οι
ΑΠΕ κυριάρχησαν με ποσοστό 63,41%, ακο-
λούθησε το φυσικό αέριο με 19,76%, ενώ οι
εισαγωγές κάλυψαν το 9,57%, ο λιγνίτης το
2,64% και τα υδροηλεκτρικά το 2,30%.

Στο 50 υπό το… μηδέν 
η τιμή του ρεύματος

Λόγω της αργίας της Πρωτομαγιάς και των καιρικών συνθηκών
οι ΑΠΕ οδηγήθηκαν σε υπεραπόδοση, σημειώνοντας 
κάποια στιγμή ιστορικό ρεκόρ στο κόστος της MWh 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Τι αποτελέσματα θα έφερνε
η επιβολή διατίμησης στα ενοίκια

Σ
ε δυσεπίλυτο κουβάρι εξελίσ-
σεται η στεγαστική κρίση στη
χώρα μας και ο πονοκέφαλος

στην εύρεση κατοικίας -ιδίως για τα
νέα ζευγάρια- συνεχίζεται. Τα ποσοστά
ιδιοκατοίκησης σήμερα βαίνουν συνε-
χώς μειούμενα, καθώς, σύμφωνα με τα
τελευταία στοιχεία, σχεδόν 3 στους 10
Έλληνες ζουν σε ενοικιαζόμενα σπίτια,
όταν τις δεκαετίες του ’80 και του ’90
άνω του 80% των Ελλήνων είχε το δικό
του σπίτι.

Αποκαλυπτικά είναι και τα στοιχεία
για το πώς η στεγαστική κρίση πλήττει
πρωτίστως τους ενοικιαστές, καθώς
ιδίως στην ελληνική πρωτεύουσα ο πο-
λίτης πληρώνει περίπου το 60% του
διάμεσου μισθού του για ένα διαμέρι-

σμα, ενώ τα ποσοστά ενδέχεται να
είναι υψηλότερα για αυτούς που
αμείβονται με μισθούς Ελλάδας
και όχι με μισθούς ψηφιακών νο-
μάδων. Η στεγαστική κρίση, η εύ-

ρεση  σπιτιού και το ζήτημα
των ακριβών ενοικίων έχουν τεθεί
επί τάπητος από την ελληνική κυ-

βέρνηση σε μια στοχευμένη προσπά-
θεια να αμβλυνθούν οι αιχμηρές απο-
λήξεις, απόρροια της πολυετούς οικο-
νομικής κρίσης.

Τα πρόσφατα πρόσθετα μέτρα που
ανακοίνωσε η κυβέρνηση αφορούν
τους πολίτες που πληρώνουν ενοίκιο
για τη στέγασή τους, ενώ υπενθυμίζε-
ται πως και το Πρόγραμμα «Σπίτι μου Ι
και ΙΙ» αποτέλεσε μια στεγαστική πολι-
τική με στόχο τη στήριξη της αγοράς
πρώτης κατοικίας μέσω επιδοτούμε-
νων στεγαστικών δανείων.

Είναι ίσως νωρίς να μιλήσουμε με
νούμερα για την αντίδραση της αγοράς
από τις πρόσφατες εξαγγελίες στο
πλαίσιο ενίσχυσης της αγοραστικής
δύναμης των νοικοκυριών, από τις
οποίες περίπου 1.280.000 φορολογού-
μενοι θα εισπράξουν ένα ενοίκιο, όμως
από τη στιγμή της εφαρμογής του προ-
γράμματος «Σπίτι μου Ι και ΙΙ» παρατη-
ρήθηκε αύξηση των τιμών στα ακίνητα
της τάξεως του 10% έως 25%.

Το φαινόμενο «cobra effect»
Ο καθηγητής στη Νομική Σχολή του

ΕΚΠΑ Αντώνης Καραμπατζός σε άρθρο
του αναφέρθηκε στο «φαινόμενο κόμ-
πρα», γνωστό στην οικονομική θεωρία
ως «cobra effect», το οποίο μπορεί να
πλήξει ακόμη και τις πιο καλοπροαίρε-
τες ρυθμιστικές πρωτοβουλίες.

Σύμφωνα με αυτό, στα τέλη του 19ου
αιώνα στο Δελχί της Ινδίας παρουσιά-
ζεται σοβαρό πρόβλημα με υπερπλη-
θυσμό από κόμπρες. Οι Βρετανοί αποι-
κιοκράτες επικηρύσσουν τα φίδια και
όποιος πολίτης φέρνει στις Αρχές μια
νεκρή κόμπρα θα λαμβάνει ένα χρημα-
τικό αντίτιμο.

Σκοπός ήταν να μειωθεί ο πληθυ-
σμός των φιδιών, όμως ο πληθυσμός

τους πολλαπλασιάστηκε, καθώς οι πο-
λίτες δημιούργησαν εκτροφεία φιδιών
προκειμένου να τα σκοτώνουν και να τα
φέρνουν στις Αρχές για να λαμβάνουν
το σχετικό οικονομικό αντάλλαγμα. Οι
Βρετανοί δεν είχαν σκεφτεί προσεκτι-
κά τι κίνητρο έδωσαν στους πολίτες, οι
οποίοι σκέφτηκαν με γνώμονα την αύ-
ξηση του εισοδήματός τους.

Συμβαίνει κάτι ανάλογο και σήμερα;
Η πρόδηλα καλοπροαίρετη πρωτοβου-
λία της ελληνικής κυβέρνησης μπορεί
να οδηγήσει σε αντίθετα από τα επιθυ-
μητά αποτελέσματα;

Η εφημερίδα «Political» γίνεται κα-
θημερινά αποδέκτρια σχολίων, θέσεων

αλλά και προτάσεων από τους αναγνώ-
στες της για θέματα που σχετίζονται με
τα καθημερινά ζητήματα του τόπου.
Πρόσφατα έφτασε στην εφημερίδα μια
πρόταση προς επίλυση της στεγαστι-
κής κρίσης μέσω της επιβολής εθνικής
διατίμησης στα ακίνητα, σε μια διαφο-
ροποιημένη ωστόσο βάση.

Σύμφωνα με την πρόταση, η θέσπιση
κρατικής διατίμησης να ορίζεται στα 6
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο τον μήνα.
Το μηνιαίο ενοίκιο για τα πρώτα 40 τμ
να είναι αφορολόγητο, από τα 41 τμ έως
τα 80 τμ να φορολογείται με τον κατώ-
τερο συντελεστή φορολογίας και από
τα 81 τμ και άνω να είναι ελεύθερο δια-
τίμησης.

Τα διαμερίσματα 80 τμ ή και μικρότε-
ρα σε πολυτελείς περιοχές να έχουν τη
δυνατότητα ενοικίασης σε αντίστοιχες
«πολυτελείς» τιμές, χωρίς να ισχύει σε
αυτές τις περιοχές το αφορολόγητο στα
πρώτα 40 τμ για διαμέρισμα ή κατοικία.

«Είναι μέτρο που δεν θα
μπορούσε να βρει εφαρμογή»

Άραγε αυτό το μέτρο, αν ισχύσει θε-
ωρητικά για μια περίοδο 3 ετών, θα εν-
θαρρύνει τις εταιρείες να κατασκευά-
σουν τέτοια μικρά διαμερίσματα ώστε
να αυξηθεί η ζήτηση κυρίως από σπου-
δαστές, νέα ζευγάρια ή και  για
Airbnb εκμετάλλευση και βεβαίως με
διαφορετική φορολογία;

Είναι κοινά αποδεκτό πως διανύου-
με περίοδο στεγαστικής επισφάλειας,
όμως, σύμφωνα με τον τέως πρόεδρο
της Ομοσπονδίας Μεσιτών Ελλάδας
Δημήτρη Μπινιάρη, μια οποιαδήποτε
κρατική παρέμβαση σε μια καπιταλι-
στική κοινωνία -που όλα αφορούν την
προσφορά και τη ζήτηση- δεν μπορεί
να βρει πρακτική εφαρμογή και να
αφομοιωθεί ένα τέτοιο μέτρο από το
ίδιο το σύστημα.

«Είναι ένα μέτρο που δεν θα μπο-
ρούσε να βρει καμία εφαρμογή. Δεν εί-
μαστε Κίνα. Άλλα πράγματα είναι αυτά
που πρέπει να αλλάξουν και όχι αυτό.
Αυτό δεν μπορεί να γίνει», σημείωσε
στην «P», υπογραμμίζοντας ωστόσο
πως η επιδότηση ενός ενοικίου είναι
ένα μέτρο προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μιλούν στην «Political» ο καθηγητής στη Νομική Σχολή 
του ΕΚΠΑ Αντώνης Καραμπατζός και ο τέως πρόεδρος 

της Ομοσπονδίας Μεσιτών Ελλάδας Δημήτρης Μπινιάρης

Αντώνης Καραμπατζός Δημήτρης Μπινιάρης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΕΡΕΥΝΑ 
ΤΗΣ POLITICAL
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Ο
κ. Μπινιάρης τόνισε πως η εφαρ-
μογή του θα έχει διττά αποτελέ-
σματα, αφενός θα βοηθήσει οικο-

νομικά τους ενοικιαστές, αφετέρου θα πε-
ριορίσει το φαινόμενο της φοροδιαφυγής,
καθώς είναι εντυπωσιακό πως για τους
ενοικιαστές, οι οποίοι αριθμούν πλέον πε-
ρί το 1,2 εκατ., το κατά μέσο όρο δηλωθέν
τους ενοίκιο αντιστοιχεί σε 255 ευρώ.

«Άμα ο μέσος όρος ενοικίου είναι 250
ευρώ, απορώ εγώ που είμαι 33 χρόνια
κτηματομεσίτης πώς και δεν το ξέρω. Ελ-
πίζω ότι είναι ένα στατιστικό λάθος, δεν
μπορεί πραγματικά», σημειώνει εμφατικά
ο κ. Μπινιάρης. Η ελληνική Πολιτεία βρί-
σκεται αντιμέτωπη με ένα ακόμη πρόβλη-
μα, αυτό της φοροδιαφυγής, καθώς ιδιο-
κτήτες και ενοικιαστές συμφωνούν να δη-
λώνουν χαμηλότερο ενοίκιο από αυτό που
πραγματικά καταβάλλεται.

Με το μέτρο της επιστροφής του ενοι-
κίου για πρώτη φορά πιθανότατα να συγ-
κρουστούν τα συμφέροντα των δύο πλευ-
ρών, καθώς οι ενοικιαστές με την επιδό-
τηση θα λάβουν το ποσό που έχουν δηλώ-
σει, άρα δεν θα είναι προς το συμφέρον
τους να αποκρύψουν το πραγματικό ποσό
που καταβάλλουν ως ενοίκιο.

Κόστος ακινήτων vs
μισθού εργαζομένων

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία, οι
τιμές πώλησης των κατοικιών αυξήθηκαν
από το 2017 έως και το β’ τρίμηνο του 2024
στην Αττική σε ποσοστό 88% και πανελλα-
δικά κατά 69,2%. Ανάλογη είναι και η πο-
ρεία στις τιμές των μισθωμάτων, με την
άνοδο να αγγίζει το 46,8% από το 2018.

Αν συγκρίνουμε την Ελλάδα με άλλες

ευρωπαϊκές χώρες, η εγχώρια άνοδος
φτάνει το 29,4% από το 2020, όταν στην
υπόλοιπη Ευρώπη ο μέσος όρος αγγίζει
μόλις το 10,3%. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
σε επίπεδο ονομαστικών τιμών σε ευρώ,
τόσο οι τιμές των ενοικίων όσο και οι μι-
σθοί είναι πολλαπλάσιοι των ελληνικών.

«Προφανώς χρειάζεται να ληφθούν
ακόμη πολλά μέτρα. Και για να πούμε τα
πράγματα με το όνομά τους, τα σπίτια στην
Ελλάδα δεν είναι ακριβά, τα ενοίκια στην
Ελλάδα δεν είναι υψηλά σε σχέση με την
αξία των σπιτιών. Προκειμένου να μπορεί
κανείς να νοικιάσει με 800 ευρώ ένα δια-
μέρισμα, θα πρέπει ο μισθός του να ήταν
υψηλότερος. Έχουμε από τα πιο φτηνά
σπίτια από προηγμένες χώρες στην Ευ-
ρώπη, έχουμε τα πιο φθηνά ενοίκια, αλλά
έχουμε τους μισούς ή και το ένα τρίτο των
μισθών», τονίζει ο κ. Μπινιάρης.

Οι άνθρωποι της αγοράς επισημαίνουν
πως μια κρατική παρέμβαση, μια διατίμη-
ση ή η επιβολή πλαφόν σε μια ελεύθερη
οικονομία δεν θα βοηθήσει την αγορά πα-

ρά θα την κατευθύνει σε πρακτικές με
άγνωστα τα αποτελέσματά τους.

«Είμαστε η μόνη χώρα που έχει τέτοιον
κρατισμό. Είμαστε η μόνη χώρα που σκέ-
φτεται ότι το κράτος μπορεί να επιχειρεί.
Δεν είναι το κράτος για να επιχειρεί. Το
κράτος είναι για να έχει λειτουργούς, οι
οποίοι θα εποπτεύουν αυτούς», καταλήγει
ο τέως πρόεδρος των Μεσιτών Ελλάδος.

Η «αόρατη χείρα»
που ρυθμίζει την αγορά

Σύμφωνα με τις αρχές της οικονομικής
θεωρίας, βασικό χαρακτηριστικό του σύγ-
χρονου οικονομικού μοντέλου είναι η
«ελεύθερη αγορά», μια οικονομία δηλαδή
που λειτουργεί ελεύθερα κάτω από ένα
σύστημα τιμών που καθορίζεται από τις
δυνάμεις της προσφοράς και της ζήτησης.
Πρόκειται δηλαδή για μια αγορά που ρυθ-
μίζεται από τη λεγόμενη «αόρατη χείρα»,
έναν κοινωνικό μηχανισμό που στο καπι-
ταλιστικό σύστημα, όταν κάποιος δρα για
τον προσωπικό του συμφέρον, τελικά τεί-

νει να προωθεί και το συμφέρον της κοι-
νότητάς του.

Σχεδόν σε όλες τις χώρες του ανεπτυγ-
μένου κόσμου ο κρατικός παρεμβατισμός
έχει ενοχοποιηθεί, ενώ στη θέση του προ-
άγονται πολιτικές ιδιωτικοποιήσεων.

Εντέλει, η κρατική παρέμβαση μέσω
της επιβολής ανώτατων και κατώτατων τι-
μών, η οποία εφαρμόζεται για να προστα-
τεύσει τον καταναλωτή και τον παραγωγό
αντίστοιχα, τελικά δημιουργεί προβλήμα-
τα στην ισορροπία της;

Στο Βερολίνο έχει επιβληθεί μια μορφή
ενοικιοστασίου, ωστόσο σε ό,τι αφορά τα
ελληνικά δεδομένα είναι αμφίβολο αν η
επιβολή διατίμησης είναι σύμφωνη με το
ελληνικό Σύνταγμα. Στη συζήτηση που εί-
χαμε με τον καθηγητή του ΕΚΠΑ Αντώνη
Καραμπατζό υπογραμμίστηκε η ανα-
γκαιότητα μιας συγκροτημένης πολιτικής
και βεβαίως οι επιδοματικές πολιτικές για
τη στέγαση αφορούν ένα μέτρο με θετικό
αντίκτυπο.

«Θα χρειαστεί αυτά τα μέτρα να αντανα-
κλούν μια πιο μακροπρόθεσμη στρατηγι-
κή για την αντιμετώπιση αυτού του σοβα-
ρού προβλήματος. Αν δεν δοθούν τα σω-
στά κίνητρα στους πολίτες, μπορεί να εκ-
πυρσοκροτήσουν, δηλαδή να προκαλέ-
σουν αποτελέσματα αντίθετα από τα ανα-
μενόμενα ή τα επιδιωκόμενα», τόνισε ο κ.
Καραμπατζός.

Όπως επεσήμανε ο κ. καθηγητής, θα πρέ-
πει μεσο-μακροπρόθεσμα να υπάρχει ένα
σχέδιο ενίσχυσης της προσφοράς στον το-
μέα των ακινήτων τόσο για την ενοικίαση
όσο και για την αγορά ώστε να δοθεί η κα-
τάλληλη βοήθεια για να μπορέσουν οι νεότε-
ρες γενιές να ορθοποδήσουν.

«Αν δεν δοθούν 
τα σωστά κίνητρα, 

μπορεί τα μέτρα να... 
εκπυρσοκροτήσουν»
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Prodea: Ολοκληρώθηκε 
η εξαγορά της MHV -
Απέκτησε σχεδόν 20% 
έναντι 92,3 εκατ. ευρώ

Στην εξαγορά ποσοστού σχεδόν 20% της MHV
προέβη η Prodea, κατέχοντας πλέον το 99,99%
του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. Όπως
αναφέρεται σε ανακοίνωση, η εταιρεία στις 29
Απριλίου ολοκλήρωσε την αγορά από τη Flow-
pulse Limited των 24.038.644 κοινών μετοχών
που κατείχε στη MHV, οι οποίες αντιστοιχούν σε
ποσοστό 19,99875% του μετοχικού κεφαλαίου
της MHV. Το συνολικό τίμημα ανήλθε στα 92,4
εκατ. ευρώ.

ΟΛΠ: Άνοδος 14,6% 
στα έσοδα και 23% 
στα κέρδη μετά από φόρους

Αύξηση 14,6% στα έσοδά του και 23% στα κέρ-
δη μετά από φόρους καταγράφει ο ΟΛΠ για το α’
τρίμηνο του 2025 με την εταιρεία να σημειώνει
σε σχετική ανακοίνωση πως «συνεχίζει την
ανοδική της πορεία των προηγούμενων τριμή-
νων παρά τις συνεχιζόμενες προκλήσεις που
αντιμετωπίζει». 

Ειδικότερα, όπως αναφέρει σχετική ανακοί-
νωση, τα βασικά χαρακτηριστικά του α’ τριμή-
νου του 2025 διαμορφώνονται ως εξής:

- Σημαντική βελτίωση των εσόδων.
- Αποτελεσματική διαχείριση των εξόδων.
- Σημαντική ενίσχυση των δεικτών κερδοφο-

ρίας και διατήρηση της οικονομικής ευρωστίας
και της ισχυρής ρευστότητας παρά την πλήρη
αποπληρωμή των (τραπεζικών) δανειακών
υποχρεώσεων ύψους 26,5 εκατ. ευρώ.

Interwood: Ζημία 482.000
ευρώ το 2024

Ζημία 482.000 ευρώ έναντι κερδών 374.000
ευρώ κατέγραψε η Interwood για το 2024. Ο κύ-
κλος εργασιών ανήλθε σε 38,207 εκατ. ευρώ
έναντι 38,381 εκατ. ευρώ το 2023, σημειώνον-
τας μείωση 0,45%. Τα κέρδη προ φόρων, τόκων,
αποσβέσεων και απομειώσεων άυλων περιου-
σιακών στοιχείων (EBITDA) ανήλθαν σε 2,314
εκατ. ευρώ έναντι 3,209 εκατ. ευρώ το 2023. Το
μεικτό κέρδος διαμορφώθηκε στο 23,78% επί
των πωλήσεων, έναντι 22,72% της χρήσης 2023.
Το αποτέλεσμα προ φόρων ανήλθε σε ζημία
475.000 ευρώ έναντι κερδών 545.000 ευρώ της
προηγούμενης χρήσης.

Συνεχίζει στην πολιτική μείωσης της τι-
μής του ρεύματος η ΔΕΗ, η οποία μετά
την έντονη μείωση κατά 25% τον προ-
ηγούμενο μήνα, το βασικό πράσινο οι-
κιακό τιμολόγιο διαμορφώνεται σε
€0,136/kWh, επιστρέφοντας σε φυσιο-
λογικά επίπεδα και παραμένοντας ένα
από τα φθηνότερα στην αγορά. Παράλ-
ληλα, στις ζώνες χαμηλής χρέωσης η τι-
μή του Γ1Ν πράσινου τιμολογίου δια-
μορφώνεται σε €0,1097/kWh και έτσι οι πελάτες της ΔΕΗ που έχουν
διζωνικούς μετρητές μπορούν να επωφελούνται από επιπλέον χαμη-
λότερες τιμές κατά 20% τις ώρες χαμηλότερης χρέωσης.

Στα μπλε τιμολόγιά της, στα οποία βρί-
σκονται περισσότεροι από 700.000 πε-
λάτες, η ΔΕΗ παρουσίασε το νέο ΔΕΗ
myHome EnterTwo, το πρώτο σταθε-
ρό διζωνικό μπλε οικιακό τιμολόγιο με
σταθερή και χαμηλή χρέωση για 2
χρόνια. Συγκεκριμένα, οι οικιακοί πε-
λάτες του ΔΕΗ myHome EnterTwo
απολαμβάνουν σταθερή χρέωση
€0,095/kWh για τις ώρες μειωμένης

χρέωσης και €0,145/kWh για τις ώρες κανονικής χρέωσης για 24 μή-
νες. Η τιμή του κίτρινου κυμαινόμενου τιμολογίου ΔΕΗ myHome4all
διαμορφώνεται σε €0,127/kWh.

ΔΕΗ: Τιμές «Black Friday» 0,13 ευρώ στο πράσινο τιμολόγιο

O
AKTOR  Όμιλος Εταιρειών υπέγραψε δεσμευτική συμ-
φωνία για την εξαγορά της εταιρείας ΑΚΤΩΡ Παραχωρή-
σεις από τον Όμιλο ΕΛΛΑΚΤΩΡ, με την αξία της επιχείρη-

σης (enterprise value) να ανέρχεται στα 367 εκατ. ευρώ, δημιουρ-
γώντας το δεύτερο μεγαλύτερο χαρτοφυλάκιο έργων ΣΔΙΤ και
Παραχώρησης στην Ελλάδα και διασφαλίζοντας σταθερές χρη-
ματοροές για το ορατό μέλλον, σε εφαρμογή της επιχειρηματικής
του στρατηγικής για διαφοροποίηση του μείγματος των εσόδων
του και δραστηριοποίηση σε νέους τομείς. Από την εξαγορά της
ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις, συνδυαστικά με τις υφιστάμενες συμμε-
τοχές του ομίλου, ο Όμιλος AKTOR αναμένει τη δημιουργία ισχυ-
ρών ταμειακών ροών ύψους 1,2 δισ. ευρώ.

Συγκεκριμένα, με την ολοκλήρωση της εξαγοράς της ΑΚΤΩΡ
Παραχωρήσεις, ο Όμιλος AKTOR θα αποκτήσει συμμετοχές σε
ορισμένες από τις μεγαλύτερες εταιρείες παραχώρησης της χώ-
ρας, όπως ο Αυτοκινητόδρομος Αιγαίου (22,2%), η Γέφυρα ΑΕ (27,7%), η
Ολυμπία Οδός (20,5%) και ο Μορέας, στον οποίο ο όμιλος θα διαθέτει
πλέον ποσοστό 85%.

Επιπλέον, ο Όμιλος AKTOR θα ενισχύσει τη συμμετοχή του σε σημαν-
τικά έργα ΣΔΙΤ, όπως η Πασιφάη Οδός που κατασκευάζει και θα λειτουρ-
γήσει το έργο ΣΔΙΤ του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, στο οποίο θα δια-
θέτει ποσοστό 45%, αλλά και στην εταιρεία Πυλία Οδός που κατασκευά-
ζει και θα λειτουργήσει το οδικό έργο ΣΔΙΤ Καλαμάτα - Ριζόμυλος - Πύ-
λος - Μεθώνη, στο οποίο ο Όμιλος AKTOR θα ελέγχει το 100% του μετοχι-
κού κεφαλαίου. Παράλληλα, ο Όμιλος AKTOR αποκτά μετοχική συμμε-
τοχή στο έργο ΣΔΙΤ του δικτύου άρδευσης Ταυρωπού, ύψους 159 εκατ.
ευρώ, όπου η ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις συμμετέχει με 60%.  Το οικονομικό
όφελος από την εξαγορά θα είναι ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς οι μελλον-
τικές ταμειακές ροές προς τον Όμιλο AKTOR, που αντιστοιχούν στην πε-
ρίμετρο της συναλλαγής, μετά την εξυπηρέτηση του δανεισμού της
ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις, εκτιμώνται ότι θα ανέλθουν στο ποσό των 500
εκατ. ευρώ περίπου και, συνδυαστικά με το υφιστάμενο χαρτοφυλάκιο

ΣΔΙΤ και Παραχωρήσεων του Ομίλου, θα συμβάλουν στη δημιουργία
ισχυρών ταμειακών ροών συνολικού ύψους 1,2 δισ. ευρώ.

Σχολιάζοντας την ολοκλήρωση της συμφωνίας, ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος του Ομίλου AKTOR Αλέξανδρος Εξάρχου δήλωσε: «Η
εξαγορά της ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις είναι καταλυτικής σημασίας για τον
όμιλό μας, καθώς θα επιταχύνει την εφαρμογή του στρατηγικού μας στό-
χου για EBITDA ύψους 40 εκατ. ευρώ από δραστηριότητες έργων ΣΔΙΤ
και Παραχώρησης, τον οποίο φέρνουμε στο σήμερα, διασφαλίζοντας
χρηματοροές για το ορατό μέλλον που θα μας θωρακίσουν από τις επι-
πτώσεις πιθανών καθοδικών κύκλων της παραδοσιακής κατασκευαστι-
κής αγοράς. Με την προσθήκη των πολύ σημαντικών συμμετοχών της
ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις σε μεγάλα έργα ΣΔΙΤ και Παραχώρησης, δημι-
ουργούμε το δεύτερο μεγαλύτερο σχετικό χαρτοφυλάκιο στην Ελλάδα,
το οποίο θα μας προσφέρει περαιτέρω ευκαιρίες ανάπτυξης και ενδοο-
μιλικών συνεργειών, ενώ μας τοποθετεί σε κορυφαία θέση στην αγορά
των κατασκευών. Συνεχίζουμε αταλάντευτα την εφαρμογή του στρατηγι-
κού μας σχεδιασμού για επενδύσεις ύψους 2 δισ. ευρώ σε νέους τομείς
δραστηριοτήτων με στόχο την παραγωγή αξίας για τους μετόχους μας».

Ο Όμιλος AKTOR εξαγοράζει την ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις 

Τα αποτελέσματα του 2024 ανακοίνωσε ο Όμιλος Intracom Holdings, σημειώνοντας
σε σχετική ανακοίνωση ότι συνεχίζει να δημιουργεί αξία, καταγράφοντας καθαρή
κερδοφορία και ενισχύοντας τα στοιχεία του ισολογισμού του. Ειδικότερα, η εισηγ-
μένη ανακοίνωσε:
- Κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) ομίλου: 6,9 εκατ. ευρώ.
- Κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) μητρικής: 3,4 εκατ. ευρώ.
- Καθαρά κέρδη (ΕΑΤ) ομίλου: 4,4 εκατ. ευρώ (από συνεχιζόμενες δραστηριότητες).
- Καθαρά κέρδη (ΕΑΤ) μητρικής: 3,8 εκατ. ευρώ.
Το 2024 ο όμιλος ολοκλήρωσε τον μετασχηματισμό του με τη δημιουργία της Ευρώ-
πη Holdings και δρομολόγησε τις διαδικασίες για την εξαγορά της Ευρώπη Ασφαλι-
στική μέσα στο 2025, κίνηση στοχευμένη που θα διευρύνει σε σημαντικό βαθμό το
χαρτοφυλάκιο και τη δυναμική του.

Intracom Holdings: Στα 4,4 εκατ. ευρώ τα καθαρά κέρδη του ομίλου το 2024



Μ
ετά τον αποκλεισμό των Μιλγουόκι Μπακς από τη
συνέχεια των πλέι οφ του ΝΒΑ, το μεγάλο ερώ-
τημα όλων είναι αν ο Γιάννης Αντετοκούνμπο θα

συνεχίσει στα «ελάφια». Ο Έλληνας σού-
περ σταρ, που όλη τη χρονιά είχε αρκετές
φορές συμπεριφορά που δεν μας έχει συ-
νηθίσει, βγήκε εκτός εαυτού στο τέλος του
αγώνα με τους Πέισερς. Λίγο έλειψε να
έρθει στα χέρια με τον πατέρα τού Ταϊρίς
Χαλιμπάρτον, ο οποίος ήταν κάτι παραπά-
νω από προκλητικός. Μάλιστα ζήτησε και
συγγνώμη από τον Γιάννη, ο οποίος ανα-

φέρθηκε στους δικούς του γονείς και στις δυσκολίες της
ζωής του στη συνέντευξη Τύπου που ακολούθησε. Αυτό,
βέβαια, που δεν είπε ο Γιάννης είναι το αν θα συνεχίσει να
παίζει στους Μπακς ή αν θα αποφασίσει να αλλάξει στέγη
μετά από δώδεκα χρόνια στο Μιλγουόκι.

Σύμφωνα με όσα γράφονται στην άλλη πλευρά του Ατ-
λαντικού, ο Γιάννης Αντετοκούνμπο και οι Μιλγουόκι
Μπακς θα συναντηθούν για να συζητήσουν το… κοινό
τους μέλλον, εν μέσω αυξανόμενων εικασιών και αβεβαι-
ότητας γύρω από την ομάδα. Το μέλλον του Έλληνα σού-

περ σταρ και η κατεύθυνση που θα χαράξουν τα «ελάφια»
θα αποτελέσουν τα θέματα συζήτησης σε αυτό το ραντε-
βού, σύμφωνα με τον διακεκριμένο δημοσιογράφο του E-
SPN Σαμς Χαράνια.  

Αν και αυτές οι συναντήσεις μετά το τέλος της σεζόν
πραγματοποιούνται κάθε χρόνο και είναι καθιερωμένες,
αυτό το ραντεβού θα έχει διαφορετικό τόνο, λόγω του
πρόωρου αποκλεισμού των Μπακς στον πρώτο γύρο από
τους Ιντιάνα Πέισερς στον πέμπτο αγώνα. Ο Αντετοκούνμ-
πο πραγματοποίησε μια… εξωπραγματική εμφάνιση σε
αυτό το παιχνίδι, τελειώνοντας το ματς με 30 πόντους, 20
ριμπάουντ και 13 ασίστ. Με τον Ντέμιαν Λίλαρντ, όμως, να
παραμένει εκτός λόγω τραυματισμού στον αχίλλειο τέ-

νοντα, η συμβολή του «Greek Freak» δεν αποδείχτηκε
αρκετή για να μείνει ζωντανή η ομάδα του Μιλγουόκι.

Μετά την ήττα από τους Πέισερς στο Game 5, ο Γιάννης
Αντετοκούνμπο μάλιστα απέφυγε να δώσει σαφή απάντη-
ση ως προς το μέλλον του στους Μπακς, λέγοντας μόνο
ότι… εύχεται να παίζει ακόμη! Ο δύο φορές MVP του NBA
έχει ήδη γίνει αντικείμενο εικασιών για ανταλλαγή, ενώ
δεν είναι λίγοι αυτοί που αναρωτιούνται μήπως ο Γιάννης
Αντετοκούνμπο σκέφτεται να ζητήσει να αποχωρήσει από
το Μιλγουόκι. Αυτή είναι η τρίτη συνεχόμενη χρονιά που
οι Μπακς δεν καταφέρνουν να περάσουν τον πρώτο γύρο
των πλέι οφ.

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο κατέκτησε το πρωτάθλημα
του NBA με το Μιλγουόκι -τη μόνη ομάδα στην οποία έχει
αγωνιστεί στο NBA- το 2021. Αυτή τη σεζόν (2024), o Γιάν-
νης Αντετοκούνμπο εξασφάλισε επίσης την κατάκτηση
του Κυπέλλου NBA με τους Μπακς. Ο «Greek Freak» εί-
ναι αναμενόμενο να αποτελέσει μήλον της έριδος για μια
σειρά από ομάδες, αν αποφασίσει ότι ο κύκλος του στα
«ελάφια» έχει κλείσει. Ήδη τα σενάρια είναι πολλά και
απλώνονται από το Σικάγο και τη Νέα Υόρκη έως την
Οκλαχόμα και το Λος Άντζελες. 
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το κρίσιμο ραντεβού

Γιάννης Αντετοκούνμπο 
και Μιλγουόκι Μπακς θα συναντηθούν 

για να συζητήσουν το… κοινό τους μέλλον,
εν μέσω αυξανόμενων εικασιών 

και αβεβαιότητας γύρω από την ομάδα



Στον… καναπέ
Αποκλεισμός στην τετράδα του Champions

Cup της Βόρειας Αμερικής για τον Λιονέλ Μέσι
και την παρέα του. Η Ίντερ Μαϊάμι είχε ηττηθεί 2-
0 από τους Γουάιτκαπς του Βανκούβερ στο πρώ-
το ματς στον Καναδά και ηττήθηκε 3-1 και στο
δεύτερο στην έδρα της. Έτσι, η… παλιοπαρέα
των Μέσι, Μπουσκέτς, Σουάρες και Ζόρντι Άλμ-
πα θα δει από τον καναπέ τη συνέχεια της διορ-
γάνωσης.

Χάος στη Σεβίλλη

Σοβαρά επεισόδια στην Ισπανία και την Ανδα-
λουσία, όπου αναμετρήθηκαν Μπέτις και Φιο-
ρεντίνα για τα ημιτελικά του Conference League.
Όλα άρχισαν ένα 24ωρο πριν από τον αγώνα,
όταν οπαδοί των γηπεδούχων και των φιλοξε-
νούμενων βρέθηκαν ο ένας απέναντι από τον άλ-
λον στο κέντρο της Σεβίλλης. Ο καρεκλοπόλεμος
και οι φωτοβολίδες έδιναν κι έπαιρναν για αρκε-
τή ώρα, προκαλώντας χάος στην πόλη. 

«Καμπάνα» 
για την Κόλο Κόλο

Η ομάδα της Χιλής Κόλο Κόλο θα πρέπει να
παίξει πέντε εντός έδρας αγώνες κεκλεισμένων
των θυρών και ισάριθμους εκτός έδρας αγώνες
χωρίς φιλοξενούμενους φιλάθλους, ανακοίνωσε
η CONMEBOL. Ένα 13χρονο αγόρι και ένα 18χρο-
νο κορίτσι συνθλίφτηκαν μέχρι θανάτου από την
κατάρρευση ενός κιγκλιδώματος νωρίτερα αυ-
τόν τον μήνα, σε επεισόδια κατά τη διάρκεια συ-
νάντησης του Copa Libertadores στο στάδιο
Monumental.

Σπάει όλα 
τα ρεκόρ ο Γιαμάλ

Ο Γιαμάλ είναι πλέον ο νεότερος παίκτης που
σκοράρει σε ημιτελικό Champions League. Ο
επόμενος σε αυτήν την κατάταξη είναι ο Κιλιάν
Μπαπέ στα 18 έτη και 140 ημέρες (το 2017). Ο νε-
αρός παίκτης της Μπαρτσελόνα είναι και ο πρώ-
τος στην ιστορία του UCL που σκόραρε 5 γκολ
πριν από την ηλικία των 18 ετών.

SPORTS
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Αυτοκράτορας 
Κωνστα-Ντίνος! 

Ο
ι Λέικερς αποκλείστηκαν
από τη συνέχεια των πλέι
οφ του ΝΒΑ και το κρίσιμο

ερώτημα όλων είναι αν θα συνεχί-
σει να αγωνίζεται και του χρόνου ο
Λεμπρόν Τζέιμς. Ο «βασιλιάς» ρω-
τήθηκε και δεν είχε ξεκάθαρη
απάντηση να δώσει. «Δεν έχω την
απάντηση σε αυτή την ερώτηση»,
είπε χαρακτηριστικά μετά την ήττα
των «λιμνανθρώπων» από τους
Τίμπεργουλβς και πρόσθεσε: «Θα
καθίσω με τη σύζυγό μου, την οι-
κογένειά μου και θα συζητήσω και
με τον εαυτό μου για το πόσο καιρό θέλω να συνεχίσω να
παίζω. Θα δούμε».

«Από τον πρώτο μου τελικό του NBA το 2007, όταν
ένιωσα αυτό το συναίσθημα, κάθε σεζόν που δεν έχω

επιστρέψει στους τελικούς ήταν μια απογοήτευση», είπε
πριν φύγει σχεδόν κουτσαίνοντας, έχοντας αποχωρήσει
για λίγα λεπτά μετά από έναν τραυματισμό στο γόνατο στο
τέταρτο δεκάλεπτο.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αινιγματικός ο «βασιλιάς»

Το καλύτερο παιχνίδι του στη σεζόν το φύλαγε για 
την Κωνσταντινούπολη ο Ντίνος Μήτογλου, οδηγώντας μαζί με Σλούκα 
και Ναν τον Παναθηναϊκό στο break επάνω στο break της Εφές. Έτσι, άνοιξε ξανά ο δρόμος
για το Final-4 της Euroleague και την υπεράσπιση του τίτλου από τον επτάστερο. 

«Μπλε»… δυναστεία
Η Τσέλσι κατέκτησε τον έκτο συνεχόμενο

τίτλο της στη Super League γυναικών και τον

όγδοο συνολικά τίτλο της, που αποτελεί ρε-

κόρ, μετά από μια εκτός έδρας νίκη με 1-0 επί

της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, με σκόρερ (74’)

τη Λούσι Μπρονζ. Έτσι, η γυναικεία ομάδα

των «μπλε» έχει χτίσει τη δική της δυναστεία

στο «νησί».
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Στο σφυρί θαμμένος θησαυρός
αξίας100.000.000 δολαρίων

Η
ακριβότερη συλλογή νομισμάτων
στον κόσμο βγαίνει σε δημοπρασία
σε τιμή που «ζαλίζει», χωρίς ωστό-

σο να πτοεί τους κορυφαίους συλλέκτες
που ανυπομονούν να αποκτήσουν μοναδι-
κά κομμάτια ιστορικής και καλλιτεχνικής
αξίας, ακόμα και σε τιμές-ρεκόρ! 

Ο ανεκτίμητος θησαυρός με τίτλο «Τhe
Traveller Collection» και εκτίμηση που αγ-
γίζει τα 100.000.000 δολάρια αποτελεί
αληθινό αριστούργημα της παγκόσμιας
πολιτιστικής κληρονομιάς, με τα 15.000
πολύτιμα χρυσά και ασημένια έργα τέ-
χνης από την αρχαιότητα έως πιο σύγ-
χρονα να έρχονται στο φως έπειτα από
μισό αιώνα θαμμένα στη γη.

Με πρώτη συναρπαστική δημοπρασία
προγραμματισμένη για τις 20 Μαΐου στη
Ζυρίχη, ο ευρωπαϊκός οίκος Numisma-
tica Ars Classica έχει ορίσει τη σταδιακή
πώλησή τους μέσα στα επόμενα τρία
χρόνια.

Στο πρώτο «σφυρί» θα παρουσιαστούν
200 βρετανικά νομίσματα και μετάλλια.
Κάποια από αυτά κόπηκαν επί βασιλείας
του Καρόλου Β’ τον 17ο αιώνα, ενώ ένα
σετ δημιουργήθηκε για τη στέψη του Γε-
ωργίου VI το 1937. Βέβαια, τα βλέμματα
όλων είναι στραμμένα στο «Una and the
Lion», ένα χρυσό νόμισμα 5 λιρών που
σχεδιάστηκε από τον διάσημο κερματο-
ποιό William Wyon το 1839. Στην πίσω
όψη του απεικονίζεται σε νεαρή ηλικία η
βασίλισσα Βικτόρια ως Λαίδη Una, να
περπατά δίπλα σε ένα λιοντάρι. Η τιμή
εκκίνησης υπολογίζεται σε 243.000 δο-
λάρια. 

Η ναυαρχίδα της συλλογής 
αξίας 2,3 εκατ. δολαρίων

Μια από τις πιο σπάνιες προσφορές εί-
ναι ένα περσικό σετ που κόπηκε στις αρχές του 19ου αι-
ώνα και είναι γνωστό ότι υπάρχουν μόνο πέντε ολοκλη-
ρωμένα σύνολα. Η τιμή του υπολογίζεται σε 2,3 εκα-
τομμύρια δολάρια. Υπάρχει επίσης ένα νόμισμα 70
δουκάτων από το 1621 του Πολωνού βασιλιά Σιγι-
σμούνδου Γ’ Βάσα, ο οποίος επέβαλε τον καθολικισμό
σε όλη την επικράτειά του και μετέφερε την πρωτεύου-
σα από την Κρακοβία στη Βαρσοβία. Ένα αντίστοιχο
100 δουκάτων που κόπηκε επίσης το 1621 πουλήθηκε

για 2,2 εκατομμύρια δολάρια το 2018, ρεκόρ πώλησης
για πολωνικό νόμισμα.

Αρχαιοελληνικό νόμισμα 
με τιμή πώλησης 142.000 δολάρια

Στις αρχικές καταχωρίσεις του, ο συλλέκτης καυχιό-
ταν για ένα μοναδικό «τρόπαιο» που φιγουράριζε ανά-
μεσα στα πολύτιμα αντικείμενα του: έναν αθηναϊκό
στατήρα του 296 πΧ «χτυπημένο» από τον τύραννο Λά-

χαρη που πήρε το χρυσό από το χρυσελε-
φάντινο άγαλμα της Αθηνάς και έκοψε νο-
μίσματα για να πληρώσει τον στρατό, κα-
θώς η πόλη πολιορκούνταν από τον Δημή-
τριο, τον βασιλιά της Μακεδονίας. Το εξαι-
ρετικής ομορφιάς σπάνιο νόμισμα αναμέ-
νεται να πουληθεί 142.000 δολάρια. 

Η αληθινή ιστορία ταιριάζει 
με την υψηλή τιμή

Η ιστορία του συλλέκτη -δεν βρίσκεται
στη ζωή και η συλλογή περιήλθε σε κλη-
ρονόμο του- φαντάζει σαν μυθιστόρημα,
καθώς ξεκίνησε να μαζεύει χρυσόβουλα
και χρυσά νομίσματα το 1930, έναν χρόνο
μετά το οικονομικό κραχ της Γουόλ Στριτ.
Ήταν ο εναλλακτικός τρόπος επένδυσης
των εσόδων της επιχείρησής του. Για μια
δεκαετία μαζί με τη σύζυγό του ταξίδευαν
εκτενώς σε όλη την Ευρώπη, τη Βόρεια και
Νότια Αμερική, αποκτώντας σπάνια νομί-
σματα, τεκμηριώνοντας κάθε αγορά προ-
σεκτικά σε ένα λεπτομερές αρχείο.

Όταν η απειλή της ναζιστικής εισβολής
έγινε επικείμενη, ο νεαρός τότε άντρας
επέλεξε να μείνει αντί να φύγει από τη χώ-
ρα του, πιθανότατα λόγω δυσκολίας μετα-
φοράς τους. Έθαψε λοιπόν τον θησαυρό
στη γη εντός της ιδιοκτησίας του για να τον

προστατέψει, αλλά λίγο μετά την έναρξη του πολέμου
έφυγε από τη ζωή. Η σύζυγός του κράτησε το μυστικό
μέχρι και τα μέσα του 1990 με τα πολύτιμα αντικείμενα
θαμμένα για περισσότερα από 50 χρόνια, προτού τελι-
κά ανακτηθούν από τον κληρονόμο τους και τοποθετη-
θούν σε τραπεζικό θησαυροφυλάκιο. 

Προσεκτικά αποθηκευμένα σε κουτιά πούρων, μέσα
σε αλουμινένια κιβώτια, τα νομίσματα βρέθηκαν καλο-
διατηρημένα σε άριστη κατάσταση και λαμπερά.

Με την πρώτη συναρπαστική 
δημοπρασία προγραμματισμένη

για τις 20 Μαΐου στη Ζυρίχη, 
ο ευρωπαϊκός οίκος 

Numismatica Ars Classica 
έχει ορίσει τη σταδιακή 

πώληση των νομισμάτων μέσα 
στα επόμενα τρία χρόνια
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Λάμψη και
συγκίνηση
στην ταινία 
του Bloody

Hawk

Σ
ε κοσμικό κλίμα πραγματοποι-
ήθηκε στα Village Cinemas η
αβάν πρεμιέρ της ταινίας-αφιέ-

ρωμα στο «φαινόμενο» Bloody Hawk,
παρουσία του διάσημου ράπερ.
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Bloody Hawk,
Κωστής 
Μαραβέγιας

Φαίδρα Βόκαλη, Bloody Hawk, 
Κωστής ΘεοδοσόπουλοςΚάτια Νεκταρίου, Δημήτρης Κίτσος, Ειρήνη Γιώτη Ελισάβετ Χαβρέ, Bloody Hawk, Δημήτρης Χαβρές

Μαργαρίτα Μάτσα, Γιώργος Ντάβλας, Κική Τσόλκα Λίλα Μπακλέση Αναστασία Γιάμαλη

Beats Pliz, Bloody Hawk
Bloody Hawk, 

Γιώργος Ραυτόπουλος Super Kiki, Tsamurai Γιάννης Σκιαδαρέσης, Τζοβάννα Βλαχάβα, Γιώτα Ζώη



Η
πιο εξελιγμένη τεχνική λιποαναρρόφη-
σης και λιπογλυπτικής ακούει στο όνομα
Vaser Lipo και χαρίζει αρμονικές αναλο-

γίες και σμιλευμένο σώμα με «ελάχιστα επεμβα-
τικό» τρόπο.

«Το σύστημα Vaser Lipo, πάντα σε χέρια χει-
ρουργών που είναι εξειδικευμένοι στην εφαρμο-
γή του, φέρνει πραγματική επανάσταση στην απο-
μάκρυνση του ανεπιθύμητου τοπικά συσσωρευ-
μένου λίπους, αφού συνοδεύεται από αυξημένη
ασφάλεια, μειωμένη αποθεραπεία και εντυπω-
σιακά αποτελέσματα.

Παράλληλα, η υπερσύγχρονη μέθοδος “ελάχι-
στα επεμβατικής” σύσφιξης Renuvion έρχεται να
συμπληρώσει τη λιποαναρρόφηση, χαρίζοντας
σμίλευση και σύσφιξη σε έναν χειρουργικό χρόνο
και μέσα από την ίδια ελάχιστη τομή», τονίζει ο
Χρήστος Μεγαπάνος, πλαστικός χειρουργός, δι-
ευθυντής της Β’ Κλινικής Πλαστικής και Επανορ-
θωτικής Χειρουργικής. 

Το Vaser Lipo αποτελεί μια «ελαχίστως επεμ-
βατική» τεχνική, το οποίο πρακτικά μεταφράζεται
σε κορυφαία αποτελέσματα με μίνιμουμ τραυμα-
τισμό και μειωμένη αποθεραπεία. Το Vaser Lipo,
λόγω των πολύ συγκεκριμένων χαρακτηριστικών
του, είναι σε θέση να ελαχιστοποιεί τον τραυματι-
σμό της λιποαναρρόφησης για το σώμα, με αποτέ-
λεσμα να μειώνονται παράλληλα όλοι οι διεγχει-
ρητικοί και μετεγχειρητικοί κίνδυνοι, αλλά και η
αποθεραπεία, τόσο σε χρόνο όσο και σε ένταση. Η
νέα γενιά «ελαχίστως επεμβατικών» τεχνικών σε
καμία περίπτωση δεν εξαιρείται από τις χειρουρ-
γικές διαδικασίες και για αυτό είναι πολύ σημαν-
τικό ο χειρουργός να έχει εξειδίκευση στην

εφαρμογή τους και να υπάρχει σωστή κρίση των
περιπτώσεων στις οποίες οι μέθοδοι διατηρούν
αυτόν τον ελάχιστα invasive χαρακτήρα.

Τα πλεονεκτήματα της μεθόδου
«Το Vaser Lipo λοιπόν οφείλει τα σημαντικά του

πλεονεκτήματα σε δύο ξεχωριστούς και αλληλο-
συμπληρούμενους παράγοντες. Πρώτον, λει-
τουργεί με τη δύναμη των υπερήχων και δεύτε-
ρον, το σύστημα διαθέτει εξαιρετικά λεπτές και
εύκαμπτες μικροκάνουλες. Οι ειδικές αυτές κά-
νουλες εισέρχονται στο σώμα μέσα από δύο ελά-
χιστου μήκους οπές, το οποίο συνεπάγεται και
μειωμένο τραυματισμό. Παράλληλα, η ενέργεια
των υπερήχων εισχωρεί στο προς αφαίρεση λίπος
και το ρευστοποιεί μέσα από την ειδική οπτική ίνα
που βρίσκεται στις κάνουλες. Έτσι, το ρευστοποι-
ημένο πλέον λίπος απομακρύνεται με πολύ μι-
κρότερο τραυματισμό για το σώμα, αφού πλέον
βρίσκεται σε ρευστή μορφή. 

Οι μικρότερες τομές, οι λεπτές κάνουλες και το
ρευστό λίπος μειώνουν τον τραυματισμό, προ-
σφέροντας σημαντικά ταχύτερη αποθεραπεία και
αυξημένη ασφάλεια. Αυτά αποτελούν τα βασικά
χαρακτηριστικά που καθιστούν το Vaser Lipo μο-
ναδικό», αναφέρει ο ειδικός. «Οι μικροκάνουλες

που αναφέραμε πιο πάνω έχουν διττό όφελος,
αφού και δεν τραυματίζουν το σώμα για την αφαί-
ρεση του λίπους όσο οι κλασικές και παράλληλα
μεταμορφώνονται, στα χέρια του εξειδικευμένου
στη χρήση τους πλαστικού χειρουργού, σε εργα-
λεία “γλυπτικής”. Έτσι ο χειρουργός μπορεί να
δουλέψει με απίστευτη ακρίβεια και μεγιστοποι-
ημένο έλεγχο, να σμιλεύσει τους μυς, δημιουρ-
γώντας γραμμώσεις εκεί που πριν δεν υπήρχαν,
αφήνοντας το σώμα όχι μόνο πιο αρμονικό, αλλά
και με την εικόνα ενός γραμμωμένου και σμιλευ-
μένου αποτελέσματος. Συνάμα, η ενέργεια των
υπερήχων, που μετατρέπεται σε θερμότητα για τη
ρευστοποίηση του ανεπιθύμητου λίπους, κινητο-
ποιεί τους μηχανισμούς ανάπλασης του οργανι-
σμού, αναγκάζοντας τους ινοβλάστες να παρά-
γουν νέο κολλαγόνο και ελαστίνη στην υπό θερα-
πεία περιοχή. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη σύσφι-
ξη του δέρματος στην περιοχή εφαρμογής, κάτι
που όχι μόνο μειώνει τον κίνδυνο χαλάρωσης,
που παραδοσιακά συνοδεύει τη λιποαναρρόφη-
ση, αλλά αντίθετα βελτιώνει και την εικόνα της
επιδερμίδας. 

Τέλος, μία ακόμη σημαντική εξέλιξη αποτελεί η
δυνατότητα επεμβατικού συνδυασμού του Vaser
Lipo με την καινοτόμο τεχνική Renuvion. Πρόκει-
ται για μία επαναστατική τεχνολογία που αντιμε-
τωπίζει τη δερματική χαλάρωση στη ρίζα της, δη-
λαδή κάτω από το δέρμα, εξαλείφοντάς τη σε μία
και μοναδική συνεδρία. Πρόκειται για μία ελαχί-
στως επεμβατική διαδικασία και τη μόνη συσκευή
με έγκριση FDA για εφαρμογή μετά από λιποα-
ναρρόφηση, καθώς και για σύσφιξη του υποδόρι-
ου ιστού», καταλήγει ο κ. Μεγαπάνος.
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kpapakosto@yahoo.gr

Χρήστος Μεγαπάνος, πλαστικός
χειρουργός, διευθυντής της Β’

Κλινικής Πλαστικής και
Επανορθωτικής Χειρουργικής

Σμιλευμένο σώμα με «ελάχιστα
επεμβατικό» τρόπο - Συνοδεύεται 
από αυξημένη ασφάλεια, μειωμένη
αποθεραπεία και εντυπωσιακά
αποτελέσματα

VASER LIPO

Το μέλλον στη…
λιποαναρρόφηση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά
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Κριός
(21/3-20/4)

Είστε λίγο μπερδεμένοι με την προσω-

πική σας ζωή. Ίσως να μην υπάρχει μια

ξεκάθαρη εικόνα σε θέματα σημαντικά

για εσάς, ιδίως αν ανήκετε στο πρώτο

δεκαήμερο. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Μην κάνετε σήμερα τίποτα σημαντικό

που θα έχει την προσωπική και συ-

ναισθηματική σας σφραγίδα. Υπάρχει

επίσης ο κίνδυνος πλάνης από αγα-

πημένο σας πρόσωπο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Περίεργες συμπεριφορές θα εντοπί-

σετε σε κάποιο φιλικό σας πρόσωπο.

Βέβαια αν έχετε έντονα ανακλαστικά,

θα καταλάβετε αμέσως τον κίνδυνο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τα Καρκινάκια, οι συνθήκες

στην επαγγελματική σας πορεία θα

έχουν κάποια κενά, μια σκοτεινή πλευ-

ρά που θα πρέπει να τη διορθώσετε

άμεσα. 

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες είναι μια πε-

ρίεργη μέρα, όπου κάποιες υποθέσεις

σας θα καθυστερήσουν. Θα νιώσετε

ότι, όσο και να προσπαθείτε, τα εμπό-

δια δεν θα σας αφήνουν να ολοκληρώ-

σετε τις εργασίες σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Τα πράγματα δεν θα είναι και τόσο ξε-

κάθαρα στα οικονομικά σας, ιδίως αν

ανήκετε στις πρώτες μέρες του ζωδίου

σας. Φροντίστε να είστε ενημερωμένοι

με κάθε συμφωνία που κάνετε.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η σύνοδος Αφροδίτης - Ποσειδώνα
έχει μια επιρροή στις σχέσεις σας και
τις συνεργασίες, όπου ένα πέπλο παρα-
πλάνησης μπορεί να πέσει πάνω στην
ορθή κρίση σας. Η ανάγκη σας να εξι-
δανικεύετε τα αγαπημένα σας πρόσωπα
θα δημιουργήσει έντονα προβλήματα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η σύνοδος Αφροδίτης - Ποσειδώνα θα
επηρεάσει την εργασία σας και γενι-
κότερα την καθημερινότητά σας. Μην
έχετε προσδοκίες για το επαγγελματι-
κό σας περιβάλλον και καλό είναι σή-
μερα να μην αμελήσετε την υγεία σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Έντονο συναισθηματικό φορτίο φέρνει
αυτή η σύνοδος Αφροδίτης - Ποσει-
δώνα. Μη βιαστείτε να δημιουργήσετε
μια σχέση, αν δεν είστε σίγουροι για
αυτό που πραγματικά εκπέμπει το
πρόσωπο που σας ενδιαφέρει.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε εγκλωβισμένοι σε μια συναι-
σθηματική κατάσταση ή έχετε ένα οι-
κογενειακό βάρος που δεν ξέρετε πώς
να το διαχειριστείτε. Ίσως να υπάρ-
ξουν βλάβες στο σπίτι σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η επικοινωνία σας σήμερα θα σας
μπερδέψει αρκετά. Μην πάρετε απο-
φάσεις, αν δεν έχετε όλα τα δεδομένα
και μην εμπιστεύεστε τα λόγια που θα
σας μεταφέρουν, ίσως κρύβουν υστε-
ρόβουλα κίνητρα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Μην αφήσετε σήμερα τα οικονομικά
σας απροστάτευτα. Αποφύγετε περιτ-
τές αγορές που βασίζονται σε λάθος
εκτίμηση και καλό είναι να μη δανεί-
σετε χρήματα, μάλλον δεν θα τα ξανα-
δείτε.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΜΑΪΟΥ 2025
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H Αφροδίτη σχηματίζει σύνοδο με τον
Ποσειδώνα, στο ζώδιο του Κριού, όπου θα
υπάρξουν έντονα συναισθήματα. Πολύ

πιθανό αυτές τις μέρες να ακούσουμε για
κάποιο θρησκευτικό γεγονός που αφορά την
παγκόσμια κοινότητα. 


